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Toţi fumătorii 
sunt satisfăcuţi cu 
nouile ţigarete ale 

Cassei Autonome 

a Monopoluri lor 

Dela „SOCIETATEA DE MÂINE" 
— Către cititori — 

Cunoaştem mizeria generală şi ştim în 
ce grad criza actuală dezarmează atâtea 
suflete bune, atâtea nobile inteligenţe dor
nice de a avea în casa lor o revistă ca 
„Societatea de mâine". Totuşi e datoria 
civică să rezistăm valului de stingere a 
avânturilor de distrugere a umorului şi de= 
presiune morală. 

Intelectualitatea noastră cititoare are în 
„Societatea de mâine" un tovarăş credincios, 
un apărător dârz al drepturilor ei de a 
spera zile mai bune. 

Tuturor bunilor, vechilor şi devotaţilor 
noştri cititori, cari sub povara constrânge
rilor bugetare se lasă cuprinşi de panica 
grijii de existenţă, le adresăm un cuvânt 
cald şi-i rugăm să nu renunţe a reabona o 
mare tribună de presă românească din ca
pitala Ardealului, care a înfrânt toate difi
cultăţile enorme ale tiparului în cei şapte 
ani şi s'a menţinut în neîntreruptă conti
nuitate (un caz aproape unic în această 
regiune). 

Pentru sacrificiul la zile atât de grele 
ei sunt răsplătiţi printr'o activitate publi
cistică la nivel europenesc. 

Deci nimeni să nu se lase abătut de 
sumbrele perspective; chiar în ceasurile 
grele se călesc conştiinţele şi se înfig pi
laştri solidelor construcţiuni ale viitorului 
apropiat. 

Reabonaţi deci „Societatea de mâine" 
în care găsiţi un prieten egal de devotat 
în vremea de descumpănire care ne-a 
cuprins. Redacţia. 

BIBLIOGRAFIE 
CATALOGUL DE PBESA DIN BOMÂNIA BtTDOLF 

MOSSE S. A. PE 1931. 
Catalogul de Fresă din România Budolf Mosse 

S. A., a apărut de curând în ediţia Vll-a. 

Acest unic ghid al presei, dă în prefaţa sa un 
scurt rezumat asupra ramificaţiei şi asupra multi-
plicitătei fără precedent a întreprinderei Rudolf 
Mosse S. A. Din cuvintele de introducere se capătă 
o imagine clară despre activitatea celei mai mari 
agenţii de publicitate din tară Rudolf Mosse. Şi 
în anul 1930 casa Rudolf Mosse a extins reţeaua fi
lialelor sale şi a adâogat agenţiilor şale numeroase 
în tară, şi filialele din Sibiu, Ploeşti şi Câmpina. 
Vastul câmp de lucru al casei Rudolf Mosse în 
toate domeniile publicitătei, dovedeşte importanta co
vârşitoare şi situaţia însemnată; ce a ştiut să-şi 
creeze reclama în viata economică. 

Se vorbeşte apoi în. introducere despro met j -
todele reclamei. 

Partea redacţională a ca+alogului aduce într'o 
formă precisă şi clară tot C3 interesează pe inse-
rant despre partea anunţurilor din jurnalele şi re
vistele întregei noastre ţări. 
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ECONOMICE 

PI a n u r 1 c i n q u e n a i 
Guvernul actual pregăteşte un 

pian economic cincvenal. Crisa 
cere imperativ acest pian. iie va 
şi lace. Nu credem, însă, să iie 
complect şi radical, aşa cum ii 
cer vremile de azi. Ori cum ar ii, 
acest pian va ii o dovada că în
cepem să ne desmetecim, că înce
pem să întrezărim calea pe care 
trebuie să mergem. 

In acest plan punctul cardinal 
va trebui să-i formeze rejacerea 
agriculturii. Ca ţară eminamente 
agricolă, ea iormează baza de 
existenţă şi de prosperare a statu
lui nostru. Agricultorului român, 
trebuie să i se dea toate posibi
lităţile de liberă şi nestânjmitâ 
cultivare raţională a moşiei ce o 
are. Fiecare moşie ţărănească tre
buie să devie o fermă modei. Nu
mai astfel, dând brazdei capacita
tea maximală de producţie, vom 
putea să ne reiacem economiceşte. 
Numai aşa vom putea să ne câşti
găm suveranitatea economică in 
concertul statelor europene. 

Pianul de reiacere al agricultu
rii trebuie trasat pe un şir de ani 
înainte. Aşa încearcă să-şi refa
că agricultura Rusia sovietică. O 
putem lua de pildă, iară să aducem 
nici un prejudiciu statelor „but^ 
gheze" din cari facem parte. "Vor 
fi ei, bolşevicii, de condamnat din 
foarte multe puncte de vedere. Noi 
europenii, nu ne putem împăca 
nici cu scopurile, nici cu proce
deele lor. Ei, e drept, nici nu în
cearcă să ne câştige aprobarea. iţa 
merg înaijnte spre scopurile iixate, 
stăruind diabolic în doctrina lor 
marxistă. 

Au un plan cincvenal de refa
cere economică a Rusiei. Am au
zit şi noi de acest plan, Dar nu 
i-am dat nici o atenţiune. O cea
tă de demenţi, certaţi cu tradiţia 
şi eu morala, pot ei oare să facă 
ceva bun şi durabili 

Realitatea însă, se pare că vrea, 
(U data aceasta, să deemintă acea

stă părere preconcepută. E drept, 
că tot ce ne vine din Rusia tre
buie primit cu multă precauţiuue. 
Minciuna şi ialsiiicarea, se ştie, 
sunt unele din armele predilecte 
ale bolşevicilor. In tendinţa lot 
de anarhizare, de distrugere a 
„burgheziei", nu sunt scrupuloşi 
în alegerea mijloacelor. Cu toate 
acestea, sunt cazuri când e bine, 
chiar în interesul nostru, să ne 
întoarcem ochii spre Răsărit. Vom 
vedea atunci că în cazanul dră
cesc al bolşevicilor nu se fierb nu
mai bombe împotriva burgheziloi, 
ci se fierb şi doftorii prin cari în
cearcă tămăduirea multelor rele 
de cari sufere societatea rusească. 
V om vedea atunci că acolo nu se 
complotează numai, iară se şi 
munceşte. 

O faţă a Rusiei, a celei munci
toare, iar nu a celei anarhizante, o 
putem cunoaşte din „Discursul a-
supra planului cincvinal" ţinut 
de Stalin în al XVI-lea congres 
comunist ce a avut loc, anul tre
cut, la Moscova. Acest discurs a 
apărut în franţuzeşte. Prefaţa e 
scrisă de Georges Valois, mare e-
conomist, dar mai ales mare mo-
narchist şi naţionalist francez. 
Spuselor lui Stalin n'am fi fost 
aplicaţi să le dăm o prea mare cre
zare. Dar, având biletul de re
comandare al lui Valois, ne vine 
să le credem, dacă nu în întregime, 
cel puţin pe jumătate. Şi aşa, pe 
jumătate luate, trebuie să recu
noaştem ca cifrele lui Stalin sunt 
de-a ,.;ji. u.. sensaţionale. 

Ca ţ agricală, pe noi ne in
teresează în locul întâiu încercări
le făcute de bolşevici pentru refa
cerea agriculturii, cum şi rezulta
tele la cari au ajuns. 

Pământul e colectivizat. S'a 
desfiinţat proprietatea individuală 
şi s'au înfiinţat ferme de stat ex
clusive numite unele Suvkhoz, iar 
altele Kholkhoz. Pentru înfiinţa
rea de Suvkhoze, statul a cheltuit 

în 1927/28, 65.7 milioane ruble. 
In 1928/29 a cheltuit 185.8 mi

lioane. 
In 1930 a cheltuit 856.2 milioane. 

Din 1928 până în 1930 s'au pus 
la dispoziţia acestor ferme: 18.000 
tractoare. 

Producţia globală a fost în 
1927/28 de 9.5 milioane chintale. 

In 1928/29 de 12.8 milioane chin
tale; 

In 1929/30 de 28.2 milioane chin
tale; 

In 1930/31 de circa 71.7 milioane 
chintale. 

In 1929/30 au avut un plus expor* 
tabil de 18 milioane chintale. Ip. 
1930/31 vor arunca pe piaţă aproa
pe 60 milioane chintale. De două 
ori producţia noasră anuală de 
grâu. 

Fermele Suvkhoz au însemân-
ţat, în 1929/30, 1 milion hectare; 
în 1930/31 vor înseminţa aproape. 
5 milioane hectare. 

Fermele Kolkhoz au ajuns la 
rezultate şi mai mari. 

Aceste au produs, în 1927, 4,9 mi
lioane chintale grâu. 

In 1928, 8,4 milioane chintale 
grâu. 

In 1929, 29,1 milioane chintale 
grâu. ' 

In 1930, 256 milioane chintale 
grâu, dintre cari pentru vânzare 
vor rămânea 82 milioane chintale. 

In 1930 suprafeţele înseminţa te, 
de aceste ferme, au fost aproape 
30 milioane hectare. 

Rusia bolşevică are astăzi 36 mi
lioane hectare colectivizate. 

Pentru export va avea disponi
bilă o cantitate de aproape 100 mi-. 
Uoane chintale. îocmai atâta de 
cât are lipsă Europa occidenta
lă. Vom asista, în anul viitor, la 
un războiu al grâului. Va "ieşi, cu 
toată probabilitatea biruitor grâ
ul rusesc. Ruşii, pe lângă munca 
forţată, sunt în situaţia de a vin
de grâul sub preţul de cost. Va pu
tea oare rezista Europa apuseană 
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acestei invazii ruseşti? 
Ne punem acum întrebarea: ce 

va fi cu grâul nostru? Unde-1 vom 
desface? Pe ce pieţe? Noi avem o 
producţiune de circa 30 milioane 
chintale grâu. Pentru conzuma-
ţia internă ne trebuie vreo 27 mi
lioane. Rămân 3 milioane chin
tale pentru pieţele externe. Grâul 
nostru, slab calitativ, nu va pu
tea concura nici cu grâul ameri
can, nici cu cel rusesc. Nu s'a cău
tat în anul acesta. In viitor se 
pare că va fi ^ mai puţin căutat. 
Dar cbiar şi dacă l-am putea vin
de, mare câştig nu am avea din 
el. Cu banii încasaţi, agricultorii 
abia îşi vor putea acoperi camă
tă după împrumuturile bancare. 
Cu toate acestea, piaţa de desfa
cere trebuie căutată şi găsită cu 
preţul oricăror jertfe. Cea mai 
bună piaţă ar fi cea germană. Pia
ţa ei internă are lipsă de 20 mi
lioane chintale grâu extern. Prin-
tr'o majorare raţională a produc
ţiei pe hectar, noi am fi în stare 
să-i furnizăm întreagă cantitatea. 
S'ar putea ajunge la un acord de 
compenzaţii. Noi le-am da grâu. 
Ei ne-ar da, în schimb utilajul a-
gricol modern. 

Criza noastră agrară de acum se 
pare, în lumina acestor cifre, că 
va dăinui încă mult. Vom fi noi 
în stare s'o micşorăm? Ori, cel pu
ţin, s'o îndrumăm pe căile cele bu
ne? 

• 
In planul postru cincvenal va 

trebui să se ţină seamă de experi
enţele altor neamuri. Chiar şi de 
cele ale regimului bolşevic. Pâr
ghia de salvare o prinzi — orice 
mână ţi-ar înfcynde-o. 

Suntem o ţară agricolă falită. 
Agricultura noastră e deficitară. 
Trebue raţionalizată. Pentru ra
ţionalizare trebuiesc suprafeţe 
mari şi utilaj modern. Moşioare-
le noastre ţărăneşti, din cari a-
proape 80% sunt sub 5 jughere, 
sunt porţiuni de infometare şi pe
piniere de incultură? Ţăranul 
nostru, individualist şi incult cum 
e, nu e capabil de o raţionalizare 
a metodelor sale de exploatare. 
Trebuie o putere exterioară, care 
să-1 îndrume, să-1 ajute şi să-1 for
ţeze la schimbarea metodelor de 
cultură agricolă. Această putere 
nu o are decât statul. 

Aceasta trebuie sa fie concepţia 
dominantă în planul economic. 
Statul trebuie să fie factorul de 
directivare, de ajutorare şi de 
forţare. Nu statul politicianist, 
care speculează şi caută preferinţe 

pentru „ai săi", ci statul cultural-
economic, care are în vedere nu
mai binele şi mântuirea tuturor-
ra. De aceea ne vine greu să cre
dem, că un plan elaborat de par
tide, fie ele chiar şi concentrate, 
să poată trasa liniile de repede şi 
adâncă refacere economică. 

Să nu uităm, că stăm în faţa u-
nei mari catastrofe. O spu|n aceas
ta mari economişti, ca Heinemann, 
Delaisi, Herriot. Orice ezitări, ori
ce tergiversări ne pot fi fatale. 

In ce priveşte agricultura, pla
nul economic va trebui să fie ra
dical papă chiar la o revoluţiona
re a regimului actual. 

Să ne fie îngăduit a fixa câteva 
din punctele pe cari credem că tre
buie să le conţină, inomis, planul 
de refacere economică a agricul
turii. 

1) Degrevarea de sarcini banca
re a moşiilor ţărăneşti. Se poate 
încerca aceasta priptr'un mare 
credit extern. De aproape un an 
există tratative în această direc
ţie, dar fără rezultat. In această 
vreme datoriile cresc, carnetele tre
buiesc plătite, iar turburarea prin
tre oameni ia proporţii îngrijoră
toare. Intre astfel de împrejurări 
statul, spre a curma o situaţie ca
re poate să-i fie fatală, trebuie să 
intervină energic şi /uecruţător. 
Legea carnetelor e numai o uşura
re trecătoare. Situaţia noastră eco
nomică nu se poate lecui numai 
prin paliative. Datoriile bancare 
imobilizează pe micul agricultor 
şi fac improductive moşiile ţără
neşti. Interese mari vitale cer în
lăturarea cât mai repede a acestei 
poveri distrugătoare. Statul tre
buie s'o facă. Va face-o, fie prin-
tr'o amortizare către bănci cu du
rată lungă, fie prin preluarea a-
supra sa a întregei datorii ban
care ţărăneşti. Băncile vor trebui 
să-şi aibă partea lor de jertfă în 
această operă de salvare a păturei 
noastre ţărăneşti. 

2) Intensificarea culturei agrico
le. Moşiilor degrevate va trebui 
să li se mărească capacitatea de 
producţie. Pentru raţionalizare 
sunt absolut necesare două lu
cruri: suprafeţe mari şi utilaj mo
dern. La suprafeţe mar. agricole 
se poate ajunge pe două căi: prin 
colectivizare comunistă şi prin co
lectivizare cooperatistă. Noi n'o 
putem aplica decât pe cea din ur
mă. Cooperativelor agricole sta
tul le va pune la îndemână întreg 
utilajul modern dimpreună cu per
sonalul tehnic necesar. Locul ca-
merelor agricole de azi îl vor lua 

centralele pentru utilajul agricol 
îp. fiecare judeţ. 7000 tractoare pe 
ţara întreagă ne-ar mări îndoit ac
tuala producţie de grâu. Această 
operă de raţionalizare va trebui 
s'o înfăptuiască statul prin auto
ritatea şi prin forţa lui. Schimbă
rile mari nu se pot face fără apli
carea forţei. Sistemele vechi, de 
cultură primitivă a pământului, 
nu se părăsesc fără de o interven
ţie energică, ba în caz de lipsă, 
chiar brutală a statului. 

Pentru utilaj avem lipsă de un 
credit agricol. Utilajul se va pu
tea pocura, în parte, pe cale de 
compenzaţie. Unii sunt de păre
rea să se creieze un mare credit a-
gricol intereuropean, prin care sta
tele europene industriale să vie 
efectiv într'ajutorul statelor a-
grare. 

3) Desfiinţarea vămilor prohibi-
ţioniste pe articolii de absolută 
necesitate în gospodăriile ţără
neşti. De asemenea vor trebui des
fiinţate trusturile în industria ma
re. Viaţa ţăranului nostru tre
buie scoasă din primitivismul me
dieval în care se află. Trebuie ri
dicată în linia civilizaţiei urbane 
a ţăranului occidental. Mărită 
producţia, va trebui să i se mă
rească şi puterea de consumaţiu-
ne. Aceasta se va putea numai 
prin înlăturarea tuturor piedeci-
lor cari stânjenesc libera circula-
ţiune a bunurilor. 

Am schiţat, numai fragmentar 
unele din cadrele între cari tre
buie să se mişte opera noastră de 
refacere agricolă. In afară de cre
dit şi utilaj, la orice operă de re
facere mai trebuie muncă şi su
flet. Munca vor da-o massele ţă
răneşti, cari sunt isvor de neseca
tă energie şi forţă. Dar sufletul 
trebuie să vină dela noi, dela căr-
turărime. Noi prin înţelepciunea 
şi prin voinţa noastră, trebuie să 
fim apostolii, şi la nevoie, muce
nicii acestor vremi de sguduitoa-
re prefaceri. Ne vom înţelege oa
re rostul şi misiunea ce o avem? 

Europa de astăzi e ajunsă la cea 
mai grea răscruce a istoriei sale. 
Drumul spre Europa de mâne are 
două indicaţii: prin Roma fascistă, 
ori prin-Mosc va bolşevică.Alegerea 
nu stă în puterea noastră. Pu
tem însă, prin cuminţenia noastră, 
să curăţim drumul de toate porni
rile exuberante şi barbare ale ex
tremiştilor şi ale sangvinarilor. 
Pentru aceasta va trebui să avem 
o vedere clară a lucrurilor şi o 
voinţă formidabilă. 

Fetru Suda. 
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r a n c i s D e 1 a 1 s 1 
E un economist francez ale cărui 

idei le găsim utilizate de toţi câţi 
au pretenţia să dea îndrumări şi 
soluţii cu privire la criza noastră 
economică, dar al cărui nume îl 
căutăm şi nu-1 vedem nicăiri po
menit. 

Am urmărit, într'adevăr, toate 
manifestările recente ale econo
miştilor jnoştri, — de profesie sau 
diletanţi, — şi aproape peste tot 
am întâlnit idei şi soluţii la baza 
cărora se întrevede uşor lectura 
cărţilor lui Delaisi. 

Ba de multeori am întâlnit în 
presă capitole întregi luate din a-
ceste cărţi şi rezumate cu meşte
şug în articole pretenţioase care 
vroiau să fie un produs al ştiin
ţei şi al gândirii proprii. 

A fost parcă o înţelegere ca toţi 
să se înfrupte din opera economis
tului francez, dar nimeni să nu-i 
pornească numele. 

De aceea am crezut că e o dato
rie de recunoştinţă să scoatem de 
sub tăcere /numele unui om fără 
care România n'ar avea astăzi nici 
atâţia economişti şi nici atâta a-
bundenţă de planuri şi soluţii e-
conomice oferite generos pentru 
înlăturarea crizei în care pe gă
sim. 

Francisc Delaisi reprezintă în 
Franţa aceeaşi concepţie pe care 
o reprezintă în Anglia cunoscuţii 
economişti Norman Angell şi May-
nard Keynes. Ca şi aceştia, el 
vede omenirea mişcându-se numai 
pe planul intereselor economice şi 
crede că abandonarea naţionalis
mului e singurul mijloc prin care 
Europa, bântuită astăzi de toate 
crizele, şi-ar putea asigura o 
nouă eră de linişte şi prosperi
tate. 

Această credinţă o găsim ex
primată în lucrarea lui monumen
tală, Contradicţiile lumei moder
ne, care, apărută acum cinci ani, 
rămâne şi astăzi cea mai serioasă 
încercare de a îmbrăţişa realită
ţile şi problemele create de răz
boi. 

Dificultăţile pe care le întîmpi-
nă oamenii de stat în rezolvarea 
crizei de azi, — spune economistul 
francez — sînt în noi, adică în 
faptele care jne înconjoară. E o 
lege a Istoriei că ideile care con
duc omenirea merg cu mult mai 
încet decât faptele sociale. Tre
buie să treacă o generaţie pana 
când să se nască şi să se închege o 
ideie conducătoare, şi altă genera
ţie până când această ideie să 

ajungă să fie acceptată de toată 
lumea. Dar câjnd ideia a ajuns 
să-şi facă loc în spirite, condiţiile 
de viaţă s'au schimbat. O doctri
nă politică sau socială nu este deci 
acceptată ca sigură decât atunci, 
când ea a încetat să mai corespun
dă realităţilor. Şi când prăpastia 
dintre faptele sociale, care sânt in 
continuă schimbare, şi dintre re
prezentarea lor fixă, care este doc
trina, s'a adâncit prea mult, a-
tunci sbucnesc crizele mari din 
care omenirea nu poate ieşi decât 
printr'o curagioasă revizuire a i-
deilor şi principiilor ei conducă
toare. 

Plecând, prî n urmare, dela răz
boiul care se dă neîncetat între i-
dei şi fapte, Delaisi caută să ne 
arate că şi criza de astăzi nu e de
cât manifestarea violentă a di
vorţului dintre realităţile în care 
trăim şi dintre ideile vechi ale 
trecutului în care continuăm încă 
să credem, deşi ele nu mai co
respund de mult condiţiilor noui 
de viaţă. 

Pentru aceasta, el stăruie înde
lung asupra rolului pe care-1 joa
că mitul în desvoltarea societăţi
lor. 

Incapacitatea mulţimii de a da o 
explicaţie ştiinţifică realităţilor şi 
faptelor din jurul ei a creat ne
cesitatea mitului. Un grup so
cial nu poate trăi fără acceptarea 
unei discipline, adică fără o limi
tare a libertăţii individului. Dat 
omul n'ar consimţi să renunţe la 
o parte din libertatea lui dacă nu 
ar avea o reprezentare a legături
lor dintre el şi colectivitate. Şi cum 
această reprezentare n'o poate do
bândi prin mijloace ştiinţifice, el 
e silit s'o imagineze plecând dela 
noţiunile vieţii lui familiare. Dacă 
e ţăran, de pildă, el va concepe na
ţiunea după imaginea mărită a 
ogorului lai. Ea va fi deci pentru 
el o moşie mai întinsă, limitată de 
un hotar inviolabil şi stăpânită de 
oameni de acelaş sânge cari, moş
tenind-o dela strămoşii lor, ţin s'o 
transmită copiilor aşa cum au prl-
mit-o. 

Cu această reprezentare despre 
naţiune, ţăranul va înţelege că 
dacă hotarul este călcat de un ve
cin lacom, el trebuie să pună ma
na pe arme ca să apere moşia co
mună. 

Această reprezentare însă nu a-
ne în ea nimic ştiinţific. E o re

prezentare mitică. E o ficţiune cu 
ajutorul căreia individul se lasă 

înşurupat în ordinea grupului so-> 
cial. Şi dacă realitatea socială ar 
rămâne mereu neschimbată, repre
zentarea mitică p'ar avea decât a-
vantagii. Dar faptele sociale şi 
conomice sânt în continuă evolu
ţie sub acţiunea inovaţiilor tehni
ce şi a evenimentelor mari pe care 
le înregistrează Istoria, — şi pe 
când deci condiţiile de viaţă se 
schimbă, reprezentarea mitică ră
mâne aceeaşi, sau se modifică foar
te încet. Şi atunci din două una: 
dacă mitul corespunde încă reali
tăţii, conştiinţa individului nu e 
străbătută de nicio îndoială cu 
privire la reporturile dintre el şi 
societate şi el se va supune uşor 
disciplinei şi ordinei sociale. Dar 
dacă, dimpotrivă, între realitate şi 
reprezentarea ei mitică se naşte un 
divorţ, atu<nci societatea cade în, 
dezordine, ea ne mai putând do
mina individul cu ajutorul unui 
mît care şi-a pierdut puterea de-a 
explica şi de a conduce. 

Mitul, prin urmare, crează au
toritatea, adică supunerea consim
ţită. El este pârghia de comandă 
cu care guvernanţii întreţin or
dinea şi disciplina societăţii şi 
fac posibilă acţiunea colectivă a 
indivizilor. Dar orice mit se naşte, 
se propagă şi moare. La început, 
când mitul trebuie să înfrunte or
dinea stabilită, adică instituţiile şi 
ideile vechi, avem epoca mistici
lor şi a martirilor, oameni prigo
niţi de contemporanii lor, socotiţi 
ca nebuni, ca anarhişti, ca ilumi
naţi, şi cari, mai târziu, vor fi 
preamăriţi ca eroi, ca sfinţi, ca 
precursori. Prin lupta acestora, 
mitul se propagă, se afirmă şi 
triumfă. Atunci începe o nouă 
muncă prin care mitul biruitor se 
cere ajustat la realităţile şi insti
tuţiile societăţii. Această muncă 
îjnsă n'o mai pot îndeplini misticii, 
în locul lor apar oamenii politici 
capabili să distingă între ce poate 
fi conservat şi între ce trebuie 
distrus din vechea ordine a socie
tăţii. Aceştia sânt spiritele rea
liste, sânt marii constructori de 
state, — şi ei se numesc Pericle, 
August, Bichelieu, Talleyrand, 
Disraeli, Bismarck. 

Când opera de ajustare e termi
nată şi când noul regim e defini
tiv aşezat, atunci începe epoca de 
linişte şi de prosperitate a socie
tăţii. O stare de echilibru se sta
bileşte între instituţii şi idei, între 
realităţile economice şi mitul do
minant, şi acest echilibru asigură 
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grupului social expanziunea pute
rilor lui materiale şi morale. 

Dar vine un moment când mitul, 
încetând de a mai corespunde rea
lităţilor, începe să devie primej
dios. Fiindcă orice mit, având şi 
o funcţiune politică, tinde să so 
prezinte ca un adevăr absolut, şi 
prin aceasta el devine intolerant. 
lntr'o societate în care totul se 
schimbă şi evoluează, el vrea să 
îmbrăţişeze şi să înţeleagă reali
tăţile şi laptele noui. Eigiditatea 
mitului însă, şi deci incapacitatea 
Iui de a urma evoluţia societăţii, 
înseamnă şi moartea lui. 

întemeiat pe aceste consideraţii, 
Delaisi crede că, dacă iuuropa se 
găseşte astăzi prinsă în cea mai 
cumplită criză morală şi materială 
di|n câte a cunoscut Istoria, aceasta 
se datoreşte dezacordului dintre 
mitul naţional şi dintre noua rea
litate a timpurilor moderne care 
este interdependenţa economică a 
popoarelor. 

Maşinismul industrial a modifi
cat complect structura economică 
şi socială a statelor europene. El 
a creat un internaţionalism al 
producţiei care face ca nieio na
ţiune să nu mai poată trăi numai 
prin resursele economice ale pro
priului ei pământ. Prin diviziu
nea muncii, care este însăşi esen
ţa lui, maşinismul a specializat 
popoarele: unora le-a dat indu
stria, altora agricultura, şi astfel 
le-a făcut dependente şi solidare. 
Unite, popoarele se îmbogăţesc; i-
zolate, ele mor. 

Dar această mare revoluţie ope
rată de maşinism se izbeşte de re
zistenţa mitului naţional. In fie
care individ trăiesc astăzi doi oa
meni: Omul economic, care lu
crează internaţional, şi omul poli
tic, care gândeşte naţional. 

In douăzeci de veacuri, Europa 
a văzut născându-se şi murind o 
sumă de mituri: mitul politeist, 
mitul creştin, mitul feudal, mitul 
papal, mitul monarhic. Dar mitul 
naţional care le-a succedat este 
mai complect şi mai puternic de
cât toate, fiindcă el cuprinde şi 
un element material: posesiunea 
pământului, şi un element senti
mental: solidaritatea de neam. De 
aceea, într'un secol, el a ajuns un 
fel de religie universală a omeni
rii. 

Mitul naţional a dat naştere na
ţionalismului economic ale- cărui 
tendinţe de expanziune au provo
cat războiul mondial. 
Dar războiul a pus în evidenţă rea

litatea interdependenţii economi
ce, pe care mitul naţional n'o mai 

poate cuprinde şi domina. Şi to
tuşi, pacea a fost încheiată nu pe 
baza solidarităţii economice dintre 
popoare,-ci pe baaz mitului naţio
nal care înseamnă sfărâmarea a-
cestei solidarităţi. 

Singurul om de stat, care a con
ceput formula adevăratei păci a 
fost Wilson. Dar cuvântul lui s'a 
izbit de rezistenţa oamenilor de 
stat europeni cari, îjn iaţa realită
ţilor noui, au rămas tot la formu
lele vechi al ideologiei naţiona
liste. 

De aici criza în care se sbate as
tăzi Europa şi care nu e decât răz
bunarea interdependenţii economi
ce împotriva unui mit care nu mai 
poate corespunde necesităţilor şi 
problemelor create de război. 

Soluţia, după Delaisi, e una sin
gură: separarea politicului de eco
nomic. Lumea nu putea ieşi din 
contradicţiile în care se frământă 
azi decât atunci când, revizuin-
du-şi ideile conducătoare, îşi va 
impune un nou regim care să asi
gure jocul liber al interdependen
ţii economice. 

Aceasta e, în rezumat, cuprin
sul cărţii din care s'au găsit la 
noi atâţia economişti. 

După încercarea de a o rezuma, 
— atât cât se poate rezuma o car
te de aproape şease sute de pagini 
şi care e un stufiş de idei şi argu
mente — să încercăm acum să des
coperim şi punctele slabe ale aces
tei lucrări care pare totuşi atât de 
invincibilă prin arhitectura şi in
geniozitatea argumentaţiei ei. 

Evident că nu poate fi vorba de 
a tăgădui realitatea internaţiona
lismului economic creat de regimul 
industrial. Ceea ce ni se pare în
să a fi partea slabă a acestei lu
crări e, întâiu, impreciziunea în ce 
priveşte stabilirea fazei în care 
se găseşte astăzi mitul naţional. 

Căci am arătat că, după Delaisi, 
orice mit tr.ebuie să treacă prin 
trei perioade: perioada luptei 
pentru afirmare, perioada ajustă-
rei la realităţi şi perioada decli
nului. In care din aceste perioade 
se găseşte mitul naţional în urma 
războiului? Desigur ca nu în pe
rioada luptei pentru afirmare, a-
dică în perioada mistică. Dar se 
poate spune că se găseşte în pe
rioada declinului? Delaisi nu pre
cizează. El constată numai dez
acordul dintre naţionalism şi in
terdependenţa economică şi se 
mulţumeşte să propună ca soluţie 
a crizei separarea politicului de 
economic, adică indiferenţa Sta
tului faţă de jocul forţelor econo
mice, dar evită să fie clar când 

e vorba să precizeze în ce fază de 
desvoltare se găseşte astăzi mitul 
naţional. In t rup loc, îl vedem în
tre bându-se dacă n'a venit cumva 
vremea să revizuim ideologia na
ţionalistă, într'alt loc ne învită să 
abandonăm credinţa că mitul na
ţional ar fi un adevăr intangibil, 
iar, mtr'ait loc, iasă întreaga pro
blemă pe seama „sulerinţii educa
toare , care ea va învăţa popoarele 
să se descurce în mijlocul proble
melor şi greutăţilor de azi. Ar 
vrea deci să spună, şi nu îndrăz
neşte, că mitul naţional e pe cale 
să dispară, şi ar vrea să spună că 
acest mit nu şi-a pierdut încă pu
terea de a anima viaţa şi activi
tatea popoarelor, şi asta nu-i con
vine, iiindcă i-ar strica sensul, 
argumentaţia şi concluziile cărţii. 

Noi credem însă că mitul naţio
nal, triumfător prin război, se 
găseşte acum în perioada efortului 
de ajustare, adică în perioada când 
îşi caută mijloacele de a se inte
gra în jnouiie realităţi ale vieţii e-
conomice. Criza de după război 
nu e decât sbuciumul acestui e-
fort de ajustare. 

Nu e vorba deci de o dispariţie 
sau măcar de o slăbire a mitului 
naţional, ci numai de o adaptare 
a lui la realitatea internaţionalis
mului economic. Efortul de adap
tare e de abia la început, şi el aş
teaptă ca, din mijlocul convulsiu-
nilor şi contradicţiilor de azi, să 
se ridice acele mari inteligenţe po
litice, acei constructori de state de 
care vorbeşte Delaisi, a căror sar
cină va fi să aşeze ordinea cea 
nouă întemeiată pe concilierea din
tre mit şi realitate. 

Iar, mai departe, credem că De
laisi cade prea mult îp vechea e-
roare de a privi desvoltarea şi 
viitorul societăţilor omeneşti în 
funcţie de factorii economici. 

Cine, în 1911, a cetit cartea ce
lebră a economistului Norman An-
gell, Marea Iluziune, ar fi crezut 
că niciodată nu va mai fi posibil 
un nou război, atât de bine era 
dovedită puterea interdependenţii 
economice. Şi, totuşi, după trei 
ani, a izbucnit războiul cel mai 
cumplit pe care 1-a cunoscut Isto
ria omenirii. Fiindcă mai presus 
de realităţile economice, stă sufle
tul popoarelor ale cărui adâncimi 
insondabile pot oricând răsturna 
toate calculele şi toate prevederile 
teoriilor noastre. 

Cât despre pacea dela Versailles, 
noi credem că la încheierea ei n'a 
prezidat numai mitul naţional, 
cum, afirmă Delaisi, ci a pre
zidat şi ideologia lui Wilson. A 
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corija naţionalismul prin democra
ţie, — iată ideia care a domijnat 
tratativele de pace, şi tocmai de 
aceea am ajuns la o pace hibridă, 
neisprăvită şi, deci, fără autori
tate în fata celor învinşi. Infec
tat de ideologia wilsoniană, trata
tul dela Versailles a creat o situa
ţie absurdă în care cei învinşi 
prin război au devenit victorioşi 
prin pace. 

Dar, ori câte observaţii s'ar mai 
putea face, cartea lui Delaisi ră
mâne tot ce s'a scria mai larg şi 
mai luminos cu privire la viaţa 
economică modernă. 

Evident că, prin concluziile la 

După „Elemente de Sociologie" a dlui 
P. Ionescu, apare „Manual de Sociolo
gie" al dlui D. I. Suchianu, îmbogăţind 
literatura didactică a sociologiei. Intro
ducerea Sociologiei ca materie de în
văţământ în liceiele noastre a avut ca 
efect să suscite asemenea manuale în
drumătoare pentru şcolarii, care trebuie 
să păşiască apoi la Universitate, unde 
pot întâlni o predare sistematică a 
sociologiei. Aceasta nu poate fi decât 
up. bine că se deşteaptă curiozitatea şti
inţifică a viitorilor studenţi pentru pro
blemele de natură socială a căror cu
noaştere le era până acum oarecum In
terzisă, atunci când ei totuş învăţaseră 
atâtea Noţiuni de Drept şi de Economie 
politică. Trebuia să vină şi rândul So
ciologiei, spre a le da o privire mai Iar— 
gă asupra domeniului, în care se înca
drează atâtea manifestări cunoscute 
de ei. 

Pentru aceasta un bun manual le poa
te fi de folos şi manualul dlui Suchianu 
răspunde în mare parte la această ce— 
rinţă. 

împărţirea materiei din manual este 
foarte potrivită pentru o iniţiere în 
cunoaşterea fenomenului social, a ca
drului de desvoltare a vieţii sociale, pre
cum şi a conţinutului multiplu a ace
steia. Astfel, după ce expune obiectul 
sociologiei, raporturile ei cu celelalte 
ştiinţe şi metodele ce foloseşte, în chip 
destul de succint şi de lămurit, Dl Su-
cianu adoptă împărţirea firească între 
cadrul şi conţinutul societăţilor. In fe
lul acesta supune la o verificare şi la 
o elucidare noţiunile de mediu geogra
fic şi de rasă, familiare şcolarilor de 
liceu, privite însă de ei ca având un 
caracter absolut. Nu e de mirare că 
este aşa, când teoreticianii înşişi ai me
diului şi rasei au făcut din ele nişte 
entităţi absolute. Şcolarii învaţă acum 

care ajunge, e o carte antipatică, 
mai ales pentru popoarele cu via
ţă agrară care (nu se pot desprind-
de uşor de sub puterea ideii na
ţionale. Dar, întemeiată pe o bo
gată cultură generală şi scrisă cu 
un curaj intelectual, care nu se 
dă îndărăt în faţa ipotezelor şi i-
deilor noui, această carte consti* 
tue un prodigios ferment de pro
vocare a discuţiilor menite să ne 
scoată încetul cu încetul din ob
scuritatea şi nesiguranţa în ca
re ne-a aruncat sguduirea răz
boiului. 

D. Tomescu. 

PROBLEME SOCIALE 

să raporteze aceste noţiuni la complexul 
vieţii sociale şi să vadă că nici mediul 
şi nici rasa nu sunt factori determi
nanţi în istorie şi în societate. In chi
pul acesta Dl Suchianu ajunge să pună 
în evidenţă înrâurirea socialului şi a 
calităţilor morale asupra fizicului. 

Terminând analiza cadrelor vieţii so
ciale, se trece apoi la diferitele dome— 
nii ale activităţii sociale. Partea a-
ceasta este cea mai întinsă şi tot odată 
cea mal importantă a lucrării (dela 
pag. 50 până la 145). Se analizează pe 
rând următoarele domenii: Sociologia 
religiilor, sociologia politică, sociologia 
morală, sociologia juridică (cuprinzând 
pe cea penală, domestică şi sociologia 
contractului), sociologia economică, so
ciologia ştiinţei şi a limbii, sociologia e-
ducaţiei şi sociologia estetică. — In ce 
priveşte împărţirea aceasta, ar fi de 
observat că se putea face o unitate deo
sebită cu sociologia domestică, fiind da
tă importanţa cea mare a familiei din 
punct de vedere social şi moral. Rân-
duiala aceasta este observată şi de alte 
manuale, cum este printre altele acela 
al Francezilor Hesse şi Gleyze, pe care 
dl Suchianu îl citează adesea. Dar 
poate că a fost o necesitate impusă de 
programa analitică. 

In partea aceasta se expune fiecare 
funcţiune fundamentală, prin care se 
exprimă activitatea vieţii în societate. 
Tot odată pentru fiecare funcţiune se 
arată evoluţia ei, paralel cu instituţiile, 
în care ea s'a concretizat şi cristalizat 
dealungul vremurilor, de pildă evoluţia 
religiei sau a economiei. In felul acesta 
mintea şcolarului se deprinde a vedea 
o sumă de regularităţi în mersul so
cietăţilor, acolo unde după învăţămân
tul istoriei nu vedea decât opera în
tâmplării şi hazardului. De altfel partea 
aceasta a fost tratată de autor cu o 

deosebită coaţpetloţa, denotând o cer
cetare adesea amănunţită asupra fie
cărui domeniti de activitate a vieţii so
ciale, precum şt o Informaţie bogată. 
Putem releva, în acest sens, capitolul 
despre sociologia economică şi pe cel 
despre sociologia juridică. — In capito
lul despre sociologia politică ar fi o 
observare de făcut cu privire la nomen
clatura întrebuinţată de autor, care 
pune printre diferitele forme de Stat: 
tribul, naţiunile difuze şi civităţile. Când 
mai nimerit ar fi să le zicem la acestea 
Societăţi politice. Denumirea aceasta de 
„Societăţi politice" este şi aceea a lui 
Hesse şi Gleyze, pe care dl Suchianu îi 
urmează chiar în punctul acesta. Nu
mirea de Stat putea să fie păstrată pen
tru naţiunea organizată, cu atât mai 
mult cu cât esistă o formă de evoluţie 
anterioară, aşa zisa „naţiune difuză". 
Apoi credem că nu e nevoie a zice „ci-
vitate" în loc de „cetate", termen cu 
care şcolarii sunt obişnuiţi din liceu şi 
care a slugit ca titlu la atâtea opere ce
lebre. 

Partea din urmă a manualului se c— 
cupă cu probleme de sinteză sociologi
că, aici tratând şi spinoasa problemă a 
conştiinţei colective. Manualul se în
cheie cu planul de monografie socială, 
stabilit de dl Profesor D. Guşti. 

E bine să adăugăm că stilul manualu
lui este un stil vioiu şi adesea colorat, 
ceeace nu trebuie scăpat din vedere, 
când e vorba de un manual didactic. 

Datina oficială era ca un manual di
dactic să fie ceva sec, din care şcolarii 
numai să înveţe, fără cea mai mică ur
mă de plăcere în dobândirea unor cu
noştinţe aride şi fără acea desfătare su
fletească a unei cărţi frumos scrisă. In 
ce priveşte însă unele improprietăţi de 
limbă, ne permitem să le relevăm tot 
din aceleaşi motive pentru care am re 
levat calităţile stilului. Autorul zice pe 
alocurea „jargon" tehnic (pag 39), face 
pluralul „ştiinţi" în loc de „ştiinţe". Lu
crul n'ar avea importanţa sa, dacă ma
nualul n'ar fi folosit în şcoală, unde se 
caută precizia cât mai mare a limbii. 

Manualul dlui Suchianu este o lucrare 
bună şi atinge scopul urmărit de învă
ţământ. 

C. Sudeţeanu. 

D.I. Suckianu;Manual de Sociologie 
(Bucureşti , Edi£. Adevăru l 1930 1 voi. 168 pag.) 
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O i f u a ( i e t r a g 1 c a 

Dela încheierea tratatului de pa
ce până astăzi, s'a scurs destulă 
vreme pentru ca urechile oameni
lor să se obişnuiască şi cu adevă
rurile neplăcute. Ne găsim la o 
răspântie când o cultură, o întrea
gă civilizaţie, îşi conturează tot 
mai precis falimentul. O prefa
cere adâncă, de proporţii grandi
oase şi necunoscute încă, se anun
ţă din zi în zi mai implacabilă, 
iar drumul spre dansă duce prin 
purgatorul adevărurilor aspre, dar 
izbăvitoare. A sosit momentul ca 
popoarele să-şi revizuiască conşti
inţa. 

Este, credem, un adevăr stabilit 
pentru istorie că imperalismul ger
man a fost principalul vinovat 
pentru isbucnirea războiului mon
dial. A existat şi există un im
perialism englez, după cum a exis
tat şi există unul francez, unul 
italian sau japonez. Imperiile 
coloniale nu s'au născut doar pe 
cale plebiscitară. Dimpotrivă, as
tăzi toate coloniile luptă cu dispe
rare să scape din îmbrăţişarea de 
fier a părinţilor vitregi. Dintre 
toate imperialismele însă, cel mai 
îngâmfat şi mai agresiv, cel mai 
militarist a fost al lui Wilhelm al 
doilea. El, prin necontenitul zăn
gănit al săbiei, a pregătit acea at
mosferă de nesiguranţă, încorda
re şi suspiciune, care a precedat 
războiul, el, cu ajutorul slugarni
cei şcoli germane, a elaborat acea 
morală a forţei brutale, care, dela 
năvălirea popoarelor mongolice în
coace, niciodată nu s'a mai afişat 
cu atâta cinism. 

Nu avem apoi nici un motiv să 
presupunem că o pace, dictată de 
Kaiserul Wilhelm, ar fi fost mai 
dreaptă decât cea de astăzi; ci to
tul ne îndreptăţeşte să credem con
trarul. 

In sfârşit, aşezarea de acum a 
Europei, cu toate defectele ei, es
te politiceşte superioară aceleia, 
din care a ieşit războiul. Un pro

gres, care nu-i în raport cu mări
mea jertfelor aduse, s'a realizat 
totuşi. 

Acestea spuse, nu căutăm să le 
justificăm pentru făuritorii trata
telor de pace. O nedreptate, chiar, 
când loveşte pe un păcătos, rămâ
ne tot nedreptate. Ceva mai mult: 
ea transformă pe un vinovat în 
victimă, iar suferinţa acestuia, în 
parte nemerită, atrage fluidul 
simpatiilor. Germaniei odioase 
dela 1918, tratatul dela Versailles 
i-a câştigat o mulţime de prietini. 

Aliaţii jnu aveau voie să se lase 
dominaţi de răzbunare. Egoismul 
omului din cavernă nu trebuia să 
întunece, un singur moment, se
ninătatea unor bărbaţi, cari a-
veau să clădească o lume nouă. 
îndeosebi Franţa nu trebuia să 
încredinţeze o sarcină atât de deli
cată cum era creiarea unui aşe
zământ de pace durabilă, unui 
„profesionist al patriotismului", 
cum îl numeşte H. G. Wels pe Cle-
menceau. 

In timpul războiului datorită 
nimbului său de ţară revoluţiona
ră, de patrie a tuturor ideilor ge
neroase, Franţa a văzut întreaga 
lume identificându-se cu aspiraţii
le sale. Chestiujnea Alsaciei şi Lo-
renei deveniră o problemă mon
dială. S'ar putea spune că, pe dea
supra tuturor frontierelor, inimile 
cinstite băteau alături de Franţa. 
Războiul nu-l-au decis numai tu
nurile şi tankurile, numai blocada 
economică instituită în jurul pu
terilor centrale, ci şi forţa morală 
a opiniei publice mondiale. 

Franţa, care purtase războiul în 
numele civilizaţiei şi îl dobândise 
cu concursul umanităţii, avea da
toria, la încheierea păcii, să-şi în
suşească revendicările tuturor ce
lor asupriţi şi exploataţi. In loc 
de asta, Clemenceau a confundat 
aspiraţiile omenirii cu interesele 
burgheziei franceze, lacome şi eon-
rupte. Principiile s'au aplicat în 

mod cinstit numai acolo, unde in
teresul marilor puteri nu se opu
neau. Păstrând toate prejudecăţi
le şi teoriile demodate ale vechei 
diplomaţii, marii învingători — 
Anglia, Franţa, Italia şi Ameri
ca — nu aveau altă preocupare 
decât să-şi consolideze poziţia do
minantă. Blestemata teorie a „e-
chilibrului" — care dusese la răz
boi — îi obseda mereu, după cum 
îi obsedase veacuri de-arândul pe 
înaintaşii lor. Astfel, de pildă, 
Austriei i s'a interzis să uzeze de 
dreptul de autodeterminare şi să 
se alipească Germaniei, pentru ca 
nu cumva, aceasta din urmă deve
nind prea puternică, să se răs-
toarjne „echilibrul". La fel, pen-
truca în coastele Germaniei să se 
ridice un stat mare şi ostil, i s'au 
dat Poloniei vreo 9 milioane de 
minoritari, sfârticându-se terito-
rul Litvaniei, Germaniei şi al U-
crainei. Să mai amintim, apoi, 
cum au fost înşelaţi chijnezii şi 
inzii, cum teritorii asiatice au tre
cut, împărţite de Liga Naţiunilor, 
sub „protectoratul" marilor pu
teri? Să mai amintim de enormele 
reparaţii de război, la cari au fost 
condamnate patru generaţii ger
mane, din vina uneia? 

Este incontestabil că burghezia 
occidentală s'a dovedit nevrednică 
de rolul ce i-1 încredinţase istoria. 
Abia a trecui un deceniu dela în
cheierea păcii şi situaţia Europei 
este unanim recunoscută ca tra
gică. 

Ce-i de făcut? 
Nedreptăţile tratatelor de pace, 

au alimentat ia. toate ţările învin
se curentele de dreapta, au servit 
teme de agitaţie şovinismului a-
gresiv, care se închină politicii 
de forţă. In Germania, militaris
mul prusiac, despre care se credea 
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că a sucombat deodată cu desfiin
ţarea monarchei, a reînviat sub 
forma hitlerismului naţional-so-
cialist. In Ungaria semi-feudală, 
guvernează conţii, incapabili să se 
integreze sufleteşte în realitatea 
vieţii moderne. Bulgaria, cu or
ganizaţiile ei teroriste, cu sălbati-
cele-i metode de luptă, visează re
vanşa, plămăduind în ura ei în
tunecată, ambiţii nemăsurate şi, 
poate, cruzimi necunoscute. 

Cum să discuţi revizuirea trata-
teor, cu hitleriştii, cari vorbesc de 
„al treilea imperiu german", a-
vând supremaţia asupra Europei? 
Cum să te înţelegi cu magnaţii un
guri, când ei prin revizuire visea
ză pur şi simplu restaurarea? Ca
re om de bun simţ ar putea să 
admită incorporarea la Ungaria a 
celor 3,5 milioane de români ar
deleni, cari sunt în continuitate 
teritorială cu vecbiul regat, de 
dragul unui milion de unguri, cari 
nu au continuitate teritorială cu 
Ungaria? Evident, Europa pe ca
re o doresc aceşti oameni, ar fi 
mult mai rea decât cea de astăzi, 
ar fi reeditarea Europei din 1914. 
0 astfel de restaurare nu ar 
curma războiul, ci l-ar perpetua. 

Nu se poate admite însă nici 
răspunsul invariabil al învingăto
rilor. Suntem împotriva revizui
rii, spuji ei, fiindcă actualul sta
tut îl găsim favorabil. Cu alte 
cuvinte, interesul se confundă cu 
dreptatea, iar moralul se identifi
că cu folositorul. (Şi cel puţin de 
ar fi vorba de interesele mulţimii, 
dar în dosul frazelor naţionaliste 
se ascunde adesea egoismul unei 
pături foarte subţiri!) Conform a-
cestei teorii, din care de altfel iz
vorăsc toate minciunile patrioti
ce, există atâtea dreptăţi câte in
terese naţionale. Si toate suverane 
şi ireductibile! Şi să ne mai mi
răm că, în acest politeism politic, 
ca şi în Olimpul grecilor vechi, 
intriga şi vrajba inu încetează nici
odată? 

Dar identificarea interesului na
ţional cu dreptatea şi adevărul — 
minciuna patriotică — nu numai 
că provoacă în permanenţă con
flicte cu vecinii, dar ţine sub te
roare, ca o dogmă intangibilă ce 
este, toate spiritele dinlăuntrul 
tării însăşi. In Bomânia, de pil
dă, cine ar avea curajul să spună, 
dela tribuna parlamentului, că 
anexarea Cadrilaterului în 1913 a 
fost un rapt? 

Din nefericire, ceeace nu înţele
ge nici o tabără, revizioniştii ca şi 
antirevizioniştii, este că nu mai 
putem trăi în politeism, ci trebue 
să tindem spre monoteism. Dea
supra intereselor naţionale, trebue 
să planeze interesele umanităţii, 
iar ambiţiile naţionale să fie în
frânate de principii regulatoare. 

In locul bunului plac, legea in
flexibilă, în locul anarchei, or
dinea. * 

Există o singură clasă socială, 
desbrăcată de prejudecăţi şi pofte 
imperialiste, care a prins conştiin
ţă de interesele superioare ale u-
manităţii. Ea singură nu s'ar în
curca, la fixarea hotarelor, nici 
cu perimatele drepturi istorice, 
nici cu teoria echilibrului; ea sin
gură n'ar râvni la bunul altuia, 
fiindcă ar aboli proprietatea pri
vată, stimulentul lăcomiei şi al 

rapacităţii, această clasă este 
muncitorimeic Adevărata pace 
nu va sălăşlui pe pământ decât din 
momentul când iuuneitprimea va 
dirija trebile obşteşti. . , 

Până atunci, toate încercările de 
asigurare a păcii, orice formă ar 
îmbrăca ele, rămân infructuoase. 
Deocamdată, Europa îsi vede alu
necarea spre abis şi nu are pute
rea să se oprească. E o situaţie 
cât se poate de tragică. 

nie Cristea. 

W<IM>W(I>WV»NI>W^ 

Mihail Eminescu 
îşi frâng al neastâmpărului vuiet 
Şi-şi stăvilesc avânturile-o clipă 
Să poată naşte veacurile, genii. 
Desăvârşirea minţii e o punte 
De aur între Dante şi Shakespeare. 
Un trudnic strigăt intre veşnicii 
Acelaş om, se va numi pe rând: 
Virgil, Sofocle, Byron, Eminescu. 
Tot ce clădeşte mintea lui, e, viaţa. 
E numai ceia ce-a dorit să fie: 
Filosofie, artă, epopee... 
Prin cugetul şi gândurile lui 
Se'nalţă 'n slăvi ori cade in adâncuri. 
Deplina libertate a gândirii 
E cel mai bun tovarăş al vieţii 
Ce-şi risipeşte liniştea prin muncă. 
In suferinţi se plămădeşte gândul. 
Pământ sortit să 'nfrângă zeii, omul, 
Un fulger mort în pragul veşniciei, 
Răspunde 'n grabă clipei: Sunt un cuget. 
Un cuget al durerilor de veacuri 
Pe cari mă străduiesc să le pătrund. 
Şi tu rămâi un cuget, Eminescu. 
Nu zeu. Murise'n ceruri Zeos, când Dante 
Căta 'n străfulgerări de paradis 
Icoana visătoarei Beatrice. 
Un strigăt de revoltă pentru ceia 
Ce nu s'a dat; un imn de biruinţă 
Cu cele ce-şi găsesc desăvârşirea. 
Un ideal pierdut în noaptea lumii 
Ce nu mai este... Singura făclie 
Ce smulge din neanturi adevărul. 
In pulberea ce-i luminează calea, 
Mănunchiuri vii de stele, risipte 
In sufletele-atâtor nevoiaşi, 
Şi-au scuturat petalele 'n ţărână. 
Miresmele ce s'au aprins din gândul 
Ascuns în poezia-ţi, Eminescu, 
Sunt astăzi poate suflete de îngeri. 
Cununile de lauri cari au stat 
Pe fruntea biciuită de prăpădul 
Şi truda nebuniei, vor rămâne 
De-apururi verzi. Cu-aceiaşi frăgezime 
Au răsărit pe fruntea lui Petrarca 
Şi s'au ivit ca un blestem pe capul 
învinsului Camoens, mort de foame 
Intr'un spital sărac din lisabona. 

Dar geniile-şi au de veci un simbol 
Sublim: se'nalţă numai prin cădere. 
Un suflet mare luptă cu furtuna. 
Nu poate fi comoară mai de preţ 
Ca frunzele de lauri biciuite 
De trăznete. Poetul se prăvale 
Din înăliţmi ca să primească 'n neguri 
Lumina creatoare. Visul morţii 
Eterne, e viaţa lumii 'ntregi... 
Din neguri ai strigat: „Făcuţi suntem 
Cu chipul şi asămănarea Celui 
Ce 'nalţă 'n cer înnourata-i frunte. 
Din carnea putrezită în noroi 
A zeului căzut, se naşte omul: 
Un vierme prins în hoit..." Lumina minţii 
S'a risipit în scrum. Aceiaşi însă 
Rămâne stâlp la poarta veşniciei. 
De-aceia poate, nu mai eşti al nostru. 
îmbraci vestmânt de slavă pentru cel 
Ce vor veni cândva să netezească 
Cărările 'nţelegerii umane, 
Făcându-ţi cale 'n veacuri, Eminescu, 
Spre ochii 'ndureratului Omer. 
Au nu coboară zeii de pe tronul 
Pe care 'n luptă-i cucereşte omul? 
Şi unde poate fi desăvârşirea 
Decât pe culmi, când flacăra curată 
S'a smuls din neguri oarbe? Nu în neguri 
S'ascunde suferind? Ea ţi-a fost 
Tovarăş bun vieţii, Eminescu. 
Ai preţuit-o poate, socotind 
In jertfa ta, că pâinea ce ţi-a fost 
Cu chinul morţii smulsă de la gură, 
E harul ce se 'mparte din belşug 
Să potolească lumea 'nflămânzită. 
Nu-ţi preamăresc măiastră poezie, 
Nici suferinţa ce te-a 'nciiis cu spinii 
In cari au răsărit cununi de stele. 
Aş vrea să-ţi prind povara 'ntre luceferi, 
Să ştiu că te-ai oprit la sfat cu Milton 
In preajma paradisului pierdut 
Sub crucea răstignirii ce se schimbă 
In sfânt altar de jertfă şi de milă 
Prin raza unui zâmbet al lui Crist. 

Al. Iacobescu. 
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Nicăeri, atmosfera Parisului 
nu este mai „pariziană" ca în fata 
micelor teatre de cartier, seara, 
când lămpile electrice îşi revarsă 
flăcările clare şi reci deasupra fa
ţadelor împodobite cu afişe multi
colore, şi a unei părţi din trotuar. 
De te-ai opri pe bulevardul de la 
Ohapelle. în Avenue Jean Jaures, 
pe coastele din Menilmontant, în 
eartierul Italie, dealungul uzinelor 
din Javel ori pe Avenue de Saint-
Oven. respiri aceiaş atmosferă po
pulară, în fata aceloraş fel de tea
tre, sub ploaia rece de Ianuarie. 
Aceleaşi asfalturi grase de nămol 
şi lucitoare de apă reflectează faţa
dele iluminate. Pe afişe, aceiaş fel 
de piese cu tendinţe realiste $i so
ciale, îşi aştern titlurile de o bru
tală ingenuitate. La trăite des vier-
pes, Richesse n'est pas tendresse, 
Comment ou devient apache, şi al
tele de acest soi. Aceiaş public ne
elegant şi simplist, se înghesueşte 
la îintrări. In fond. oamenii aceş
tia sărmani şi revoltaţi: lucrători, 
şomeuri, — şi mai rău încă, ştiu 
de mai înainte la ce fel de specta
col vor asista. Calitatea pieselor 
jucate în fata lor, le este cunoscu
tă. Ea descinde direct din melodra
mele lui Pixerecourt sau ale lui 
d'Ennery, preparate după gustul 
zilei. Adică, în loc de gentilomi 
feloni şi de grisetele seduse, ca 
sub Louis-Philippe, şi Napoleon 
III, eroii sunt industriaşii exploa
tatori (de muncă streină), iar e-
roinele, ţinerile lucrătoare de azi 
fascinate de seducătorii contimpo
rani, adecă de oameni posedând 
automobile. Să nu credeţi că am 
zâmbit vre-odată asistând la acest 
fel de spectacole simpliste. Vaş 
minţi dacă nu v'aş mărturisi că 
intrigele şi personagele piesei 
mi-au părut searbăde şi inconsis
tente, că viata adevărată le lip
seşte; cea ce m'a înduioşat însă şi 
m'a oprit să dau din umeri la des
făşurarea piesei, au fost spectato
rii din sală. Pentru aceştia, a că
ror viaţă este în general lipsită de 

farmec, şi ai căror ani nu sunt de
cât o înşirare de zile copleşite de 
muncă, clamarea aşa ziselor ade
văruri oportune, este o mare con
solare. Ei se desfată la frazele 
sonore şi goale cari cad de pe sce
nă, căci scena oglindeşte după ei, 
propriul lor destin. In murmurul 
obscur al conştiinţei lor, ei simt că 
soarta lor e vitregă, faţă de alte 
sorţi omeneşti, şi dacă revolta lor 
isbucneşte de cele mai ir>i~7f'<? daţi 
în note false ori neopor+'-mt». vina 
e a duhului lor neculth'ai r^-1 iş-
nuit să prindă o filosofi generală, 
născută din contemplarea senină a 
vieţii de peste tot. La această con
statare, ei ar putea răspunde cu 
drept cuvânt că filosofia lor e 
rodul traiului lor trudit, că acei 
cari muincesc din greu, de dimi
neaţă până seară, nu au vremea 
şi nici putin+a să se ocupe de alt
ceva decât de suferinţele lor şi, că" 
o contemplare senină a existenţei, 
dacă este posibilă unui ins sănă
tos şi armonic constituit, nu poate 
fi faptul unui bolnav absorbit de 
chinurile cărnei. 

In orice caz, poporul, sau mai 
bine zis mulţimea proletară, se 
preocupă mai ales de problemele 
sociale cari o ating direct. In ge
neral, oamenii sunt isbiţi înainte 
de orice, de cele ce fac parte din 
existenţa lor cotidiană. De gra
dul nostru de educaţiune şi de 
cultură însă depinde lărgirea sau 
strâmtorarea problemelor sociale. 
Pe unii, ele îi duc până la înălţi
mea metafizicei, pe alţii îi opresc 
la egoismul pur individual. Năro-
dul consideră aceste preocupări 
fără complicatiune şi fără subti
lităţi. El judecă lucrurile cu o 
simplicitate care nu este totdea
una adevărul. S'a vorbit prea 
mult de „bunul sim" al mulţimei, 
el a fost prea adesea-ori măgu
lit şi exploatat de demagogi ca să 
putem avea întrânsul o încredere 
nestrămutată. Bunul simţ nu a-
junge când el se opreşte la apa
renţa lucrurilor — în care caz el 

nu este decât un sofism tăgăduit. 
Căci exactitatea şi bunul simţ, nu 
trebuesc confundate. Dacă ne-am 
servi numai de aşa zisul nostru 
bun simţ întru judecarea anumitor 
fenomene cosmice şi biologice, ne
am înşela pe toată linia. Secoli 
dearândul, bunul simţ al omeni
rii a făcut-o să creadă că plane
tele toate, se învârtesc în jurul pă
mântului, în vreme ce globul nos
tru remâme nemişcat. Nimeni nu 
a încercat prin propriile lui sim
ţuri rotaţiunea pământului: era 
aceasta o probă că pământul nu 
se învârteşte! Bunul simţ a afir
mat-o, dar experienţele ştiinţifice 
obiective au negat-o cu desăvâr
şire. 

Mă gândeam la toate acestea a-
sistând, mai deună-zi într'un mic 
teatru din cartierul Grenelle, la o 
piesă realistă întitulată „Mon 
corps est ă moi". Tema a fost re
petată după un roman social de 
Victor Margueritte, purtând titlul 
„Ton corps est ă toi". Mă veţi în
treba: ce problemă socială conţin 
opere ca „Trupul meu îmi apar
ţine"? Vă voi răspunde că subiec
tul este grav şi delicat. El se 
preocupă de libertatea sau de con
damnarea avorturilor la femei. 

Actualitatea sa este mai acută 
decât s'ar crede. Expresiunea ei 
oficială, ca să zic aşa, a fost for
mulată acum câte-va lui la două 
congrese femenine internaţionale 
ţinute la Viena şi la Geneva. Şi 
moţiunea acestor congrese a fost, 
desigur, favorabilă legalităţei a-
vorturilor. „Cea ce vă cerem, au 
exclamat membrele congreselor, 
nu este de a recunoaşte drepturile 
pe cari le au femeile de a accepta 
sau de a refuza maternitatea lor; 
căci drepturile acestea fiecare 
dintre noi, din orice naţiune am 
face parte, le luăm noi iinşi-ne în 
mod natural. Ce vă cerem deci, 
este de a ne permite a recurge le
gal la medici, în cazurile de a-
vort. Trupul nostru ne aparţine, 
şi este grotesc şi monstruos din 
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partea Statului să se amestece în 
palpitarea intimă a fiinţei noa
stre". 

In jurul acestei teorii se învâr
teau amănuntele piesei din micul 
teatru din Grenelle. Am putut 
vedea pe scenă, clasica şi veşnic 
actuala aventură a fetelor seduse 
şi părăsite, a egoismului şi ipocri
ziei societăţii faţă de cei slabi si 
de cei învinşi, a mizeriei şi cata
strofelor ale căror victime sunt ţi
nerile mame nelegale. Am auzit 
deasemeni răsunând pe scenă, tot 
clasicele fulminări împotriva răz
boiului, acest moloch setos de sân
gele tinerelor vieţi cari au costat 
atâta trudă mamelor, faţă de cari 
ele au cheltuit atâta dragoste, a-
tâta nelinişte, atâta grijă — pen
tru ca la urmă cruda şi ipocrita 
societate să le trimeată la o moar
te nemiloasă. Iată în ce scop, so
cietatea le opreşte pe femei de a 
refuza a fi mame. isbindu-le cn 
toată rigoarea legilor în cazurile 
de avort; tou în intenţia de ocro
tire a existenţelor face ea aceasta, 
oi pentru ca mai târziu, când fe
ţii au ajuns oameni, ei să fie sacri
ficaţi în cârd ambiţiei sângeroase 
a plutocraţiei... 

Spectatorii erau mişcaţi. Ve
dem femei şi fete, cu lucirea a-
probărei în ochi. Bunul lor simţ 
imediat, era convins de adevărul 
celor expuse. Şi în aparenţă, au
torul piesei avea dreptate. Nu voi 
încerca nicio clipă să susţin prin 
vechiile clişee ale moralei burghe-
zeşt', că morala pe care o impune 
societatea este totdeauna justă. Eu 
îjnsu-mi sunt convins de monstruo
zitatea faptului că Statul osândeş
te cu cruzime avortul unui vieţi 
neformată încă, pentru ca el să 
dispună mai târziu decât mai mul
tă „carne de tutun". Când cineva 
gândeşte independent, nu se poa
te să nu osândească egoismul băr
baţilor şi laşitatea societăţii faţă 
de mamele nelegale. De asemeni, 
mi-ar fi greu să consimt a accepta 
amestecul aceleaşi societăţi în pal
pitarea intimă a cărnei femeeşti... 

Vrea să zică aceasta că sunt par
tizan al avorturilor? De o mie de 
ori nu — numai că argumentele 
mele nu le trag din concluzia pur 
şi simplă a „bunului simţ" ci din-
t'ro mai largă meditaţie a legilor 
biologice, din contemplarea mai 
aprofundată a misteriosului destin 
al vieţii omeneşti... 

După cum societatea Iau are drep
tul de a interveni în freamătul 
profund al funcţiunilor noastre vi
tale, tot astfel nici o femee nu are 
dreptul, la rîndul ei, să intervină 
brutal îai soarta unei existenţe ca
re se încheagă. „Trupul meu îmi 
aparţine l" Strigă eroina piesei din 
micul teatru de cartier parizian — 
şi publieul © aplaudă, răpit de so

fismul acestei afirmări. Dar da
că în acel moment, cineva, din sa
lă, ar fi strigat eroinei: „Este a-
devărat că trupul tău îţi aparţine, 
dar numai el şi (nu celălalt trup 
care creşte zi cu zi în pântecele 
tău!" desigur că spectatorii ar fi 
văzut o lăture a problemei pe 
care nu o considerase încă, şi ar 
ri rămas pe gânduri. Nu, femeilor, 
nimeni nu are dreptul să se 
amestece în pâlpâirea carnei 
voastre, dar jnici vouă nu vă 
este permis a opri pâlpâirea unei 
cărni care, eu toate că închegată 
în măruntaele voastre, constitue 
o existenţă cu totul deosebită de 
a voastră proprie. Evitaţi cât do
riţi, ca o viaţă nouă să încolţească 
în pântecele vostru. Luaţi toate 
măsurile voite pentru ca fiorii a-
morului să nu se prelungească pâ
nă la maternitate. Odată însă ce 
aţi permi sufletului misterios al 
vieţii să vă sămânţească corpul, 
nu aveţi nici un drept să smulgeţi 
această sămânţă din carnea voa
stră. Ea trebue respectată. Ea 
are dreptul să-şi încerce norocul 

pe lume. Poate ca viitoarea exis
tenţă să fie un alt Pasteur, un 
un Bach — cine ştie? Dar fie ea 
menită unei sorţi mediocre şi în
că nu v'ar fi permis să ră-
puneţi, odată ce e plăsmuită, şi
rul de lucruri şi de lacrimi, pu
tinţa sensaţiilor de voe bună şi 
de armonie pe cari le dă sufletul 
primăverii sub cerul albastru de 
Maiu, a săruturilor pătimaşe de 
amor în epoca tinereţfei, a diilcei o-
dihne în valurile nopţii, a duioşii
lor, a melancoliilor vieţei — a tu
turor încercărilor bune sau rele pe 
cari le cunoaştem cu toţii în tuu-
pul şi în sufletul nostru, prin tre
cerea (noastră dealungul sorţei, ca
re ne-a fost hărăzită. In insul ne
cunoscut oare se va naşte, respec
taţi destinu-i neghicit... 

Trupurile voastre vă aparţin©, 
dar nu şi acelea pe cari le purtaţi 
în voi, — a, mamelor de pretutin
deni ! 

Pqris, Ianuarie. 

Adrian Corbul. 

%m^m^:snm%vM^0&w^wxM,W)WWK)V& 

STRIGĂT 
Am risipit un suflet in liniştea din slava. 
L-am adăpat în noapte cu picuri de otrava 
Şi l-am sporit osânda, de teamă să nu cadă 
înfrânt, eu însu-mi dându-1 pământului drept pradă. 
Ci lată-1! Cuib de visuri în zările de ghiaţă. 
Nu, nu, pământ, o tată, deşi ml-ai dat viaţă 
Şi răsplăteşti cu moartea visările-mi păgâne, — 
Nu sufletul din slavă, ci lutul îţi rămâne. 
Ia-ţi darul! Nu pe mine mă vă 'nghiţi mormântul. 
De-o tresări prin frunză cu mulcom vuiet vântul 
Şl de-ar aprinde stele prin flori în noapte candel!, 
Sau vor tăia văzduhul cu paloşe de-arhangheli, 
Fiinţa mea desprinsă ca raza din lumină 
Spre stele va purcede, de vraja ta străina. 
Impodobească-ml lutul comori împărăteşti: 
Eu nu voi şti'n odihna de sus nici unde eşti. 
Ia-ţi dorul şi păstrează-4, lipsii de mângâiere! 
Nu blestem că pe cruce m'ai adăpat cu fiere. 
Dar nu-mi eşti în prăpădul înfrângerilor mele 
Prăpastia ce-ascunde văpaia unei stele. 

AI,. IAqOBESCU. 
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P r o p r i e t a t e a a g r a r ă î n A r d e a l 
— Scur£ isforic al desvoHării ei1) — 

II. 
Date precise despre organizaţia agrară a Româ-

nilor din Ardeal sub Arpadieni nu avem. Era proba
bil la fel cu a Eomânilor din alte părţi, cu a celor de 
peste Carpaţi. Acolo se vorbeşte, în aceste vremuri, 
de un drept românesc. Fiecare sat îşi avea hotarul 
lui. Acesta era împărţit în făşii egale, după numărul 
gospodarilor. Casa, grădina şi locurile arabile erau 
socotite ca proprietăţi particulare. Fânaţele, imaşu-
rile şi pădurile formau bunul obştesc al satului. Ho
tarul avea întindere mai mică la văi, mai mare în 
regiunile muntoase. Satul alcătuia 5 judeţe, în frun
te cu un judeţ sau cnez. Sătenii erau oameni absolut 
liberi, putând să se mute oriunde şi ori când. 

Mai era, afară de săteni, o clasă mai puţin nu
meroasă, aşa numiţii vecini, (prizonieri de războiu). 
Aceştia nu se putea muta din aşezare şi trebuiau 
să facă mai multe zile de lucru decât sătenii liberi. 

Ca şi sătenii liberi, vecinii stăpâneau, în hotarul 
aşezărei, fiecare „jireabia" lui, sau partea lui de ji-
reabie, în aceleaşi condiţiuni ca cei dintâiu. Cu vre
mea, pe lângă prinşii de războiu, mai căzură la veci
nătate şi mulţi Eomâni care îşi înstrăinară parte 
din libertatea lor de bună voie spre a scăpa de vreo 
„nevoie". 

Documentele contimporane cu aşezarea Saşilor 
în Ardeal ne spun că Românii îşi aveau aici pămân
tul lor, „terra Blachorum", din care s'a luat o parte 
ca să se dea străinilor, „terra exemptâ de Blaeis". 
Se mai vorbeşte de „sylva Blachorum", care s'a dat 
Saşilor spre a se folosi de ea împreuna cu Românii. 
Servitorii saşi afirmă că Românii nu erau proprie
tari legali pe teritoriul numit după ei, ci numai uzu-
fructuari. Ei ar fi fost colonizaţi acolo în schimbul 
unor servicii se trebuiau să le presteze. 

Contele Nicolae Bethlen, cancelarul Ardealului, 
la începutul v. XVIII scrie: „Se ştie că la naţiunea 
săsească sau pe pământul crăiesc domn de pământ 
sau şi pământ nemeşese nu există deloc, ci ca domn 
de pământ se socoteşte regele, iar hotarul întreg 
este pământ crăiesc. Locuitorii sunt toţi deopotrivă, 
privilegiaţi semirustici, iar nu iobagi, fiindcă ei pot 
să plece când vreau. Astfel pe Fundul regesc nu se 
poate face distincţie între pământul nemeşese şi al io
bagilor; de aceasta nici nu este, fiind că acolo nu 
există pământ nemeşese". 

In conscrierea făcută între anii 1500—1521 se 
vorbeşte de „hospites saxones" alături de „hospites 
valachi". Intre ei nu era nici o deosebire. Românii 
nu erau în raport de supuşi faţă de comunele sau 
cercurile săseşti. 

In pământul crăiesc nu erau iobagi. Românii, 
cari au locuit în aceste părţi încă înainte de aşeza
rea Saşilor, au fost recunoscuţi de egali îndreptă
ţiţi cu Saşi. Se vede aceasta din diploma prin care 
Andrei Ii-a a înzestrat pe Saşi cu privilegiile lor. 
Intre altele le permite să se folosească împreună cu 
„Blachii" şi Bisenii, de pădurea acestora, aşa însă 
că pentru dreptul acesta să nu fie îndatoraţi a face 

J) Vezi începutul în No. 1 al „Soc. de Mâine". 

nici un serviciu. j 
• • * 

In această epocă găsim la Români instituţia 
cnezatelor. Deţinătorii lor aveau însemnate avanta-
gii economice agrare. 

Cnezii erau juzi săteşti şi ţărani liberi, proprie
tari de pământ. Cneziatele „valahe" se găsesc numai 
după 1241. Sub cneziate valahe se înţelegeau organi
zaţiile de comune ale căror locuitori se ocupau mai 
ales cu oieritul. 

In prediile şi pe pământurile castrelor regale, 
pe proprietăţile clerului, ale nobilimi şi ale oraşelor, 
cnezii erau administratorii satelor ,în numele pro
prietarilor şi judecătorii locuitorilor. Aşa apar ei în 
primele documente de pe vremea lui Bela IV. înce
pând cu a doua jumătate a sec. XIV. ştirile despre 
cnezii români sunt foarte numeroase şi precise. Re
gii şi proprietarii mari de pământ au acordat cnezi-
lor dreptul de chinezat ereditar „jus keneziale". In 
baza acestuia aveau dreptul de a poseda o porţiune 
de pământ, deobiceiu mai mare decât a celorlalţi lo
cuitori, liberă de dare şi de „quinquagesima". 

Aveau dreptul, între altele, de a se sluji de mun
ca sătenilor pentru cultivarea porţiunilor de pă
mânt. Mai aveau pe deasupra şi un venit dela jude
căţi. Cnezii ce se aflau pe proprietăţile nobililor, 
clerului sau comunelor, aveau o situaţie mai infe
rioară. Ei nu aveau drept cnezial ereditar. 

Cnezii erau la început numai asimilaţi cu nobi
lii ,fără să fie nobili adevăraţi. încep să fie nobili-
taţi numai pela sfârşitul v. XIV. şi în decursul v. 
XV. In prima jumătate secolului XV „Valachi nobi-
les" sunt foarte numeroşi în Hunedoara şi Banat. 
Către sfârşitul v. XV. cneziatele îşi pierd impor
tanţa. In Ardeal multe din comunele cneziale se 
schimbă în comune iobagiale. In această epocă se 
aşează în Ardeal Saşii şi Săcuii. Proprietatea lor 
privilegiată îşi capătă o formă definitivă numai 
mai târziu. 

B) Sub regii din casa Anjou. 
Invazia tătarilor a produs mari perturbaţii în 

raporturile de proprietate. Ultimii Arpadieni au fost 
regi slabi. Folosindu-se de această slăbiciune, nobi
limea înaltă s'a întărit tot mai mult în detrimentul 
puterii regale. Nobilii şi-au mărit moşiile prin ocu-
paţiune continue şi neîmpedecate. Şi într'o parte şi 
într'alta a ţării răsar mari latifundii. Unii dintre 
latifundiari exercită drepturi majestatice. Unicul 
razem al puterii regale era nobilimea de rând. în
tărirea ei era întărirea puterii regale. Multe moşii 
nobilitare s'au nimicit parte prin vânzări, parte 
prin ocupaţiuni volnice de către magnaţii mai pu
ternici. 

Magnaţii erau tari prin latifundiile lor mari şi 
prin covârşitoarea lor înrâurinţă politică. Nobili
mea, spre a putea rezista, trebuia să aibă moşii apă
rate prin dispoziţii speciale, de înstrăinare, de vân
zare sau de ocupare volnică. Aceasta s'a făcut prin 
legea de aviticitate în anul 1351. De aici încolo no
bilul nu mai dispune după plac de moşie, ci aceasta 
trece din neam în neam. Dacă se stinge o familie, ne-
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mai având vlăstar bărbătesc, moşia trece la coroană. 
Această lege a urmărit un scop îndoit: întărirea 
nobilimei de mijloc şi întărirea puterii regale. A-
cest scop 1-a şi ajuns. Aviciticitatea a format baza 
dreptului de proprietate aproape cinci sute de ani. 
Deşi adusă în veacul al XlV-lea, n'o găsim preci
zată temeinic decât în Tripartitul veacului al 
XVI-lea. 

Sub dispoziţiile acestei legi cădeau numai moşii
le avitice sau strămoşeşti. Acestea formau mai ales 
proprietatea semânţiilor. Erau inalienabile. Fără 
învoirea neamurilor nu se puteau pune nici chiar 
în zălog. De moşiile proprii sau achiziţionale, fiecare 
nobil dispunea după plac. 

Comunitatea de avere o găsim şi în epoca a-
ceasta, ba încă mai extinsă decât în epoca ante
rioară. 

In comunitate de avere se foloseau moşiile io-
bagiale, dar din acestea numai locurile arătoare şi 
râturile. Hotarul satului avea drept egal de folo
sinţă. Fiecare avea dreptul să capete din hotarul 
satului o porţiune pe o formă de mare, pe o formă 
de departe şi pe o formă în ce priveşte calitatea. Dar 
după ce locurile nu erau pe o formă, de acea împăr-
ţeau hotarul în mai multe table, după calitate şi 
distanţă. Singuratecele table le împărţeau apoi ia
răşi în atâtea părţi („săgeţi") câţi reflectanţi erau. 

Părţile sau „săgeţile" se împărţeau prin tragere 
la sorţi. In hotarul multor sate mai erau şi astfel de 
pământuri, din cari fiecare putea să are şi să sa-
mene cât vrea, după plac. 

In veacul al XIV întâlnim un nou soiu de co
munitate, comunitatea de casă. Primele urme le gă
sim în comitatul Caras, unde erau astfel de comuni
tăţi la „poporatia slavă şi valahă"1). Descendenţii 
unui străbun comun alcătuiau un fel de corporaţie, 
care era persoană juridică. Singuratecii membrii nu 
aveau drept de proprietate. Aveau drept numai la 
o anumită parte din venit. Drept de a dispune avea 
numai capul familiei. El singur reprezenta comuni
tatea. Mai târziu această instituţie s'a lăţit în mă
sură mai mare în părţile de sud ale Ungariei. Nu 
sunt informaţii dacă această instituţie ar fi străbătut 
şi în Ardeal. 

Nobilul îşi lucra pământurile cu iobagii, care de 
obiceiu primeau, în schimbul muncii lor, pământ. 
Nobilul avea, într'o vreme, dreptul să-şi aleagă du
pă voie pământ în hotarul satului. Din acest pă
mânt, pe care putea să şi-1 păstreze, s'au desvoltat 
proprietăţile alodiale. 

Către sfârşitul Arpadienilor găsim mare anar-
chie în raporturile de proprietate. S'au trimis comi
sari regali spre a face separaţiune între moşiile re
gale şi între celelalte categorii de moşii. Prin stă
ruinţele Anjoueştilor această separaţiune se înfăp
tuieşte, încep să se stabilească raporturi agrare 
normale fixate prin diferite dispoziţii regale. Se 
precizează raporturile de proprietate şi se formează 
clasele sociale, fiecare cu drepturile şi cu datorin-
ţele ei. Societatea îşi primeşte acum o hotărâtă 
structură socială, pe care şi-o păstrează, cu anumite 
modificări, până în 1848. 

Structura feudală a proprietăţii agrare ne dă 
o analoagă structură socială. Intrăm prin aceasta în 
alvia feudalismului occidental. In aceasta epocă gă-

s) Milhofer. 

sim tot aceleaşi categorii de proprietăţi ca şi în cea 
anterioară. S'au sporit, mai ales sub ultimii Arpa-
dieni, latifundiile. Unele din ele aveau extenziuni 
uriaşe. Sporirea lor a fost ajutată de stările anar-
chice ce a urmat după stingerea Arpadienilor. Unii 
dintre latifundiari erau adevăraţi regi, având putere 
peste părţi întregi de ţară. Aşa a fost în nordul Un
gariei vastitul Mateiu Csâk, iar în Ardeal voievodul 
Ladislau Apor. Carol de Anjou înfrânse puterea 
prea mare a acestor oligarhi. Pe ceilalţi magnaţi îi 
supuse puterei regale prin întroducerea sistemului 
banderial, prin care i-a silit să supoarte greutăţile 
militare în proporţie cu mărimea moşiilor lor. Con-
formându-se sistemului feudal din apus, a legat înda
toririle militare de moşie. Prin aceasta a întărit pu
terea regală şi a ridicat prestigiul coroanei. Puterea 
regală avea lipsă de un sprijin real şi statornic. 

Acesta nu-1 putea găsi decât în nobilime. Marea 
aristocraţime agrară era o primejdie pentru rege şi 
o mare primejdie pentru întegritatea ţărei. Stavilă 
împotriva lor jnu putea să fie decât nobilimea cu pro
prietatea mică. Neatârnarea şi puterea acestei nobi-
limi se întemeia pe proprietatea de pământ, care tre
buia păstrată întreagă, ferindu-o de micşorare ori 
de nimicire. 

Cea mai mare primejdie pentru proprietatea no
bilitară era dreptul de liberă dispunere garantat 
prin Bula de Aur. Salvarea nobilimei nu se face de
cât prin restrângerea acestui drept şi prin aplicarea 
doctrinei „sfintei coroane", socotită ca „rădăcina 
tuturor drepturilor de proprietate". Prin legea de 
avicitate s'a pus în aplicare acest principiu. In în
ţelesul acestei legi, atât ţara întreagă, cât şi părţile 
ei singuratice, alcătuiesc „proprietatea sfintei co
roane". Numai acela are drept de liberă proprietate 
care a primit acest drept dela „sfânta coroană", ori 
şi-1 derivă dela ea. 

Legea de aviticitate a dat o nouă temelie juri
dică proprietăţii. A schimbat, în consecinţă, şi ra
portul dintre clase. De aci în colo centrul puterei e 
regele,singurul deţinător al dreptului de proprieta
te. Nobilii sunt supuşi numai regelui, dela care îşi 
primesc toţi dreptul de proprietate. Supremul şi sin
gurul domn feudal în ţară era regele. întreagă no
bilimea îi era vazală... 

Aviticitatea a produs schimbare şi în natura 
proprietăţilor. Până aci au fost proprietăţi alodiate 
şi feudale. De aci în colo toate proprietăţile nobili
lor au devenit proprietăţi feudale, al căror dăruitor 
era „sfânta coroană". Toţi cei ce aveau proprietatea 
primită dela sfânta coroană, adecă dela rege, erau 
membrii sfintei coroane". Aceştia erau: prelaţii, 
magnaţii şi nobilii de mijloc. Aceste trei staturi a-
veau singure drepturi politice. Regele şi aceste trei 
staturi aduceau legile şi guvernau ţara. Cei ce nu 
aveau proprietăţi feudale primite dela „sfânta co
roană" erau într'o situaţie politică inferioară. Aşa 
erau orăşenii şi iobagii. Aceştia nu erau „membrii 
sfintei coroane". 

Prin legarea moşiilor nobilitare în două direcţii 
(familie şi coroană), acestea au fost ferite de aici în
colo de a fi nimicite ori înghiţite în întregime de 
oligarhi. Dar n'au fost ferite de fărâmiţare, deoare
ce toţi membrii de parte bărbătească aveau dreptul 
de moştenire. 

In această epocă găsim tot aceleaşi categorii de 
proprietate ca şi sub Arpadieni. 
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Proprietatea mare o aveau: regele, regina, cei
lalţi membrii ai familiei regale, prelaţii şi mag
naţii. 

Pe teritoriul proprietăţii mari s'au întemeiat ca 
vremea sate, oraşe, târguri, cari au fost supuse ma
rilor proprietari şi din punct de vedere juridic. 

Proprietatea de mijloc era în mâna nobilimei de 
rând. Aceasta nu avea importanţă din punct de ve
dere economic, agricol. Nu era destul de extinsă 
pentru ca să fi putut fi favorabilă desvoltării agri
culturii. Fiind mai ales proprietate nobilitară, că
dea sub aceleaşi consideraţiuni de drept ca şi pro
prietatea mare. 

Nobilul nu se cam ocupa cu agricultura. Preocu
parea lui principală era războiul. Năzuinţa lui era 
sâ-şi sporească proprietatea, şi să ajungă în şirul 
nobilimei înalte. 

Pe latifundii situaţia iobagilor era mai bună. 
Se bucureau de mai multe drepturi şi libertăţi de
cât pe proprietatea de mijloc. Aici libertatea comu
nală nu există decât în baza unei speciale graţii re
gale. Intre proprietarii de mijloc se puteau socoti 
şi cei ce cultivau pământul pe teritoriul oraşelor 
libere. 

Pe moşiile proprietarilor de mijloc iobagii erau 
datori să se conformeze întru toate legilor în vi
goare. 

Proprietatea mică era în mâna iobagilor, pe cari 
Werbâezi îi mai numeşte „rustici". Aceştia nu a-
veau drept de proprietate asupra pământului, care 
era ;al proprietarului sau al domnului de pământ. 
plin cultivare şi prin clădiri câştigau asupra moşiei 
drept de folosinţă perpetuă. Situaţia economică a 
iobagilor în epoca aceasta s'a înrăit ca peste tot în 
Europa în v. XlV-lea. Situaţia lor de drept s'a cla
rificat. Iobăgia ajunge instituţie de drept. Carol Eo
bert favorizează pe nobili. Tocmai de acea încercă
rile sale de a uşura starea iobagilor, n'au dat rezul
tate. 

Iobagul înceată de a fi supusul statului, el de
vine supusul direct al domnului de pământ. El de
vine singurul element contribuabil al statului. Toate 
dările numai el le plăteşte. Pe lângă cele vechi, Carol 
Eobert mai întroduce una nouă: darea de poartă. 
Aceasta a fost «ea dintâiu dare stabilă, pe care io
bagii o plăteau după fiecare moşie de iobag sau du
pă poartă. Carol Eobert încearcă să le uşureze si
tuaţia prin reînoirea dreptului de liberă migraţiune. 
Dar nobilii aveau atâtea şi atâtea căi de a călca 
aeest -drept. De aci 6 mulţime de abuzuri şi de plân
geri, 

Puterea regală se sprijinea pe nobilime. N'avea 
nici curajul, nici interesul de a stârpi răul din rădă
cină. Sub toleranţa neputincioasă a regilor a cres
cut tot mai mult puterea nobilimei. Ei ajung factor 
hotărâtor în conducerea statului. Structura politică 
a statului îşi ia, sub influenţa feudalismului occi
dental, o formă permanentă. Iobăgia apare acum 
pentru prima oară ca instituţie de drept. Societatea 
se împarte, distinct şi legal, în două mari clase so
ciale. Sus prelaţii şi nobilimea care porunceşte şi 
beneficiază de toate drepturile, jos iobăgia care as
cultă "şi-poartă toate greutăţile. Clasa de sus se iden
tifică cu statul. Interesele ei sunt interesele statu
lui. Cine se ridică împotriva acestor orânduieli, se 
ridica împotriva orânduiefei date de însuşi Bzeu. 
Era pedepsit în consecinţă. 

Legile lui Ludovic cel Mare din 1351 sunt de 
foarte mare importanţă pentru iobagi. Dreptul de 
liberă migraţiune a fost din nou recunoscut. Darea 
de poartă a rămas în vigoare pe mai departe. 
Dar regele anjovin avea aceleaşi interese ca şi ta
tăl său. In politica sa internă nu se putea rezima de
cât pe nobilime, a cărei situaţie dorea s'o vadă cât 
mai întărită. Spre a o putea face aceasta întroduce 
o dare nouă numită, darea părţii a noua. A noua 
parte din recolta lui anuală iobagul trebuia să o 
dea domnului său de pământ. Zeciuiala, întrodusă 
încă sub Arpadieni, trebuia să o dea preotului. 
Amândouă aceste dări au fost o grea povară asupra 
ţărănimei iobage. 

Cu cât lucra şi se străduia mai mult, cu atât 
avea mai mare folos nobilul. Sudoarea ţăranului 
îngraşă p'e alţii. Aceste dări neomeneşti aveau să fie 
aluat de neîncetată dospeală pentru turburările de 
mai târziu. Veacul al XIV nu înregistrează astfel 
de tulburări. Poate din motivul că aceste dări nu se 
ridicau încă în acest veac în toate părţile. 

întâlnim pentru prima oară în această epocă 
aşa numitele urbarii. Acestea se ridică la impor
tanţă în v. XIV, deodată cu desvoltarea comunelor 
iobagiale. Erau învoieli scrise, prin cari se regulau 
raporturile şi prestaţiunile iobagilor faţă de domnii 
lor de pământ. învoieli urbariale nu îneheiau decât 
numai comunele iobagiale şi oraşele. De bază le ser
veau legile ţărei, mai ales cele din 1351. La început 
au fost foarte simple. Aşa au rămas până la sfâr
şitul veacului al XV. 

Schimbare aduce anul 1514, când se declară io
băgia perpetuă. 

Erau două feluri de urbarii: cele date de către 
domnii de pământ şi cele date de către regi. Aceste 
erau date sau nemijlocit de către regi, sau de către 
administratorii cetăţilor regale şi întărite apoi de 
regi. In ele se găsesc specificate îndatoririle ioba
gilor faţă de domnii de pământ. La fixarea lor se ţi
nea seamă de legile existente. Dacă nu însemnau o 
uşurare, însemnau la tot cazul o sistematizare a ra
porturilor dintre proprietari şi iobagi. Contractele 
urbariale nefiind obligatorii, ori nu le îneheiau toţi, 
ori dacă le îneheiau, proprietarii aveau atâtea şi a-
tâtea mijloace de a le călca. Nobilii, stăpâni aproape 
absoluţi asupra vieţei şi asupra averei iobagilor, nu 
erau înfrânaţi în pornirile lor de împilare decât de 
îndemnurile lăuntrice ale sufletului lor, ori când şi 
când de intervenţiile energice de sus. Dar acestea 
erau rare — şi mai ales fără efect. Deacea împila
torii îşi făceau de cap, storcând, asuprind şi jefuind 
o ţărănime, care n'avea nici un protector. Biserica 
nici nu-1 mângăia, nici nu-1 ajuta. Fiind şi ea pro
prietară de pământ, impilă de multeori pe iobagi 
pe întrecute eu proprietarii mireni. împotriva asu
pritorilor, iobagii s'au sculat în această epocă în 
două rânduri, la 1437 şi la 1514. In 1437 iobagii şi no
bilii au încheiat o învoială, în care s'au fixat pres
taţiunile iobagiale. Dar nobilii nu au respectat punc
tele acestei învoieli. 

Iobăgia, ca instituţie, în Ardeal există numai pe 
teritoriul celor şapte comitate. Locuitorii de pe pă
mântul săcuiesc şi depe cel crăiesc nu erau idbagi. 
Se bucureau toţi de privilegii nobilitare. Majorita
tea absolută a iobagilor o formau Eomânii. Dintre 
Unguri nu erau mulţi iobagi. 

(Va urma). 
Petru Suciu. 
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II. 
Am mai spus, că era aci, la Orod, un vechi ca-

pitlu de cajnonici burlaci şi o prepozitură de feţe bi
sericeşti deasemenea fără continuitate din tată în 
fiu. Pe lângă ei mai era pân' la o vreme o vamă, iar 
din când în când o prefectură de judeţ, prin care în
să nu trebuie înţeleasă o prefectură în stilul celor 
actuale. Alcătuiau pe-atunci judeţul nemeşii ţinu
tului, în cap cu unul dintre ei, răspândiţi cu toţii prin 
ţinutul foarte fortificat peatunci cu cetăţi şi cetăţui, 
şi adunaţi din când în când la judecată sau din 
când în când refugiaţi, î(n cetatea odinioară puter
nică dela Orod. Că nu exercita judeţul puterea exe
cutivă, era deasemenea de sine înţeles. Puterea o a-
vea prepozitură — episcopatul onorific dependent 
direct de papa şi de rege, — şi capitlul de canonici, 
cari ţineau în crâncenă iobăgie nu numai judeţul ci 
şi ţinutul întreg — de jos dela Dunăre, până sus îa 
revărsarea Crişurilor în Tisa, spune Fabiân.18) Se 
exclude deci dela început un lucru: etnicul ce l-ar 
fi dat puterile dela Orod ale judeţului, care nu exis
tau aici, ci resfirate pe la reşedinţele din judeţ aîe 
nobilimii. Rămân, ea să dea etnicul Aradului după 
mutarea Orodului la Arad: capitlul canoinicesc, pre
pozitură, vama. 

Erau acestea ungureşti? 
Nu avem despre vama şi despre oficiul centrai 

dela 'Orod al transporturilor de sare depe Murăş, 
decât informaţiuni incidentale. Cele mai vechi c& 
le avem, dovedesc însă că etnicul acestor oficii nu 
putea să fie decât întru câtva unguresc. încă înain
te de invazia tătară, vama de aici si arenda trans
porturilor de sare pe Murăş ajunseseră în mâni ji
doveşti şi „ismaelite", şi dacă în baza angajamentu
lui lui Andrei al Il-lea din bula de aur dela 1229 
că mu va mai da aceste concesiuni pe mâna jidani
lor şi a „ismaeliţilor", vama a ajuns în arenda pre
poziturii. acest fapt nu trebue considerat în sens ab
solut. Nu putem şti, din lipsă de informaţii, cât 
timp <s'a ţinut acest angajament, dar o ştim că încă 
sub succesorul lui Andrei al Il-lea, jidanii au ajuns. 
în Ungaria din nou influenţi, datorită ajutoarelor ce 
le aferiau ţării sărăcite total de prădăciunile tătă
reşti. Dupăce ţara s'a refăcut din ruina în care a 
adus-o năvala tătărească, vama şi concesiunea trans
porturilor de sare sunt pomenite de fapt în manile 
omnipotenţilor seniori clericali dela Orod. Dar de 
altă parte, cine ar putea să susţină absurditatea, că 
exercitatorii şi concesionarii erau una, şi că, de vre
me ce nici înşişi concesionarii nu erau, după cum 
vom dovedi-o, unguri, exercitatorii trebuia să fio 

negreşit maghiari! Fapt e, că transportatorii im 
s'au putut recruta decât dintre iobagii cari au dat 
până astăzi cei mai buni plutaşi din Ardeal, dintr» 
români, cari desigur nu se înţelegeau ou oficiul 
nici în latineşte, nici în ungureşte; e deasemenea 
fapt, că atunci când Orodul dispărea pe veci «lin 
istorie, jidanii s'au identificat din nou în părţile *,-
cestea, şi încă ca mari milionari. Dealtfel la aceasta 
dată, singura care trebuie să ne preocupe în legătu
ră cu chestiunea Aradului, vama dacă va mai jî 
fost în fiinţă — căci informaţii nu mai avem despre 
ea — n'a putut în nici un caz să fie în manile pre
poziturii, pentru faptele ce le vom arăta despre is
toricul din secolul al 16-lea al seniorilor bisericeşti 
dela Orod.19) 

Orodul se limita prin urmare, în vremurile când 
Turcii apăreau aici, la prepozitură şi la capitlflj de 
canonici. In Lakatos, limitarea aceasta a sa la aşe
zarea călugărească fără continuitate din tată in 
fiu — presupunem încă că această age^are era ma
ghiară, eeeace însă nu este exact — este iăeutft ca
tegoric: 

„Tot ce se aminteşte despre Orod (până la distru
gerea lui la 1521 de către Turci) e în strânsă legă
tură cu istoricul capitlului şi aj prepo.zitu.rii ce-şi 
aveau reşedinţa în cetate".20) In consecinţa "\xA ce • 
la Lakatos până la această dată istoricul Orodiâul, 
este istoricul exclusiv al capitlului canoni«esc şi at 
prepoziturii feudale, distincte întru cât fieoase &&i 
avea latifundiile sale deopotrivă de fantastice. 

Chestiunea ce se pune este,: Car,e era etnicul jpre-
poziturii şi-al capitlului canonicegc, şi ,care era pu
terea lor la data care ne interesează, a presupusei 
mutări a Orodului la Ar.ad? 

JCât de puţin ungureşti erau etniceşte .ordinele 
călugăreşti din Ungaria a acestor vremuri şi chiar 
de mai târziu, stau dovadă toate listele ce se «t»-
nosc. Iar despre cazul în speţă, stau dovada listele 
publicate de Lakatos,21) că prepozitură şi capitlul 
din. Orod erau maghiare numai întru atât, întrucât 
erau aici reprezentantele unei oficiaJit&ti »QRs;e #e in-

">. Fabiân, 1, cit. p. 9Î 

M) V. despre arenda jidovească şi-apoi călugărească a 
vămii şi-a transporturilor de sare pe 'Mur&ş în 'Mârki, 1. c. 
I, 90, 389; despre sprijinul dat de jidovi lui Andrei al 'Il-lea 
şi lui Băla al IV-lea, în Fâbiân, ,1. c , ilŢB; despre pwxwnte. 
jidanilor milionari în Aradul primelor zile ttur«şti, }a La
katos, 1. c. I. 43, apud. Magy. Encycl. III. ŞŞ8-^659, .dease
menea la Mârki, ibid. II, 261; Ja Mârki, ibid. despre .ne
gustorii italieni şi despre macedonenii cari &u exercitat jiici 
negoţul până la venirea turcilor. 

2») Lakatos, 1. c. ţ, 22. 
«) Ibid. I, 34-*«8. 
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t i tula a Ungariei . 
Dar chiar străine cum au fost dela început şi pâ

nă la capăt aceste feuduri bisericeşti la cari se redu
cea pe la sfârşitul evului mediu Orodul, acum, la 
epoca ce ne intersează, nu mai era de ele decât glo
ria unui trecut ce se pierdea lamentabil. Fusese, 
după cum s'a văzut, acest capitlu de canonici şi a-
ceaătă prepozitură care şi-a permis cu trei sute de 
ani în urmă să se pună în poarta regelui Andrei al 
II-lea şi să nu-1 recunoască până când acesta i-a 
căutat singur împăcarea,22) o forţă medievală te
mută, cu stăpânire peste ţ inutul întreg, de jos dela 
Dunăre până la gura Crişului şi până departe în 
inima Ardealului,23) şi ca să fi putu t să domineze 
astfel, i-a trebuit a lă tur i de dreptul judecării cu 
fier înroşit şi cu apă fierbinte,21) puteri mili tare 
după felul celor medievale, însemnate fără îndoială 
dacă ţinem seamă de îndrăzneala avută de Andrei al 
II-lea. de cele câteva expediţii în t a ră ale prepozi-
turii,25) si mai ales de răscoalele iobăjeşti ce au tre
buit înăbuşite dela începutul secolului 16-lea. Răs
coala lui Doja a trecut însă peste Orod şi 1-a de
vastat.26) Peste câţiva ani turcii avură să-1 pustieas-
că şi dânşii, şi cronica spune că nu s'au atins numai 
de cetate ci au tr imis pe lumea cealaltă sau în prin
soare pe o bună parte dintre fetele bisericeşti de 
aici.27) A mai trecut pe aici şi răscoala româno-sâr-
hească dela 15272S) şi ca să pună vârf la toate, a 
venit s tăpânirea ardeleană protestantă ca să nu în
găduie omnipotenţilor de odinioară dela Orod nici 
bruma de putere lumească ce li-a mai rămas. La 
1566 dieta dela Turda îi izgoni nu numai dela Orod. 
ci din întreaga tară, şi îfn această t a ră protestantă 
a lui Ion Sigismund Sapolia era nu numai Orodul, 
ci şi Aradul învecinat în care istoricii ungur i vo-
iesc să-i trimită.29) 

O recunosc înşişi istoricii unguri , că la 1566 pre
pozitură Orodului a încetat, şi pentru totdeauna: 
iar aceia cari au avut destul respect de adevăr şi 
au identificat Orodul vechi pe locul Glogovăţuluî 
de astăzi, unde încă i se mai poate vedea urma. re
cunosc deasemenea că odată cu nrepozitura a încs.-
ta t de a mai fiinţa îmsusi Orodul. cum dealtfel este 
prea na tura l să se fi întâmplat , dupăce ei însi«i o 
declară — vezi mai sus la Lakatos — că Orodul si 
cu prepozitură erau acum unul si acelaşi lucru, fiind
că localitate etnică nu era. fiindcă vama nu mai 
exista, fiindcă prefectura deasemenea .torn mai era 
aici, şi fiindcă din forţele mil i tare care de bine de 
rău constituiseră ceva etnic, rămăsese doar palida a-
mintire. 

Astfel stând lucrurile cu Orodul, cu vechiul 
Arad unguresc despre care am ară ta t că era ungu
resc numai întrucât reprezenta oficialitatea şi 
ideia de stat maghiară, ce temei se mai poate pune 
pe o simplă afirmaţie personală, neprobată pr in 
nimic pe lume, că Orodul şi-a continuat de-aci 
îninte dăinuirea pe locul Aradului de asăzi? E o 

») Mârki, 1. c. I, 88 seq. 
») V. Fâbiân, 1. c. 99—100; Lakatos, 1. c. I, 24—26; lista 

sattelor stăpânite: ibid. I, 31—33, şi Mârki; 1. c. I, 388 seq. 
») Mârki, 1. c. I, 66. 
») Lakatos, 1. c. I, 25. 
*) Bevai Lexikon, 1911, I, cap. Arad. 
!7) V. Lakatos, I, 41, nota 2, după „Magyarorszdg es 

a Nagyvilâg" 1867, no. 28. 
w) Mârki, 1. c. I, 506, seq. 
M) V. Lakatos, I. c. I, 29, unde se citează acest ordin de 

expulzare: „S'a decis cu voinţă unanimă, ca persoanele de 
legea aia — romano-catolică — ce stăruie în ştiinţa pa-
pistăsească, să se expulzeze de orişiunde din împărăţia Ma-
jestăţii Sale"; şi se adaogă: „Astfel fiindu-i exclusă chiar 
şi reîntoarcerea, prepozitură s'a desfiinţat". 

afirmaţie mincinoasă care se desminte s ingură pr in 
cele ce am spus până aci: pr in l imitarea Orodului 
din secolul 16 la o aşezare bisericească burlacă, pr in 
etnicul cosmopolit al acesteia, pr in faptul că o ex-
pulsare din ţ a ra întreagă nu poate presupune o 
mutare la câţiva kilometri între graniţele aceleiaşi 
ţăr i , şi pr in faptul în sfârşit, că după 1566 prepozi
tură şi capitlul dela Orod nu se mai pomenesc nu 
numai la Arad ci nicăeri pe lume. 

* * « 
Concluzie a tuturor celor de până aci: Aradul 

n 'are nimic comun cu trecutul unguresc ce vor să 
i-1 descopere încă din t impul organizării statului 
maghiar istoricii unguri . 

O biată aşezare de iobagi, el e ca toate aşezările 
de aici, fără trecut. Când apare 'ntâia dată 'n docu
mente, apare doar întâmplător, în coada unui nume 
propriu, ca să califice pe un supus al episcopiei de 
Oradea-Mare, şi nu ca să se califice pe sine. După a-
ceastă p r imă menţiune dela 1452, mai e pomenit la 
trei ani după revoluţia lui Doja: in citatul document 
dela 1517, în care se aminteşte că s'a ţ inut aici, 
cândva înainte de această dată, un judeţ al nobili
mii din ţinut, dovadă că va fi ajuns la o oarecare 
însemnătate. Cu cinci ani apoi înainte de desfiin
ţarea Orodului, Foldvary îl găseşte încă iobăgit de-
episcopia de Oradea şi de capitlul din Orod. L a 1596 
îl regăsim în două menţ iuni : Bogătaşul Iacşici din 
Nădlac, unde sârbii se aflau instalaţ i de vre-o sută 
de ani, zidi aici, pe locul liceului de astăzi „Moise 
Nicoară", o biserică ortodoxă ce nu putea să fie 
sârbească pentrucă i t inerarul penetraţiei sârbeşti în 
judeţ, făcută pe uni tă ţ i mili tare şi nu în chipul in
filtraţiilor discrete şi încete, este prea bine cunoscut, 
iar sârbii aveau să se pomenească pentru 'ntâia oară 
la Arad abia peste 11 ani. Tot în acest an Aradul , 
scăpat de stăpânirea călugărească, ajunge pe mână 
unui comandant din judeţ, Ion de Sălişte, care ' l în
grădeşte în contra turcilor, pentrucă peste doi ani, 
la 1598, să-1 piardă, ocupat de turci . 

Ce dovedesc toate aceste prime menţiuni despre 
Arad? 

Că era o localitate veche. Că era iobăgit numai 
de vlădica de Orade şi de canonicii dela Orod — 
pentrucă în Foldvary alt domn de pământ nu se 
afla aici, — prin u rmare că localitatea se l imita la 
o populaţie de iobagi, fără amestecul s trăin ce l-ar 
fi implicat prezenţa unei sau mai multor curţ i ne-
meşeşti. Complectând apoi această informaţie din 
Conscripţia dela 1561, menţiunea dela 1596, despre 
biserica ortodoxă înfi inţată aici acum când capit
lul şi prepozitură dela Orod nu mai existau ca să 
pedepsească îndrăzneala, a r a t ă că populaţ ia a-
ceasta nu era maghiară, şi dacă — ni-o a ra tă a 
doua informaţie din acelaş an — un nou domn de 
pământ veni 'n aceeaş vreme ca s'o iobăgească şi 
s'o apere 'n acelaş t imp în contra turcilor, această 
întrudere care ar fi implicat un oarecare amestec 
etnie străin, a fost a tâ t de vremelnică, încât nu 
putea să lase vre-o urmă. 

Secolul al 17-lea găsia pr in u rmare Aradul cu 
o anumită populaţie ,care la 1607 avea să se ames
tece cu nişte venetici. 
(Va urma) Isaia Tolan 
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EUROPA CONTIMPORANĂ 

Scrisori din Germania 
1. „Marşurile foamei" 

Sărbătorile Crăciunului şi ale Anului-
Nou sunt pretutindeni în Europa sărbă
torile opulenţei. Conform datinilor creş
tine, păstrate cu mai multă sau mai pu
ţină sfinţenie, organismul slăbit de pos
turi lungi în vreme de iarnă îşi recâştiga 
caloriile prin exces de grăsimi şi alcoo-
luri între 25 Decembrie şi 8 Ianuarie... 
Echilibrul se restabilea prin excese cu
linare, sentimentalism şi închinări zeu
lui Bacchus. 

Acest echilibru trupesc este sfărâ
mat în mijlocul crizei mondiale genera
lizate. Germania are 4 milioane de şo-
meuri (plus membrii familiilor lor) An
glia 2% milioane, Statele-Unite numai 
7 milioane. Cifra minimală americană 
— se vorbeşte de 9 milioane, fiindcă ţ a 
ra statisticei nu dă oficial la iveală a-
ceastă latură întunecată — a fost pasio
nat discutată cu ocazia unui banchet al 
unui Rege petrolifer, care a cheltuit 1 
milion de dolari, ca să introducă în 
„buna Societate" din New-York cu deo
sebită strălucire fetiţa adoptivă în vârstă 
de 18 ani..» 

Trista armată a proletariatului mon
dial n'a mai serbat Crăciunul şi nici A-
nul-Nou. Hrănit cu ajutoare de mize
rie şi — în America — de către filan
tropia publică a organizat „marşurile 
foamei" în cartierele strălucite ale con
figuraţiei geografice respective. 

Ah! Crăciunul berlinez 1929 şi 1930! 
Anul Nou 1930 şi 1931! Să fie inimă de 
câine sau inimă de piatră pentru a nu 
mai cunoaşte suspinul, plânsul sau re
volta. In liniştea acestei ore târzie de 
noapte revăd luminile somptuos aprin
se pe Kurfiirstendamm — Strada prin
cipală a Berlinului opulent —, restau
rantele feerice, femei în blănuri de 
lux şi toaletă de gală, ţigările groase de 
Haavana.... Făcusem în mai multe cea
suri un ocol prin celelalte cartiere. Nor
dul, Sudul şi Răsăritul Berlinului adă
postesc 3% milioane din cele 4 ale Me
tropolei. Pretutindeni locuinţe-câzărmi, 
haine proletare, vagabunzi, şomeuri, de
crepitudine fizică. Metecul venit oă 
dea o raită prin Berlin cunoaşte exclu
siv Vestul sau Centrul negustoresc. 'A-
colo îl duc ciceronii. Rămâne încântat 
de „civilizaţie". Dar ceeace vede me
tecul este o minoritate infimă. Daca 
ar fi stat aici ca noi 4 ani ar descoperi 
după lungi căutări şi pe cele 3% milioa
ne din populaţia oraşului.... Peşteri-ca-
zărmi, fără soare, fără lumină, fără aer. 
Cântecul flaşnetei, iar nu al jazz-ului 
Cârciumi sordide cu mese de lemn. Co
pii rachitici. Puterea întunericului şi 
Azilul de Noapte răspândite viu în edi
ţii de milioane... 

In Decembrie de-abia se terminase 

greva de 120.000 a muncitorilor metalur-
gişti. înfrângere şi trădare pe toată li
nia: reducere de 7% din salariile nici de 
moarte — nici de viaţă cu păstrarea a-
celeiaşi scumpete şi impozite noi pentru 
consumaţia elementară. Lupte de ba
ricadă în Saxonia. Anunţarea pentru 1 
Ianuarie a unei greve de 300.000 (trei 
sute de mii) în regiunea carboniferă a 
Ruhr-ului. 4 milioane de şomeuri şi 
reducerea asigurărilor. Trista armată 
proletară (marea majoritate numerică a 
populaţiei) nu mai putea serba Crăciu
nul. Cu toate că se încearcă din toate 
puterile să se dea vina pe seama eter
nului ţap ispăşitor — evreii, minoritate 
capitalistă aliată cu capitaliştii indi
geni, majoritatea iudeică fiind proleta
rizată — s'au organizat în locul petre
cerilor tradiţionale „marşurile foametii". 

Kurfiirstendamm în Vestul Berlinului. 
Ajunul Crăciunului. Revărsări de lu
mini. Jazz. Localuri parfumate de fe
mei şi ţigarete scumpe. Dans. Fiecare 
restaurant şi cinematograf posedă în 
faţă un brad superb adus proaspăt din 
munţii Harz, împodobit cu jucării, lu
mânări electrice, nuci argintate, mere 
roşii artificiale şi un Moş-Crăciun cu 
barbă şi mustăţi imense de vată. Oa
menii au figuri radiose. Surâsuri dulci 
şi amabile. Cravată şi guler tare proas
păt scrobit. Mâini albe sărutate prelung 
şi cu înţelesuri tainice, promiţătoare de 
fericiri supraterestre. 

Ce urlete bestiale se aud pe stradă? 
Lumea „bine" şi elegantă, cu paşi de 
graţie căpătaţi la şcoli speciale se în
ghesuie uşor la ferestre şi uşi. Strada 
luminoasă parcă s'a întunecat. Barba
rii soseau să demonstreze din vizuinile 
lor. Cortegii sumbre, în zdrenţe, fără 
gulere şi cămăşi curate, paltoane jerpe
lite strigă în cor şi ritm: „Ne e foame! 
Vrem muncă şi pâine! De ce unii mă
nâncă prea mult şi alţii înfometează? 
Muncă şi Pâine!" 

Batalioanele nesfârşite ale Mizeriei îşi 
făceau apariţia în cartierul opulenţei. 
Pancarte. Defilare în pas de ură şi re
sentimente. N'au spart niciun geam. Au 
aruncat câteva afişe tipărite pe hârtie 
ordinară de învelit măsline pentru a le 
aminti, că n'a fost un vis urît după o 
noapte cu prea multă şampanie şi frip
tură. Sărmane afişe! După sărbători a-
păreau ziarele din rotative moderne şi 
scumpe înregistrând într'un colţ „infa
mia instigatorilor" de a turbura liniştea 
unor sărbători sfinte... 

„Marşurile foamei" ce răsar cu rapi
ditatea rozeolelor sifilitice ale unui or
ganism netratat. La fiecare colţ de 
stradă te pomeneşti cu un grup, care 
strigă: Pâine şi Muncă! S'au interzis. 

In locul pâinei apare pbliţiâ cu bastoa
ne de cauciuc şi căciulă de oţel. Câteva 
lovituri, un imperios „circulaţi": un praf 
de pudră pe rozeola suspectă.... 

2. „Fasole albastră". 

„Blaue Bohnen" (fasole albastră) sunt 
gloanţele care circulă tot mai intens în 
văzduhul politicei germane şi în capetele 
cetăţenilor participanţi activ la viaţa 
publică. Străinătatea cunoaşte prea 
puţin această latură de azur. Dar dacă, 
citeşti regulat „Volkischer Beobachter" 
(organul naţional-socialismului antise
mit Hifler), Vorwarts (organul social-
democraţiei) şi „Bote Faime" (organul 
partidului comunist) începi să pricepi 
misterioasa espresie. „Fasolea albastră" 
se referă mai mult la gloanţele poliţiei. 
Dar nici celelalte (gloanţe, pumnale, cu
ţite, bătăi) nu sunt de dispreţuit. Cele 
trei organe înregistrează zilnic morţi şi 
răniţi pe. frontul politic. Social-demo-
craţia a luat la alegerile din 14 Sep
tembrie 148 de mandate (8 milioane a-
legători), naţional-socialiştii 107 man
date (6% milioane) şi comuniştii 77 
mandate (5 milioane). Intre ei se urăsc 
de moarte. Când trei se ceartă, câşti
gă slăbănogii. Niciunul din cele 3 par
tide principale nu participă la guver
nare. Socialr-democraţii dau la diverse 
ocazii câte un ajutor slăbănogilor de 
teama lui Hittler, aflat ca Hanibal la 
porţile Berlinului... 

Pentru .fasole albastră" s'a rezervat 
un deosebit privilegiu celor 5 miloane de 
alegători comunişti (dacă adăogăm mi
norii între 17—20 ani, căpătăm o cifra 
impozantă). Săracii mănâncă pretutin
deni fasole. Când ştiinţa modernă in
ventează „fasole de oţel" tot ei o pri
mesc: în piept, în capete, pe umeri. M f 
todă excelentă pentru adormirea stoma
cului. 

Metoda s'a probat în massă la 1 Maiu 
1929. Domnea pe acea vreme social-
democraţia în coaliţie cu Centrul-par-
tidul bine organizat al catolicilor get-
mani —, şi partidul „poporului" înte-^ 
meiat de Stresemann şi industria grea. 
Muncitori îmblânziţi prin acordarea de 
posturi şi mlnisterii pentru conducătorii 
lor, + Biserica catolică + Marea Finan
ţa. O salată după principiile apostoli
lor armoniei sociale. Şeful Poliţiei era 
un bonz social-democrat, pentru a nu 
provoca muncitorimea. 

După cum se ştie 1 Mai este sărbă
toarea Muncii recunoscută oficial chiar 
de ţări burgheze. Dacă are poftă lume» 
muncitoare să meargă la „Parcurile-
Veseliei" şi la iarbă verde, de ce să-i 
şicanezi? La 1 Maiu 1929 s'a servit atâ
tea porţii de fasole albastră încât 33 
muncitori, femei şi copii, împreună cu 
un ziarist australian venit pe-acolo să. 
descrie pentru foaia lui burgheză un 
prânz proletar, au încetat din viaţă. Nu 
mai vorbim de numeroasele indigestii. 
Numai în Berlin. 

Capitolul face parte din arsenalul teo
riei armoniei sociale... 
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ii „9©e*eei albi". 

Romanul lui Erich Măria Kemarque 
„Nimic nou pe frontul de Vest", tradus 
în limbile pământului, inclusiv româneş
te, cu ediţii fantastice a fost filmat la 
Holywood. Orice roman de faimă şi cu 
oarecare acţiune interesantă este filmat 
din lipsă de scenarii valoroase. Adus 
la Berlin în reprezentaţie a provocat mâ
nia- patrioţilor şi războinicilor: tendinţe 
pacifiste şi jicnirea prestigiului militar 
german. 

Ne este indiferentă polemica. Cu 
mult mat simptomatică ni se pare me
toda aplicată pentru a provoca interzi
cerea filmului. S'au aruncat în sală 
bombe rău mirositoare şi şoareci albi 
pentru a produce panică în rândurile ele
mentului femenin şi a spectatorilor mas
culini . nerăzboinici. Eroii: tineretul n*-
tional-socialist antisemit sub conducerea 
lui Dr. Goebbels, care a anunţat pe Han-
nibal la porţile Berlinului... 

4; „Acţiunea directă". 

Acţiune» arului Goebbels, marşurile 
foamei, untul de ricină, fasolea albastră 
dft prilej cercetătorului pur de aspecte 
politiee contimporane să reflecteze a-
supra schimbării metodelor de luptă po
litică. 

Problema; este cu mult mai gravă şi 
mai complicată decât cum pare la pr i
ma vedere cetăţeanului superficial. A-
ststatti la amurgul credinţei în eficaci
tatea „Discuţiei". Se dovedeşte drept 
iluzie posibilitatea înţelegerii pe baze 
diecutioniste între adversari cu interese 
ireductibile. Adversarul trebuie făcut 
caraghios (unt de ricină) şoareci albi, 
destrămarea de pantaloni şi izmene a de
putaţilor comunişti în Finlanda şi t r i 
miterea, lor în Rusia) sau constrâns prin 
forţă (fasole albastră, baricadă şi dic
tatură).. Nu aprobăm, nu ne indignăm. 
Facem constatări de fapte. 

Iluminismul european cu convingeri 
raţionaliste adusese în Istorie patosul 
discuţiei. Oamenii sunt buni, cuminţi şl 
grozav de cumsecade. Le lipsesc numai 
tribuni unde să > se întâlnească, să discute 
şt «& se convingă reciproc! Au instau
rat ' sistemul alegerilor periodice, parla
mentarismul, gazeta cu opinii neutrale 
şl -deci (uneori) contradictorii. Zeiţa 
era Raţiunea şi profetul ei Silogismul. 
Epoca de aur a Logiecei formale. 

In secolul XX cetăţenii şi teoreticianii 
se văd siliţi s i recunoască drept iluzie, 
mtocroni conştientă sau inconştientă, în 
ortee. ca» o fausă greoaie în această a-
pologie a Argumentului. Azi e valabilă 
numai. Afirmaţi* si plasticizarea ei. 
Biyserltog a mers şi vaaA departe: re-
comandă oamenilor sâ-si povestească, iad: 
n a să discute. Unul face mărturisiri. 
A*fca v«*e. Asta crede. Celălalt la fel. 
Dttflă CB'.au luat cunoşUaţă de spoveda-
nU j » pot despărţi. Dacă interesele şi 
aspiraţiile lor vor coincide, cad uşor de 
aooMd. B(A» siardă. nu aude melodia 
toacei. 

discuţia este metoda indirectă. Geor-
ges Sorel, unul. dintre cei mai geniali 
sociologi ai Franţei a lansat teoria „ac-
ţiunei directe". O ilustraţie pentru ac
ţiunea muncitorească o vedea în mitul 
grevei generale. Mit apărat cu eloc
venţă şi patos de Aristide Briand, trecut 
pe altă baricadă. 

Metoda discuţiei şi ineficacitatea rezo
luţiilor ei s'a observat clar cu ocazia iz
bucnirii războiului mondial. Parlamen
tele votau moţiuni pacifice. împăraţii 
discutau. Congresele internaţionale 
muncitoreşti idem. Nimeni nu păşea la 
acţiune propriu zis. La declararea răz
boiului — acţiune directă în potentă 
maximală — toate partidele discuţioniste 
au votat creditele de înarmare, inclusiv 
social-democraţiile. Afară de Lieb-
knecht şi alţi „direcţi..." 

In locul politicei ipocrite, neutrale, hră
nită cu ambrozie şi idei pure păşeşte po
litica acţiunei directe. Nimeni pe lume 
nu poate fi convins de o „ideie", decât 
dacă convine structurei lui psihofizice 
şi intereselor sale de clasă socială. Dis
cuţia e farsă şi pierdere de vreme. Ad
versarul trebuie combătut eficace, făcut 
ridicol sau redus la tăcere. 

Schimbarea de fronturi se obsearvă 
pretutindeni. In venerabilul Parlament 
englez s'au aruncat în seziunea trecută 
bombe cu gaze rău mirositoare şi gravii 
reprezentanţi ai poporului britanic au 
devenit atât de agili, încât s'au luat la 
bătaie ca o bandă de copii rău-crescuţi. 

In Reichstag-ul german actual, când 
vorbesc „marxiştii", naţionaliştii şi an
tisemiţii întorc cu sutele spatele şi şe
zutul. Chestia principală este nu con-'; 
vingerea adversarului — deosebirile sunt/ 
prea adânci —, ci compromiterea luh J 
[Mussolini a dat expresie genială a-

cestei noui metode politice. Gărzile lui 
credincioase prindeau vechi parlamentari 
şi le turnau pe gât unt de ricină cu 
sila. Comicul este irezistibil. Oameni 
venerabili şi pe vremuri grozav de res
pectaţi, violentaţi şi ridiculizaţi: du
reri de stomac, vărsături, fuga la latrine 
a prea-venerabilului... Ţăranii evlavi-
oşi din Finlanda au găsit pentru adver
sarii lor comunişti ceva analog: dezbră
carea adversarilor de pantaloni şi iz
mene, plimbarea lor pe străzi sau t re
cerea peste graniţi. Dr. Goebbels în
trebuinţează „şoareci albi" pentru cu
coane şi domni pacifici. 

Latura comică a „acţiunei directe" 
este complectată cu latura tragică: mi
tul grevei generale, baricada, fasolea al
bastră, marşurile foamei, militarizarea 
membrilor, apologia violenţii, etc. 

Discuţie (secolul XIX) şi Acţiune di
rectă (secolul XX). Forme şi idei în 
lupta politică. Schimbări, încercări, vio
lenţe până când Europa va găsi acel stil 
unitar de viaţă, pe care 1-a pierdut de 
mult şi fără de care o cultură nu poate 
trăi şi creia fecund.') 

Petre Fandrea. 

P U S T I U 
Pustiu st gol, şi vânt şl ploaie rece! 

E troienirea vremii ucisă'n fund de zare. 
Şi'n muta zvârcolire, al profanării spasm 
îngroapă zeitatea. In turle şi altare, 
Se prăbuşeşte lumea şi ruginitul basm!.... 

— Şl-i nicăiri muzeul relicvelor perdute. 
— Doar nepăsarea trece cu pasul ei domol. 
i— Gând întunericul se pierde în umbra zărilor tăcute, 
— Imensitatea-şi poartă nestingheritul gol. — 

Barbar la groapa vremii blestemele s'a dună. 
Prin crăpături strigoiul rânjeşte din mormânt. 
Şi'n freamătul sinistru, prohodul se Îngână 
Cu mugetele gliei şi urletul de vânt! 

Din pâclele uitării albastrelor lumi, 
Talazul de spume ce vântul îndoaie, 
In hohot sarcastic, aşterne cununi 
Bizar Împletite din picuri de ploaie. 

Cu pas domol, se pierde mitul trece, 
Pustiu şl gol, în vânt şi'n ploaie rece!... 

GAV&EL POP-«TBAVA. 
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K K P B E Z E N . 

T A T I T E 

f Vasile C. Os va dă 
Destinul răpeşte dintre noi pe u-

nul dintre cei mai reputaţi publi
cişti români ai Transilvaniei. Toţi 
câţi ne îndeletnicim cu nobila pro
fesiune a scrisului, recunoaştem în 
Vasile Osvadă pe un ilustru ante
cesor şi camarad. 

Sindicatul presei române din 
Ardeal şi Banat, al cărui membru 
de onoare a fost până în ceasul 
din urmă, este cuprins de o jale 
profundă, sufletul camarazilor este 
cernit. 

Multe calităţi au împodobit spi
ritul neuitatului dispărut, care 
ani de zile a susţinut în „Societa
tea de mâine" cronici economico-
financiare de bogat conţinut. 
Steaa negru fălfăie deasupra 
institutelor bancare româneşti din 
Ardeal si pe frontispiciul munici
piului Cluj, doliu greu se lasă în 
inimile celor cari au acţionat pen
tru o viaţă agricolă modernă şl 
pentru cooperatism. 

Ci noi credem, că urmele cele 
mai adânci ale activităţii sale le 
lasă în câmpul literelor, în zia
ristica fără răgaz unde pasiunea 
sa viie de a cunoaşte şi a comuni
ca altora concepţiile şi gândurile 
sale s'a desfăşurat în liberă voe 
şi în toată întinderea. 

O, sfântă şi curată pasiune a scri
sului militant, cât de fărădesfâr 
şit şi cât de fecunde sunt creaţii
le tale! Vasile C. Osvadă a răs
pândit cu mână largă ideile cari 
l-au frământat în cotidianele 
româneşti dinainte de răsboiu din 
Arad: „Tribuna" şi „Românul", în 
foi poporale, în „Revista Econo
mică", în cotidianele din Clu} 
„Patria" şi „Biruinţa" ca şi în 
„Ţara Noastră" şi în „Tovărăşia" 
de altă dată. A inspirat zi cu zi o 
gazetă foarte bine făcută: „Voin

ţa" toată vremea cât a dăinuit, 
împregnându-i un pronunţat ca
racter economic. 

A contribuit astfel în largă mă
sură la ridicarea nivelului presei 
româneşti, dându-şi numele ori 
păstrând anonimatul. 

Pentru toată jertfa asta de sine, 
risipa de idei şi sfaturi bune, na
ţia noastră îi datorează cu multă 
şi pioasă veneraţie. 

Cât de ascuţit era gustul său de 
ziarist neobosit în a urmări eveni
mentele financiar-economice şi a-şl 
grupa reflecţiile, o dovedesc nu
meroasele pagini din revista noas
tră, la care a susţinut, în admira
bilă continuitate, rubrica săptămâ
nală atât timp. 

Vasile Osvadă a fost un talent 
publicistic de marcă, înzestrat cu 
o deosebită uşurinţă de expresie. 
In scrisul şi în vorba sa colorată 
vibra multă vervă intelectuală. 

O idee economică îl stimula spon
tan să-şi comunice observaţiile. 
Când înainte cu un an am pus în 
Cameră chestiunea creării unui 
judeţ al Munţilor Apuseni, şi mi-a 
vorbit despre dorinţa sa de a-i da 
loc în revistă pentru a aduce în 
sprijinul ideii argumente intere
sante, i-am răspuns că-i stau des
chise cu multă plăcere oricând co
loanele noastre. Am regretat, că 
nu ne-a mai putut pune la îndemâ
nă materia promisă. 

Fireşte, că nu ne oprim exclusiv 
la îndemnurile tainice de a aş
terne pe hârtie ceeace bate la 
„poarta minţii", atunci când apre
ciem o figură reprezentativă, ci 
cântărim şi „greutatea" talentului. 
Ori un talent nu este numai o 
chestiune de înzestrare ereditară, 
ci de cele mai multe ori cel puţin 
jumătate din valoarea lui (cu toa-

lecă arilmeticeşte nu se poate 
niciodată stabili o proporţie în a-
ceastă privinţă) este o achiziţie 
prin efort propriu, o sistematică 
şi răbdurie activitate a intelectu
lui. Vasile Osvadă exa un cititor 
harnic, se lăsa antrenut de divina 
plăcere a cunoaşterii, se informa 
din sursele pe cari timpul le poate 
pune la îndemână unui om de ac
ţiune. Ori un om consultat atât 
de des de factori diverşi ai vieţii 
economice, nu deţinem răgazul teo
reticianului de cabinet. L-am văzut 
totuş răsfoind publicaţii streine, 
îşi avea idolii săi în câţiva econo
mişti streini de renume. N'a fost 
până mai ieri prea mare numărul 
intelectualilor de înalte preocu
pări din teritoriile noui cari să fi 
întrecut ori să i se fi asemuit lui 
Vasile Osvadă. Astfel, că spiritua
litatea românească a Ardealului 
pierde hi Osvadă pe unul dintre 
cei mai aleşi cărturari... 

Presa românească depune oma
giile sale de veşnică recunoştinţă 
în clipa de despărţire, în clipa 
când neastâmpărul geniului său 
stimulent de pesiunea scrisului a 
ajuns la perfectă linişte. 

Viie şi eternă să-i fie memoria 
pentru slujitorii scrisului roma
nesc. 

Cluj, 18 Ian. 1931. 
Ion Clopoţel, 

preşedintele Sindicatului pre
sei române din Ardeal şi 

Banat. 
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L I T E R A R E 

Do u ă t r a d u c e r i d i n P l a f o n 

Semn îmbucurător pentru cei do
ritori de o cultură mai solidă şi 
de... orizonturi mai senine: cărţile 
(fie originale sau traduceri) pri
vitoare la antichitatea greco-ro-
mâmă au început să sporească. A-
cum de curând au apărut, între al
tele dou traduceri din Pla-
ton: 1) Statul lui Platon (Partea 
Ii-a, cartea VI—X) de d. C. VI Bi
chigeanu şi 2) Platon (Apologia, 
Kriton şi Euthyphron) de d. C. Pa-
pacostea. 

Traducerea dlui Bichigeanu a 
stat multă vreme la Casa Şcoale
lor, dar pentru că domnii din sec
ţia clasică deacolo îşi tipăresc nu
mai lucrările lor, profesorul nă-
săudean — d. Bichigeanu e direc
torul liceului din Năsăud — a fost 
nevoit să o retragă şi să şi-o ti-j 
părească cu banii săi (la Tipogra
fia Naţională din Bistriţa). Tre-
bue spus în treacăt că e nenorocit 
sistemul întronat actualmente la 
Casa Şcoalelor. Pe vremuri, când 
erau în fruntea secţiei clasice de 
la aceasta instituţie oameni mai 
conştienţi de îndatorirea şi rolul 
lor, se trimeteau invitaţii specia
liştilor de a traduce cutare sau cu
tare clasici şi astfel — în chip e-
chitabil — erau puşi la contribuţie 
toţi cei ce cultivau domeniul fi
lologiei clasice. 

Astăzi însă, de când nenorocita 
politică s'a încuibat şi la această 
instituţie prin excelenţă culturală, 
conducătorii secţiei susnumite aca
parează toate fondurile, fără să 
mai dea nimănui posibilitatea de 
a-şi tipări ceva. 

Dar să ne ocupăm de traducerea 
dlui Bichigeanu. D-sa a tipărit 
pe vremuri la Casa Şcoalelor — 
când aceasta avea o copducere mal 
conştiincioasă şi mai dreaptă — 
prima parte din Eepublica (Sta
tul). Ne-am ocupat de ea în co
loanele acestei reviste. Această a 
doua parte, apărută cu atâtea sa
crificii, e superioară celei dintâi; 
ea înseamnă un progres vizibil. 
D-nu Bichigeanu, spre deosebire 

de alţi traducători prezuinţioşi, e 
un fidel şi cinstit interpret al tex
tului. Decât, limba în care D-sa 
învestmântează ideile lui Platon, 
lasă de dorit. Lucrul e cu atât 
mai supărător, cu cât autorul Sta
tului a fost unul din cei mai mari 
stilişti ai lumii. Dar ca să nu ne 
menţinem în domeniul afirmaţiu-
(nilor vagi, dăm mai jos o serie de 
exemple din care se poate vedea 
pe ce se bazează afirmaţia noastră. 
Mai întâi cât priveşte vocabularul. 

Traducătorul întrebuinţează o 
limbă medie, ne ferindu-se de neo
logisme, când nu poate face alt
fel. Dar uneori întrebuinţează şi 
barbarisme cum e acel nefericit 
cuvânt „naturel", pentru care are 
o adevărată slăbiciune şi pe care 
ar fi trebuit să-1 înlocuiască prin 
termenul: fire sau temperament. 
Găsim apoi cuvinte echivoce ca 
învingere (foarte frecvent) în loc 
de biruinţă sau victorie. învinge
re are în româneşte mai mult un 
sens pasiv, şi când are un genetiv 
după el, acesta e de obicei, un 
gein. obiectiv. Apoi forme ca: tit-
lii (pg. 15 ( în loc de titluri, prin
soare (r>w. 33) în loc de închisoare, 
coşniţe (pg. 39, în loc de roiuri de 
albine, experiez (pg. 84) în loc de 
încerc sau experimentez, provă-
zuţi (pg. 85) în loc de prevăzuţi 
sau înzestraţi, în butul (pg. 87) în 
loc de în ciuda, venitele (pg. 95) 
în loc de veniturile; etc. 

Pe alocuri asperităţi sintactice 
sau conjuncţii improprii dau naş
tere la regretabile cacofonii sau la 
propoziţii stângace. Iată câteva: 
îţi vor contrazice (pg. 19) în 
loc de te vor dontrazice, şi că în 
care vârstă (pg. 23, cap. XV) în 
loc de: şi în care.... Apoi: spunân-
d-o această (pg. 40), înainte de ce 
ar avea (pg. 58) în loc de înainte 
de a avea, până când (pg. 109) în 
loc de pecând, în urmare (pg. 113) 
în loc de prin urmare, că dacă (pg. 
121) în loc de dacă, dacă calea (pg. 
15), dacă calităţile (pg. 14), unde 
se putea spune dacă însuşirile. Nu 

mai citez regionalisme ca: între a-
ceste împrejurări în loc de în a-
ceste...., până în capăt în loc până 
la capăt, etc. 

Limba în care tălmăceşte d. Bi
chigeanu e aspră, zgrunţuroasă, 
dar Dsa are marele merit căecin-
stit, adică redă textul exact. A-
cest lucru constitue un mare me
rit, când ne gândim că există tra
ducători din Platon care stâlcesc 
în aşa hal ideia din text în cât 
nu mai poţi recunoaşte pe adevăra
tul autor. Nu putem tăgădui că 
interpretarea integrală, pentru pri
ma oară, în româneşte a Statului 
lui Platon cojnstitue un merit şi 
un merit eroic, când ne gândim în 
ce mediu trăeşte traducătorul şi 
ce sacrificii a trebuit să facă (din 
pricina lăcomiei celor dela C. Şcoa
lelor) pentru a o publica. 

Traducerea dlui C. Papacostea, 
profesor la Universitatea din Iaşi, 
apărută în editura Casei Şcoalelor 
(1930), cuprinde, cum am spus 
mai sus, trei dialogi dintre care 
doi (Apologia şi Criton) sânt re
editaţi1) (prima oară au apărut 
tot la Casa Şcoalelor — în 1923 — 
împreună cu Fedon) iar cel de-al 
treilea, Euthyphron, a apărut acum 
pentru prima oară în româneşte. 
Ne vom ocupa deci, deocamdată, 
doar de acesta. Introducerea la 
acest dialog (v. pg. 51 şi 52) cu
prinde o eroare fundamentală. Tăl
măcitorul afirmă că Platon a vrut 
să „învedereze", în acest dialog, 
religia lui Socrate. Nicidecum! 
Autorul făcuse acest lucru, în 
chip amplu, în Apărarea lui Socra
te, pe când Euthyphron n'are de
cât rostul metodologic de a face 

!) Notaţi că în timp ce C. Şcoalelor 
refuză să tipărească lucrările unora, pre
textând că n'are fonduri, altora le tipă
reşte pentru a douaoară traducerile care 
nu strălucesc, precum se va vedea, decât 
prin defecte. 
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o cercetare dialectică asupra no
ţiunii de pietate sau evlavie. Era 
şi de aşteptat o asemenea interpre
tare falsă dela un elenist care n'a 
înţeles nici măcar sensul faimoa
sei sentinţe de acuzare pe baza că
reia a fost condamnat ilustrul 
gânditor să bea paharul cu otravă. 
Intr'adevăr la pag. 54 d. Papacos-
tea traduce astfel acea sentinţă: 
„Zice (acuzatorul Meletos) că sunt 
un fel de creator de zei; adică eu 
născocesc divinităţi noi şi nu res
pect pe cele vechi". Or, textul sen
tinţei sună: „tăgăduesc (nu cred 
în) vechile divinităţi". Deosebi
rea e fundamentală, căci alta e 
a nu respecta o divinitate (ca să 
n'o respecţi înseamnă că totuşi 
crezi în existenţa ei) şi a o tăgă
dui (ceea ce înseamnă că nu crezi 
în existenţa ei). Şi de fapt unul 
din capetele de acuzaţie era că 
Socrate e ateu, ceea ce jnu reese 
de loc din traducerea elenistului 
dela Iaşi. 

Ca dovadă limpede că deţinătorul 
privilegiului de a tipări, în edi
tura C. Şcoalelor, traduceri din 
greceşte, se orientează tare cu 
greu în limba greacă, pot sluji şi 
următoarele: la pag. 55 (la mijloc) 
aliniatul O, d. P. traduce: „poate 
că-i cel mai mic cusur al lor" când 
în original stă: „aceasta n'are nici 
o însemnătate"; la pag. 56 (alin. c) 
găsim cuvântul vechil2) în loc de zi-
ler, pălmaş, argat; la pag. 69 (alin. 
e) d. Papacostea traduce: „sunt 
gata să ascult cu bunăvoinţă, cum 
ai să documentezi asupra evla
viei" când în original stă: îţi voi 
da o mână de ajutor ca să-ţi arăt 
cum aş dori să mă lămureşti a-
supra noţiunii de evlavie"; tot la 
69 (jos) elimină propoziţia: „dar, 
cum am spus, tu faci pe dificilul, 
din pricina belşugului tău de ştiin
ţă,,, pe care n'a înţeles-o din cau-
nă că a tradus greşit fraza de mal 
sus. Lap. 76 (alin.-e), d.P. traduce: 
„Mă faci să cad jos..." ceea ce-i o 
enormitate, căci Platon spune, 
printr'o metaforă pe care elenistul 
optzecişiunard n'a îînţeles-o: „mă 
faci să-mi pierd orice nădejde"! 

Iată câteva perle din traducerea 
pentru care Casa Şcoalelor îşi 
permite luxul să dea bani grei 
spre a publica în o ediţie suleme
nită asemenea inepţii. 

Ce să mai vorbim de cei trei dia-
logi apăruţi tot la C. Şcoalelor în 
1923 (Platon, de C. Papacostea), 
şi pe baza cărora tălmăcitorul a 
fost bombardat profesor de 1. ele
nă? Ei constitue o lamentabilă 
travestie a gâjndirii celui mai ma
re filosof antic. Iată câteva exem
ple, alese la întâmplare, din dia-

2 greşala aceasta provine din tradu
cerea lui V. Cousin, care tălmăceşte a-
cest cuvânt prin termenul fermier. 

logul Fedon, de modul cum nefe
ricitul interpret schimonoseşte o-
riginalul: (pg. 162) „Bine vorbeşti, 
Simmias" în loc de: Ai dreptateP 
La pg. 181 d. P. traduce: „...nu vă 
pot încredinţa că eu trec azi prin 
clipe mai grele decât am trecut 
în viaţa de până acum" când în 
realitate, Socrate, despreţuitorul 
morţei, când se află în pragul li
berării sale din viaţa pământeas
că, spune tocmai contrariul:,, că 
eu nu trec'... etc. Apoi (pg. 207): 
„a veni mai aproape de tot"(!!); 
(pg. 135—6) d. P. traduce: „dacă 
ei dispreţuesc neîncetat trupul şi 
doresc să-l aibă singur şi neatâr
nat... când Platon spune ceva cu 
totul deosebit şi anume: „...şi do
resc să aibă sufletul (nu trupul!) 
neatârnat". Dar un exemplu care 
dovedeşte, mai mult ca oricare, cât 
de ignorant e elenistul dela Iaşi 
şi în greacă şi în latină, e urmă
torul: (pg. 191, cap. 7) d. P. tradu
ce: „Deodată îmi trase capul şi 
apucându-mi pletele ce-mi cădeau 
peste umăr — avea obiceiul să se 
joace cu părul meu — pe când în 
text stă: (dau întâi traducerea lui 
Ficinus în latineşte) „Attrectans 
(netezind) igitur caput meum com-
prhmensque crines super cervicem 
— consueverat enim nonmuquam 
meis crinibus alludere" — adică pe 
româneşte: „Netezindu-mi aşadar 
(pe care cuvânt d. P. din ignoran
ţă 1-a confundat cu pârtie, attra-
hens şi l'a tradus greşit) pă
rul şi strângând în mână pletele 
ce-mi cădeau pe umeri — căci avea 
uneori obiceiul să mă tachineze 
pentru părul meu3) lung"." 

Cum se vede, tălmăcitorul a, des
figurat scena nemuritoare din ori
ginal. Nu mai vorbesc şi de alte 
greşeli grosolane şi de limba im
posibilă, de vulgarisme ca fleac, 
sinchiseşte (pg. LXVVIII, 147) 
niscai etc, de perle sintactice ca 
aceia dela p. XXXV, ujnde elegan
tul stilist scrie: ....„fapt care, dacă 
s'ar fi întâmplat, ar fi avut, na
tural, prea mare importanţă în
cât să fi fost trecut sub tăcere!" 

Ce să mai spunem de aprecie
rile măgulitoare pe care vajnicul 
platonist le face asupra operei lui 
Platon, despre al cărui dialog — 
de o deosebită importanţă — Ti-
maeus, se exprimă astfel: „In ope
ra Timaios el (Platon) face o ex
punere confuză şi foarte încurcată 
a cosmogoniei esdirice". Aşa vor
beşte despre unul din cei mai mari 
stilişti ai lumii, d. Cezar Papa
costea, care, din greşala nu ştiu 
cui, a ajuns profesor la o catedră 
universitară. Aşa se întâmplă 
când banausoi, ce n'au nimic de-a 

s) Aceasta înseamnă alludere din trad. 
lui Picinius (Ed. Didot 1846) şi aşa t ra
duce pasajul şi M. Croiset în col. G. Bude. 

face cu Muzele, pângăresc cu ma
nile lor impure juvaerul ce consti
tue una din cele mai mari şi mai cu
rate podoabe ale spiritului uman. 

Ce impietate din partea aceluia, 
care a tradus (cum a tradus) toc
mai dialogul platonic despre pie
tate! 

St. Bezdechi. 

Şcoala de belearte a Transil
vaniei. 

S'a înfiinţat în 1925 în Cluj. A fost 
frecventată anual până la 100 elevi — 
unii viitori profesori de desen, iar alţii 
promit aşa de mult (dovadă lucrările 
premiate cu prilejul unor expoziţii), în
cât îşi desvoltă un veritabil talent de 
artişti-pictori. Şcoala artelor frrmoas» 
din Cluj are caracterul unei şcoli parti
culare şi a beneficiat de o subvenţie de 
stat anuală de 1 mii. 200 mii lei. înainte 
cu un an a fost învestită cu dreptul de 
publicitate, deci a eliberat diplome pro
fesorale... Ascensiunea însă a fost brusc 
curmată prin reducerea subvenţiei la 
500 mii lei. O lovitură care o pvne în 
imposibilitate de a mai funcţiona. Pro
blema şcolii va fi pusă însă în Camera, 
pentrucă ar fi o crimă să se suprime o 
instituţie de valoarea şcolii dela Cluj. 
Cultura românească a teritorului de 5 
milioane suflete de dincoace de Carpaţi 
este lipsită de una din marile sale re
vendicări, şi ar suferi de o gravă insu
ficienţă. Nicio civilizaţie omenească n'a 
existat vreodată fără funcţiunea vitală 
a artei. Orice soluţie ar da ministerul: 
statificarea ori subvenţia, trebue să sa 
întreprindă imediat acţiunea salvării, 
punându-se la dispoziţie toate mijloacele 
de cari are nevoe. E imperios necesar 
să se garanteze pentru totdeauna fiinţa 
şi viabilitatea acestei instituţii şcolare. 

A apărut în editura 
Societăţii Române 

de Filosof ie: 
Filosofia 

contemporană 
a istoriei 

de 
N. BAGDASAR 

Un volum elegant de 320 pa
gini. Preţul lei 180. Comen
zile se fac la Administraţia 
REVISTEI DE FţLOSOFIE, 
Strada Rozelor No. 9, Bucu
reşti VI. — In provincie se 
expediază contra ramburs. 
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N u f u m a ş i ! 
P e r i c o l u l ş i u r m ă r i l e f u m a t u l u i 

Modul nostru de a trăi şi multe obi
ceiuri ale vieţii de toate zilele lasă incă 
mult de dorit şi de corectat. 

Savanţii zilelor noastre au şi Început 
deja reexaminarea şi verificarea modu
lui de a trăi al omului din secolul XX. 

Mai ales medicina preventivă şi igi
ena isvorîtă din concepţia modernă, gă
seşte mult de obiecţonat faţă de felul 
cum ne alimentăm astăzi, cum ne petre
cem viaţa in ce condiţiuni executăm 
funcţiunea noastră, cum Întrebuinţăm 
timpul liber, etc. 

S'au întreprins şi se întreprind nume
roase examinări şi anchete asupra aces
tor întrebări şi din resultatele obţinute 
se întocmesc statistice mult grăitoare, 
cari dau de gândit acelora cari se gân
desc cât de puţin la binele individual, 
precum şi la binele comun din viitorul 
apropiat şi mai Îndepărtat al omenirii. 

Căutând cauzele, acestea există în 
concepţia greşită de a trăi a indivizilor 
precum şi a societăţilor. Pentru a evita 
greşelile trecutului s'au stabilit noi nor
me de viaţă, combătându-se tot ceace 
constitue un pericol pentru sănătatea 
indivizilor singuratici ca şi a popoare
lor. 

Unul din pericolele numeroase s'a gă
sit în fumat, în tabaci3m, sau nicoti-
nism, şi ştiinţa vrea să spună un cu
vânt luminător. 

Acest obicei strlcăcios sănătăţii s'a 
răspândit foarte mult, şi aproape nici 
un fumător nu ştie şi nu cunoaşte de
zastrul la care se expune fumând zi de 
zi zeci şi sute de ţigarete, ţigări, sau 
ciubucuri de tutun. 

Astăzi se fumează în mod îngrozitor 
în toată lumea. După război se fumează 
mai mult decât înainte vreme. 

Fumează toate rassele de oameni, al
be şi negre. Se fumează pe toate con
tinentele şi la toate lati-şi longitudinile 
geografice, de la polul nord — la ecua
tor şi de aici la polul sudic. 

Fumează bărbaţii prin exibiţia băr
băţiei de a slobozi suluri de fum din 
nări şi pe gură, fumează femeile sub 
pretextul de a fi moderne şi emanci
pate; fumează şi copiii începând de la 
cea mai fragedă vrâstă, imitând pe cei 
adulţi, dându-şi aere de „om matur", 
fumează şi bătrânii arătând prin acest 
„act de vitejie" încă semne de viaţă. 

Se fumează la ţară şi la oraşe. Se 
fumează acasă, în camere de dormit, ca 
şi in prânzitor şi salon; în casa bogatu

lui, ca şi în colibă săracului. In gări, în 
trenuri, în restaurante, în eârciume, în 
adunări, în cafenele norii, de fum se 
pot tăia cu paloşul. Se fumează şi în 
şcoli. 

Un singur loc Casa lui Dzeu, biserica, 
a scăpat până acum neumplută de fu
mul ţigărilor. Numai aici n'a putut 
ajunge acest fum să nimicească miro
sul plăcut al tămâei sfinţite. 

Fumează cărturarii, ca şi ţăranii şi 
industriaşii. 

Cei mai mulţi fumători se găsesc în 
breasla lucrătorilor de tutun. Fumează 
un număr foarte mare dintre preoţi 
(95%), advocaţi (90%), ingineri (87%), 
funcţionari (84%), magistraţi (82%), 
profesori-învăţători (81%), etc, etc, etc. 
Elevi de liceu (60%). 

Cei mai puţini fumători se recrutează 
dintre medici (30%). 

Ori unde mergi întâlneşti fumători, 
cari nu voesc să cunoască niei-o con
sideraţie fată de cei nefumători şi mai 
ales faţă de copii, ci le otrăvesc aerul 
de respiraţie şi acestora, făcând astfel 
ca întreaga omenire să fie nicotinizată 
cu voie, sau în contra voinţei. Nu se 
gândesc fumătorii nici decum că şi ab
stinenţii au un drept faţă de ei, anume 
acel drept de a respira aerul curat, ne-
falşificat şi neintoxicat de fumul din 
ţigaretele lor. 

In România nu este nici-o scăpare 
din partea fumătorilor. Abstinenţii nu 
se pot bucura de nici un adăpost nicăiri. 
Fumătorii pătrund pretutindenea şi fără 
nici-o considerate „înfumează" orice 
încăpere, orice localitate. Chiar de ar fi 
scris: „Fumatul oprit", fumătorii dis-
consideră îndrumarea, căci li-e mult să 
fie ţ& oră, sau ceva mai mult timp fără 
de a nu aprinde ţigaretă după ţigaretă, 
sau una întreagă de la alta ce e pe gă-
tate. 

In străinătate, mai ales In ţările din 
apus, deşi se fumează şi acolo extrem 
de mult, totuşi publicul ţine seama de 
afişele din gări, trenuri, localuri publice, 
unde se scrie:'* Non fumeurs, Vietato 
fumare, Nicht Rauchon, etc. 

Dacă vom căuta atât la oraşe cât şi 
la sate, vom găsi un număr foarte ma
re de tutungerii. In oraşe mai mare 
sunt cartiere unde numărul tutungerii
lor este încă odată aşa de mare ca nu
mărul brutăriilor, de la cari se alimen
tează lumea cu pâine. 

Nici nu trebue să amintim, că în toa

tă lumea astăzi sa cheltueşte mal mult 
pe tabac, decât pe pâine. In România 
în ultimi 10 ani s'a cheltuit pe tabac 20 
miliarde lei! 

Ce dureros e pentru omenire câ se 
otrăveşte cu tabac, în loc să se hră
nească cu pâine. 

Pâinea e binecuvântată de Dzeu, ea 
dă putere de muncă, ea dă tărie şi ea 
dă sănătate oricărui om din lume. 

Tabacul e buruiana şi tămâia satanei, 
ea otrăveşte mai curând sau mai târziu 
pe orice om din lume. 

Şi cu tabacul stăm la fel ca şi cu al
coolul: ambele sunt în dauna sănătăţii 
şi duc la ruină puterea corporală şi mi
nează temelia vieţii. 

Cred că nimeni nu va fi aşa de măr
ginit la suflet şi minte să nu poată. în
ţelege, că învăţaţii nu ar condamna şi 
nu ar recomanda să ne abţinem de la 
alcoolism şi tabagism, dacă nu ar fi 
cât de puţin spre binele omenlrei. Din 
contră, dacă alcoolul şi tabacul ar fi 
fi spre folosul organismului, toată lu
mea le-ar recomanda cu acelaş elan ca 
şi fructele crude, zarzavaturile verzi şi 
alte alimente pline cu vitaminele abso
lut indispensabile susţinere! vieţi». 

Chiar şi plantele resimt otrava nico-
tinei şi sunt împiedecate In desvoltarea 
lor. Despre acest lucru ne putem con
vinge foarte uşor în modul următor: Se 
luăm 2 pahare, unul ou apă curată şi 
pământ curat, al doilea cu pământ a-
mestecat cu praf de tutun şl udat cu 1 
pahar apă în care am ţinut 100 grame 
tabac 2 ore. Să punem acum câteva 
boabe de grâu în ambele pahare şl ţ i -
nându-le la căldura din casă vom vedea 
încolţind, crescând şi înverzind grâul 
din pământul curat, udat cu apă cura
tă ,iar în al doilea pahar nu va răsări 
nimic în acelaş interval .de timp. Otrava 
din tabac opreşte viaţa în bobul de 
grâu. 

S'a constatat că în pământurile sădite 
cu tutun nici cartofii nu se mai fac ca 
înainte. Nicotină otrăveşte chiar şi pă
mântul! Cum nu va fie ea periculoasă 
sănătăţii omeneşti? 

Toate soiurile de tabac sunt toxice, 
otrăvitoare, sunt unele soiuri de tabac, 
cari sunt mai toxice decât altele. 

Să notăm însă bine, că tabac netoxio 
nu există, ori de unde ar fi adus şi ori
ce reclamă i s'ar face. 

Cu o cantitate mică de nicotină (1 ml-
ligram) putem otrăvi mortal 12 câini, 
sau 00 cloţani. 
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Din ţigarete şi ţigări */ parte a ni-
cotinei se pierde cu fumul în aer în 
timpul arderei iar restul înveninează 
organizmul fumătorului. 

Dacă luăm o ţigară de foi, din a-
ceasta 20% se pierd în fum, 45% întră 
în plămânii fumătorului şi din plămâni 
aproximativ 15—20% trec în sânge, res
tul de 35% rămâne în mucul ţigărei. 

Chiar şi la acei fumători, cari nu 
„trag fumul în piept", ci numai în gu
ră o bună parte din nicotină întră în 
sângele lor intoxicându-se. Saliva (scui
patul) din gură este plin cu nicotină, 
care se înghite şi ajunge în sânge din 
stomac ,otrăvirea fiind tot atât de 
gravă. 

Cari sunt bolile fumătorilor? 
Doctorul Jankan a examinat 200 fu

mători şi a găsit că dintre aceştia sufe
reau 
de slăbirea vederei — — — — 18 
„ răguşeală şi dureri în gât— — 27 
„ arsuri pe buze şi limba — — 74 
„ pierderea poftei de mâncare — 132 
„ arsuri la stomac — — — — 150 
„ turburări nervoase — — — 159 
„ catar bronchio-pulmonar — 174 
Nici unul din 200 nu era deplin sănă

tos, fiind suferind cel puţin de una, sau 
mai multe din bolile de sus. Şi toate a-
ceste boli erau cauzate de fumat. 

Fumatul are infiuinţă asupra respiraţiei 
şl mistuirei. 

Prin examinările făcute în numeroase 
ţări s'a constatat, că bolile de respira
ţie atacă in număr foarte mare pe cei 
fumători. In acelaş timp acestea boli 
abia se pot găsi la cei nefumători. 

Astfel din 100 de fumători, cel puţin 
20 sufere de boli de respiraţie. Iar din 
100 nefumători abia 2—3 sufere de a-
celeaşi boli de respiraţie. 

Tuberculoza este boală mult răspân
dită de azi. Ei bine, sunt tuberculotici 
cari mai şi fumează. S'a dovedit că 
dintre 100 tuberculoşi cari sunt fumă
tori, mor 18. Iar din 100 tuberculoşi ne
fumători numai 2—3 mor. 

In capitala Germaniei, in Berlin, mor
talitatea printre fumători este de 59%, 
iar la nefumători 30%. 

Atât îmbolnăvirea, cât şi mortalitatea 
este mult mai mare la acei bărbaţi şi 
femei cari se ocupă cu manipularea ta
bacului, mai ales în fabricile de tabac. 

Printre aceştia sunt cele mai dese şi 
cele mai grave înbolnăviri de orice fel. 

Astfel în Lipsea (Germania) din 1000 
de locuitori după ocupaţie mor în nu
măr total: , 
Dintre Brutari — — — — — 1 

„ Măcelari — — — — — 3 
„ Fierari (Fauri) — — — 5 

Tipografi — — — — — 8 
„ Croitori — — — — — 9 

Ziurar — — — — — io 
„ Birtaşi — — — — — 11 

Pietrari — — — — — 12 
„ lucrători de tabac — — — 12 

Orice boală atinge In mod mai grav şi 
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în număr mai mare pe fumători. Ast
fel bolile de inimă şi de circulaţia sân
gelui atacă în cel mai mare număr pe 
alcoolici şi pe fumători. 
Tabacul turbură digestia (mistuirea). 

Nicotină ajunge cu saliva în stomac şi 
aici produce turburări de mistuire. 

Fumătorii se plâng de lipsa de apetit 
şi de arsuri gastrice. 

Din 100 fumători cel puţin 15—20 pre
zintă diferite turburări digestive. In a-
celaş timp acestea boli digestive la ne
fumători sunt în număr mult mai re
dus: 2—3 la 100. 

S'a constatat că nicotină împiedecă 
mistuirea. Despre aceasta se poate con
vinge oricine cu proba următoare: 

Să se lase o ţigaretă în 1/ litru apă 
de băut 5 minute, la o căldură de 40° C. 
In acest mod vom obţinea un extract 
de nicotină. Vom lua apoi puţin suc gas
tric amestecat cu puţină albumină (al
buş de ou), din care vom pune în 4 pa
hare cantităţi egale şi vom adăuga ex
tract de tabac la fiecare pahar cantităţi 
tot mai mari. 

In l-iul pahar vom avea: Albumină 
+ suc gastric (pepsină) + 5 picături 
extract de tabac şi vom obţinea diges
tie bunişoară. 

Intr'al II-lea pahar vom avea: Albu
mină -+- suc gastric + 10 picături ex
tract de tabac = puţină albumină nedi
gerată. 

Intr'al III-lea pahar vom avea: Albu
mină + suc gastric + 15 picături ex
tract de tabac = albumină multă nedi
gerată. 

Intr'al IV-lea pahar vom avea: Albu
mină + suc gastric + 20 picături ex
tract de tabac = digestie nu se arată. 

Cu cât este mai multă nicotină, cu 
atât mai defectuoasă rămâne mistuirea. 
Acest fenomen se produce şi la fumă
tori. Digestia lor devine tot mai slăbită, 
stomacul la început răspunde cu infla-
maţie (gastrită acută, apoi cronică), cu 
greaţă, vărsături, arsuri, râgăeli, apoi 
se produc răniri, ulcere cari trec dese
ori în cancer (rac). 

Urmările tabaculu,i însă nu se măr
ginesc la aparatul de respiraţie şi de 
digestie, ci nicotină atacă şi alte organe. 

O parte însemnată a nicotinei întră 
în intimitatea organismului, în sânge 
şi în celule. Astfel găsim efectul distru
gător al nicotinei la artere, la inimă 
(cord), la celule nervoase, etc. 

Arterele se îngroaşe, circulaţia sânge
lui devine grea, tensiunea arterică creş
te şi expune la sângerări de creer (apo— 
plexie). De altă parte cordul se dilată 
şi slăbeşte, iar aorta se lărgeşte mult şi 
devine friabilă. 

Tot din cauza abuzului de tabac fu
mătorii prezintă în număr mare diferite 
turburări nervoase şi anume: slăbirea 
funcţiunilor cerebrale cu turburări de 
gândire (7%), diferite iritaţiuni şi du
reri nervoase la braţe, sau extremita
tea inferioară (8%), tremurături ner
voase la cap, la mâni şi picioare (15%). 
Cefalee (dureri de cap), nevralgii (20%), 

şi neurastenie gravi cu insomnie, neli
nişte, iritaţii nemotivate etc. (25%). 

Vederea încă. slăbeşte la fumători. 
Nicotină are înrâurire şl asupra ochi
lor şi vederei. 

Acei cari stau mult timp în fum, deşi 
nu sunt fumători, vor suferi de infla
maţii extreme ale ochilor (conjunctivi
te şi cheratite). Iar fumători pe lângă 
aceste turburări uşoare se pot înbolnftvi 
în mod grav de slăbirea vederei, de in-
flamaţia nervului optio, care duce la 
orbire totală, nevindecabilă. Tot tabacul 
duce şi la daltonism (confundarea cu
lorilor). 

Tabacul şi cancerul: 
Cauza principală a cancerului încă nu 

se cunoaşte, însă s'a dovedit că iritaţii-
le nicotinei duc foarte des la canceri-
zare. 

Ţigaretele ţinute în gură produc pe 
buze cancerul buzelor şi a limbei, apoi 
al laringelui. S'a dovedit că toţi bolnavii 
operaţi de cancerul buzelor au fost fu
mători pasionaţi. 

Cancerul laringeal este o formă peri
culoasă de cancer, şi din 100 de bolnavi 
97 s'au găsit a fi fumători vestiţi. 

Tabacul şi sifilisul. 
Sifiliticii sunt şi fumători. Or s'a con

statat că fumatul împiedecă vindecarea 
sifilisului şi agravează mult această 
boală. Fumatul la sifilitici ajută să se 
producă mai curând slăbirea sistemului 
nervos, nevralgiile şi nebunia. 

Din toate acestea rezultă că nicotină 
împiedecă desvoltarea organizmului, ea 
turbură echilibrul sănătăţii şi minează 
viaţa astfel încât examinatorii au putut 
fixa că media vieţii la fumători are o 
durată abia de 48 ani, iar la nefumă
tori 64 ani. 

In străinătate se formează societăţi 
numeroase de nefumători cari luptă 
pentru a lumina massele mari contra 
acestui flagel de obicei rău. Aduc sta
tistici şi stabilesc fapte mult grăitoare 
pentru combaterea fumatului. Lupta 
prin afişe, prin filme, prin conferinţe 
şi tablouri ilustrate. 

Un astfel de tablou ne spune cine fu
mează şi din ce cauză: 

1) unii fumează să-şi alunge gândurile, 
2) unii fumează să se răcorească la 

căldură, 
3) alţii fumează să se încălzească la 

frig, 
4) sunt cari fumează să-şi alunge foa

mea, 
5) cei graşi fumează să slăbească, 
5) femeile fumează să fie moderne, 
7) copilul fumează să-şi dee aere de 

om mare, 
8) mulţi fumează numai pentruca să 

aibe şi ei ceva de lucru (neavând nici-o 
ocupaţie), 

9) cei mai mulţi fumează din obicei 
rău, şi nu s'au gândit nici odată asu
pra netrebniciei şi desastrului fuma
tului. 

Cei mai iluştri oameni din lume şi a-
postoli de îndrumare morală n'au fumat. 

N'au fumat Tolstoi, Goethe, Pasteur, 
Rabindranath Tagore. Nu fumează nici 
H. Ford, fiind pildă despre ce poate a-
junge şi realiza munca şi cruţarea. 

Iată ce doreşte acest articol. Cine are 
ochi să vază! De el va fi bine. 

Dixi et salvavi animam meam. 
Dr E. Nicoara, 

Director desp. Aatra Reghin, 
Medic primar, 

tabac grecesc conţine 
„ Brazilian -L„ 
„ din Sumatra „ 
„ „ Germania „ 

„ Virginia 
„ „ Havana „ 
„ „ România „ 
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ÎNSEMNĂRI MUZICALE 
Jubileul compositorilor români 

In zilele de 8, 9, 10 şi 11 Ianuarie 1931, 
„Societatea compositorilor români" şi-a 
serbat jubileul de 10 ani dela înfiinţare 
prin o conferinţă şi 3 concerte festive 
care transmise prin radio au dat posibi-
liatte întregei lumi muzicale româneşti 
şi străine să ia parte la această sărbă
toare a muzicei româneşti. 

Cu această ocazie, „Societatea" a tipă
rit şi un elegant şi interesant volum cu
prinzând toate datele importante ale ac
tivitate! sale. „Societatea compozitorilor 

i români" tinde să devină un focar intens 
a străduinţelor muzicale din tara noas
tră. 

înfiinţată în 1920 din iniţiativa câtorva 
compozitori în frunte cu dnii C. Brăiloiu 
şi I. Nona-Otescu, (iniţiatorii), Societatea 
a avut ca prim obiectiv strângerea in-
tr'un mănunchiu al creatorilor muzicali 
români, pentruca, cunosocându-se ş i a -
propiindu-se sufleteşte, să stăruiască mai 
pasionat şi mai convins în apostolatul 
ce-1 îndeplineau, răzleţi şi lipsiţi de în
curajare: crearea unei muzici româneşti. 
Admirabil punct de plecare, acest gând 
de înfrăţire căci poate nici un soi de oa
meni n'are mai multă nevoe de înţelegere 
şi căldură ca artistul, care creind chel-
tueşte din nervii şi sufletul său. S'a ales 
prin aclamaţie preşedintele în persoana 
maestrului George Enescu, şi din consfă
tuirile entuziaste s'au distilat scopuri 
precise şi de cea mai mare importanţă 
pentru mişcarea* muzicală română: „să se 
ajute desvoltarea producţiei muzicale de 
a-şi auzi şi tipări lucrările; să se apere 
interesele creatorilor noştri muzicali în 
toate chipurile dincoace şi dincolo de lio-
tare". 

După o activitate de un deceniu roa
dele acestui program se dovedesc a fi -lin 
cele mai frumoase. Pentru cunoaşterea 
compoziţiilor româneşti, „Societatea" a 
aranjat, începând din 1924, douăzeci şi 
şase audiţiuni muzicale la Bucureşti, exe-
cutându-se numeroase lucrări inedite, 
adevărate surprize pentru marele public, 
care ştia prea puţin despre aceste creaţii 
originale. S'au tipărit în editura „Socie-
tăţei" o seamă de lucrări ale domnilor: 
Kiriac, Borgovan, Kremer, Muzicescu, 
Brăiloiu, Negrea, Jora, Enacovici, Rc-
galski, etc. în condiţiuni superioare şi 
avându-se în vedere interesele materiale 
ale autorilor. 

S'au organizat agenturi în toate jude
ţele tării pentru perceperea taxei asupra 
lucrărilor originale, executate în concerte 
sau alte spectacole cu muzică; s'a colec
ţionat un imens material folcloristic sis-
temizat cu conştiinciozitate, (opera dlui 
C. Brăiloiu). Cu un cuvânt „Societatea" 
a muncit cu entuziasm şi cu o atentă ur

mărire a scopurilor iniţiale, şi astăzi 
poate să aibă o intensivă mulţumire prin 
faptul că muzica originală începe a fi 
preţuită la justa ei valoare şi pătrunde 
tot mai mult în programele de concert 
şi radio. 

„Societatea are până în prezent un nu
măr de 56 membri activi, de sigur o sur
priză din cele mai agreabile pentru pu
blicul iubitor de muzică. 

* 
Jubileul a reuşit foarte bine din toate 

puncctele de vedere. D. Const. Brăiloiu, 
secretarul general al „Societăţii" a ţinut 
o frumoasă şi spirituală conferinţă des
pre activtatea societăţii în timp de un 
deceniu, înşirând atât progresele cât şi 
greutăţile cu cari a avut de luptat (s'a 
lucrat câţiva ani fără nici un ajutor din 
partea statului); iar cele trei concerte 
festive, au demonstrat din belşug că avem 
o muzică proprie, bogată în inspiraţie, 
cizelată cu îîngrijire, de o factură origi
nală, vrednică de a figura în concertul 
european. 

Primul concert a fost dedicat muzicei 
de cameră, având în program un splen
did octet pentru coarde de George E -
nescu, precum şi compoziţii de M. Ne
grea R. Kremer, Bartok şi Brăiloiu. 

Al doilea concert a fost pur coral, sus
ţinut de corul „Carmen" cu compozi
ţiile dlor Kiriac, Cucu, Barcă, Borgo
van, Vidu, Kirescu, Galinescu, Dima, 
Mandyezewski, Muzicescu şi dna I. Ghi-
ca-Comăneşti. 

Al treilea a fost orchestral cu cola
borarea „Filarmonicei", având ca dirijori 
pe dnii Enescu Nonna-Otescu, Alexan-
drescu, Rogalski, şi Mihalovici, execu
tând compoziţiile dlor G. Enescu, C. 
Nottara, T. Brediceanu, Şt. Popescu, 
A. Castaldi, Stan Golestan, M. Java, T. 
Rogalski, I. Nonna-Otescu, A. Alexan-
drescu, I. Drăgoi, A. Dima, M. Miha
lovici D. G. Kiriac. 
, In special acest ultim concert a fost 
o adevărată revelaţie şi prilej de legi
tim orgoliu, dezvelind admirabila pregă
tire technică a tinerei noastre falanga 
de compozitori, cari mânuesc complica
tul instrument orchestral cu o măestrie 
surprinzătoare. 

Aproape toate lucrările reprezentate cu 
acest prilej festiv, au la bază inspiraţia 
specific românească, — sau reliefând şi 
cizelând vre-o frântură de cântec po
pular, sau, (lucru de mai mare impor
tanţă pentru viitorul nostru muzical), 
cristalizând din elementele caracteristic 
melodice, armonice şi ritmice ale mu
zicei populare, o formă cu totul nouă, 
care nu mai e indisolubil legată de ma
terialul primitiv şi de scurtă răsuflare 
al doinei şi horei, ci, devine transfigu
rarea muzicalitate! colective a poporu
lui, devine sinteza muzicală a sufletului 

românesc. 
Soliştii acestor concerte festive au 

fost d-nele Alice Viordot-Pavelescu şi 
Helene Lebel, canto; M. Coconăscu şi 
Ana Voileanu-Nicoară, pian; dnii G. 
Folescu şi Stefanovici Canto; dnii Teo-
dorescu, Feldmann, Sârossy, Dailis, Po-
povici, Mendelsohn Thaler şi Cocea in
strumente de coarde. 

Ana Violeanu-Nicoară. 

40 de ani dela întemeierea 
Ligii Culturale 

La 24 Ianuarie a. c. s'au împlinit 40 de 
ani de când Liga Culturală a făcut cel 
dintâi pas în public. E un prilej de oma
giu pentru acest nume de care se leagă 
atâtea fapte eroice ale istoriei noastre 
contemporane. Chiar dacă Liga ar fi 
murit — ceeace nu e cazul, mulţumită 
Domnului! — totuşi ar trebui să ne des
coperim în faţa acestei date, pentruca 
această societate a întrat definitiv în car
tea de aur a naţiei. Cu atât mai mult 
trebuie să facem acest lucru atunci când 
Liga trăieşte încă, şi chiar dacă nu mai 
e ceeace a fost, aduce remarcabilă con
tribuţie la viaţa noastră culturală. 

Liga Culturală a izvorit dintr'un en
tuziasm tineresc şi entuziasm a fost toată 
viaţa ei. Intr'adevăr când se vorbeşte ele 
această societate trebue să se pună deo
sebită greutate pe acest cuvânt: entu
ziasmul. Liga a pulsat de viaţă în mă
sura entuziasmului care o însufle
ţea. Când elementul acesta scă
dea, tânjea şi Liga. Organiza
ţie a fost prea putină aici. Cine cunoaşte 
cât de cât trecutul Ligii îşi poate foarte 
bine da seama de acest adevăr. Dar e 
destul să asişti la unul din congresele ei 
anuale pentru a-1 surprinde în întregime. 

Acum 40 de ani începutul s'a făcut lin 
entuziasmul câtorva tineri. Iar da
că mai târziu sau alăturat lor 
şi câţiva bătrâni aceştia erau din 
rândul acelora cu o neîntreruptă 
tinereţe în suflet. In perioada a-
ceasta şi în cea următoare Liga a avut 
o puternică notă iridentă. In perioada în
tâie prepondera propaganda orală. întru
niri publice nu s'au mai văzut în vechea 
ţară atât de însufleţite, ca acelea pe cari 
le ţinea tânăra societate. 

Obiectivul principal era Ardealul. 
Obiectivul acesta a preponderat, de alt
fel, şi în a doua perioadă a Ligii. Iată 
pentruce mai ales noi ardelenii trebuie 
să ne amintim cu atâta recunoştinţă de 
această societate. Acţiunea intreprinsă de 
ea e cel dintâiu reveriment de opinie 
publică în Vechiul Regat pentru Româ
nii din Ardeal. Până la ea ideia de uni
tate exista în capul câtorva intelectuali; 
au mai fost ce e drept şi câteva începu
turi de asociaţie ele se mărginesc însă 
la câteva întruniri în Bucureşti şi Iaşi. 
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Liga este întâia care tine întruniri în 
toate centrele de seamă ale Vechiului Re
gat. 

E adevărat că motivul era foarte pal
pitant. Dela 1848 până la Memorand, 
epoca în care se înfiinţează Liga, istoria 
Ardealului căzuse într'o amorţeală descu-
rajantă. Memorandul a venit în ora su
premă. Iar dacă revoluţia din 1848 a dat 
Românilor conştiinţa rassei. Memorandul 
a adus, pe lângă aceasta, încă ceva: el 
a adus răsunetul suferinţelor noastre la 
fraţii din Vechiul Regat şi în străinătate. 

Prin Memorand Transilvania pătrunde, 
în mod intensiv, în opinia publică euro
peană. Meritul e în bună parte al Ligii. 
E frumos acest capitol în viata ei. Fiind
că a lipsit organizaţia şi a mai dat şi 
alte năpaste peste arhiva Ligii, capitolul 
nu e îndeajuns de cunoscut. Deaceea e 
foarte binevenit studiul pe care~l face 
dl Ernest Armeanca în paginile revistei 
noastre. El e întemeiat pe documente, în 
bună parte inedite. 

In prima perioadă entuziasmul a fost 
al tuturor. Al tuturor a fost şi într'a 
două, dar el fierbea ca într'un vul
can în pieptul unuia singur: Nicolae 
Iorga. Perioada aceasta începe de pe la 
1908 şi durează până la intrarea Româ
niei în răsboiu. Obiectivul principal al ac
tivităţii e, cum am amintit şi mai sus, 
tot Ardealul. Cuvântului vorbit, care a 
primit din sufletul animatorului princi
pal căldura nouă, i se alătură cuvântul 
scris de un efect mult mai adânc. Gra
niţa care despărţea Ardealul de Vechiul 
Regat a fost străpunsă pe nenumărate 
locuri de cărţile Ligii, cărţi aducătoare 
de nădejdi şi de suflet românesc. Cel ce 
scrie aceste rânduri a sorbit mai întâi 
faptele eroice ale trecutului românesc 
dintr'un exemplar din Istoria Bomânilor 
al dlui Iorga tipărit de Ligă şi făcut 
să pătrundă în Ardeal sub titlul De-ale 
noastre. Cartea mi-o adusese tata dela 
Blaj, unde i-o dăruiseră neşte profesori. 
Ochii mei de copil de ţăran se deschi
seră largi în faţa portretelor de domni 
români. Pe pasta crudă a memoriei s'au 
întipărit atunci pentru a nu se mai şterge 
niciodată. 

In timpul neutralităţii propaganda 
orală a fost intensificată din nou. Este 
epoca cea mai glorioasă a Ligii. Tribu
nele ei răsunau de glasul unui Dela-
vrancea, Take Ionescu, Nicu Filipescu, 
Lucaci, Goga. Este o perioadă care tre
buie pusă şi ea în strălucitoarea ei lu
mină. 

După răsboiu a venit o epocă de lân
cezeală. Obiectivul vechiu trebuia schim
bat cu cel cultural. Schimbarea nu s'a 
înfăptuit încă, iar noul obiectiv, durere, 
nu trezeşte entuziasmul pe care 1-a t re
zit cel vechiu. Ceeace nu însemnează că 
Liga n'a făcut nimic în această perioadă. 
Dacă nu ar fi numai impozantul palat 
care străluceşte pe cheiul Dâmboviţei, în 
capitală,şi ar fi deajuns. Dar Liga conti
nuă şi azi o frumoasă operă de unitate 
sufletească, de o deosebită importantă 
mai ales în noile provincii. 

Ia tă motivele pentru cari trebuie să 
luăm parte la sărbătoarea ei. 

TEATRU 
O reuluare fericită: Hamlnt 

Prin reluarea lui Hamlet, Teatrul Na
ţional al Clujului ne-a învrednicit iarâş 
de câteva momente mari, momente des
pre cari a spune că sunt artistice e prea 
puţin. Chiar dacă uriaşul Will nu se bu
cură de o interpreatre ideală; chiar dacă 
publicul nu-4 pătrunde întreg, coborirea 

lui pe scena e binevenita, oricât de des 
s'ar întâmpla. Din râul de viaţă care 
gâlgâie în fiecare piesă a celui mai mare 
creator de viaţă pe scenă al omenirii, 
numai un strop să fie sorbit şi o deajuns. 
O frază, o imagine, un personaj de al lui 
totdeauna duci cu tine, de-ai fi cel mai 
liesimţitor dintre oameni. 

Dintre dramele lui Shakespeare Ham
let e cea mai jucată. Despre ea s'a vor
bit mai mult. Faptul nu ne poate împe-
deca să vorbim şi noi, chiar dacă, vrând 
nevrând, am repeta lucruri spuse de alţii. 
Bineînţeles că nu vom căuta pete în 
soare; ne vom mulţumi să facem înţe
leasă, atât cât ne este cu putinţă, lumi
na lui vorbitoare. 

Genialitatea acestei opere e ca un lac 
fără fund. Cu cât încerci să o diseci mai 
mult, cu atât te înlănţuie mai strâns 
vraja ei misterioasă. Ceeace te copleşeşte 
în această dramă, ca dealtfel în toate ale 
lui Shakespeare, e freamătul, ei de viaţă, 
prezent în fiecare scenă, în fiecare per
sonaj, chiar dacă acela ar fi puţin nor
mal. Shakespeare e viaţă concentrată în 
eroi ca şi în nemernici, în subtili ca şi în 
nebuni, în bărbaţi ca şi în femei. Viaţa 
are în operele uriaşului dela Stratford un 
ritm specific, pe care îl recunoşti dela în
tâia scenă, cum recunoşti pe Rembrandt 
dintr'o minusculă gravură. In dramele 
acestea viaţa este atât de puternică în
cât de multe ori nu poţi să o explici cum 
nu poţi să arăţi cauza pentru care creşte 
stejarul atât de mândru şi zdravăn. In 
Shakespeare, şi în Hamlet îndeosebi, e 
mult mister. A rămas o bună doză din 
fatalismul tragediei antice. De ce a suflat 
vântul nebuniei şi al sfârşitului peste su
fletul imaculat al Ofeliei? De ce moare 
Polonius? De ce sfârşitul dramei ia pro
porţii atât de tragice. Umbra soartei fâl
fâie peste toţi şi peste toate. Un blestem 
se ispăşeşte aici. „E ceva putred în Da
nemarca", pentru care trebuie multă 
jertfă. 

Tragicul acesta supraomenesc e scăldat 
în cea mai fermecătoare poezie. Frum-
seţa materială a Ofeliei este o creaţie 
care pluteşte între vis şi realitate. Câta 
poezie este în devotamentul lui Horaţio, 
şi în sborul imaginaţiei lui Hamlet! 

Toate personagiile au viaţa şi soarta 
lor proprie, chiar dacă ar trece numai pe 
scenă. In tragedia aceasta însă, mai mult 
decât în altele ale lui Shakespeare, e un 
personaj, Hamlet, atât de complex, 
încât celelalte sunt biete muşuroa
ie pe lângă un munte. Căci Ham
let nu e numai pasiunea răzbu
nării, aşa cum va apărea la cea dintâiu 
privire, ci un tip reprezentativ al unei 
bune părţi a umanităţii. Neliniştea în fa
ţa problemelor vieţii, acea inquletude, de 
care se vorbeşte atât de insistent în epo
ca de după răsboiu, o găsim întreagă în 
sufletul nenorocitului Prinţ al Danemar
cei. Hamlet este un erou veşnic actual. 

Ceeace trebuie admirat în acest erou 
este planul înalt pe care e creat. Inteli
genţa lui Hamlet de nimic nu se teme. 
Ascultându-1 te cucereşte nu numai prin 
ceeace spune, dar şi prin ceeace simţi că 
ar putea încă spune. Bugâţia lui sufle
tească e fără margini. 

Dar ne oprim aici impresiile căci am 
am merge mai departe decât ne îngăduie 
modestul spaţiu care ne stă la dispoziţie... 

Cu unele lipsuri, interpretarea a fost 
mulţumitoare. Dnul Zaharia Bârsan a 
purtat pelerina nefericitului erou cu cu-
noscuta-i melancolie şi lirism. Dsa ne-a 
dat câteva scene mari, pline de patetic. 
O surpriză încântătoare a fost dra Vasl-

iescu, in roiuî 6feiiei, pe care i-a inter
pretat cu mare bogăţie de nuanţe. Un cu-
vât bun pentru restul ansamblului şi pen
tru regie, cari toţi împreună au colabo
rat să ne dea un Shakespeare onorabil. 

Când vrea femeia 
Comedie in 3 acte 
de A. Savior şi E. Rey 

O seară de voioşie, de distracţie fără 
nici intenţie de a pătrunde mai adânc 
în tratarea problemelor şi a oamenilor. 
O comedie bulevardieră, gen parisian, 
reuşită. Subiectul e arhicunoscut de a tâ
tea ori tratat, mai ales în comedie. El e 
spus în titlu: femeia vrea să cucerească 
de soţ pe bărbatul pe care-1 iubeşte şi 
dacă vrea nimic nu i se poate opune, 
nici iscusinţa celui mai „expert" bărbat. 
Bineînţeles subiectul putea să fie tratat 
mai & fond. Autorii nu aveau însă deloc 
această intenţie. Ei au fost preocupaţi 
de partea comică şi anume de numeroa
sele peripeţii comice prin cari trec cele 
două personagii principale până ajung la 
ceeace se chiamă „desnodământ". Peripe
ţiile acestea sunt împinse uneori până la 
bufonerie. Comedia place însă prin rit
mul vioi în care a fost scrisă. E în ea o 
voioşie care te cucereşte. 

Personajul principal Max de Saint-
Hubert, are oarecare originalitate, care 
stă tocmai în voioşia lui. Mai puţin relie
fată e femeia: dra Nicolette de Beaulieu. 
Foarte reuşit e Primarul. Autorii au dat 
un veritabil tip de comedie. In zugrăvi
rea lui au pus mult umor şi satiră. 

Teatrul naţional ne-a dat un spectacol 
reuşit. Atât actorii individual cât şi an
samblul au fost bine puse la punct. Re
prezentaţia a avut ritmul propriu piesei. 
Dl Voicu în rolul lui de Saint-Hubert a 
creat unul din cele mai bune roluri ale 
dsale. Dsa a avut intuiţia exactă a perso
najului pe care 1-a interpretat, s'a simţit 
în largul lui, deaceea a pus atâta since
ritate în joc. Pentru dsa genul acesta e 
nou; continuând ar putea să ne aducă 
surprize frumoase. Plină de temperament 
dna Jipescu-Hodoş în rolul Nicolettei; o-
riginal de Mlşu Ştefanescu în rolul lui 
Charmes; natural şi „important" d. Pot
coavă în rolul Primarului; şl bine au ju 
cat şi interpreţii mai secundari. 

Cronicar 
Concertul Mohora-Munthi 

In anul acesta, sărac în evenimente 
muzicale, concertul de Marţi, 27 Ianuarie, 
a însemnat o dâră aurie. In prezenţa unui 
numeros şi select public două artiste de 
marcă au stors două izvoare sonore: vo
cea şi pianul, de mijloacele lor de expre
sivitate, competent, şi mai mult decsit 
atâta, convingător. 

Dna Magda M. Mohora e o cântăreaţă 
cunoscută Clujului; a mai concertat şl a 
cântat pe scena Operil Române. De astâ-
dată a venit să confirme părerile, prin 
câteva arii şi cântece bine alese, din Pon-
chlelli, Rubinstein, Schubert, Massenet, 
Puccini, Drăgol şl Dima. Generoasa dsale 
voce, frumos timbrată în registrul mijlo
ciu şi stăpân pe atacul cutelor a excelat 
în Schubert şl în doinele româneşti. Dl 
Ronai, ca acompaniator, s'a achitat con
ştiincios. 

O revelaţia a fost d-şoara Marloara 
Muntiu la plan: un talent tânăr, cu stu
dii la Cluj şi la Viena. Programul: 
Brahms, Chopin şi M. Negrea. „Variaţiile 
asupra unul cântec unguresc", atât de tu
multoase şl aproape neguroase, fură des
cifrate cu forţă gi dominant. Insă ceeace. 
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G e n e r a l u l B e r t h e l o t 
Când punem revista sub presă ne vine 

vestea trecerii dintre cei vii a generalului 
Berthelot. împrejurarea nu ne permite 
deci, decât câteva rânduri pentru acela 
cari ar merita un volum întreg, din 
pana unui român. Promitem insă să re
venim. 

Generalul Berthelot nu mai este pen
tru naţia românească numai un om: el 
este un simbol; mai mult decât un sim
bol: o legendă. 

Soldatul acesta erou, cu o inimă de o 
nobleţe fără păreche, este un simbol ni 
prieteniei, pe care Franţa ne-a dat-o, cu 
acelas devotament, în vremuri bune ca şi 
în vremuri grele. Simbolul cel mai pur şi 
cel mai complet. Toată simpatia pe care 
naţia lui ne-a dovedit-o mai bine de im 
veac s'a concentrat în inima lui largă 
şi în faptele lui de erou. Atât de desă
vârşit si-a îndeplinit el această însărci
nare, pe care i-a dat-o, în vremuri atât 
de grele patria hii, încât s'a contopit 
până la ultima bătaie a inimii cu popo
rul în mijlocul căruia a coborît. 

Aici începe legenda... Generalul Berthe
lot şi-a plecat urechea Ia suferinţele po
porului nostru, i-a înţeles şi iubit sufle
tul lui mare. Pe soldaţii români şi i-a 
simţit copiii lui, iar soldaţii români l-au 
iubit ca pe un adevărat părinte. Contopi
rea aceasta sufletească s'a făcut în cele 
mai crude momente ale istoriei noastre. 
Deaceea a fost ea atât de mare. 

a câştigat mai multe aplauze a fost „Ba
lada în G-moll", care a fost interpretată 
just şi, am zice, personal, cu o emoţiona-
litate născută dintr'o bogată experienţă 
muzicală în acest domeniu — al sufletes
cului chopinian. Diversele stări sufleteşti 
fură contopite într'a atitudine unitară 
fată de subiect. „Impresiile dela tară" 
ale dlui M Negrea se bucurară, deaseme-
nea, de o explicare în spirit românesc. 
Cele sase aspecte: preludiul, a fost odată, 
fusul, jocul ielelor, seara 'n poartă şi alu~ 
nelul, ca tot atâtea părţi minore ale unei 
poeme, se succedară colorându-se auten
tic. Antrenantul „alunei" fu bisat. Cu o 
tuşă sigură, agilitatea perfectă a degete
lor învingând orice greutate, d-şoara 
Marioara Muntiu dispune de toate resur
sele tehnice. Şi odată stăpână pe partea 
materială a executării, conţinutul sufle
tesc prins în formele ei severe, ilumi
nează amplu orice gen de muzică. Acea
sta constitue partea de orginalitate ia un 
artist, şi aceasta are covârşitor d-şoara 
Marioara Muntiu, îndreptăţindu-ne să-i 
prezicem o carieră strălucită. 

(agd.) 

Soldaţii au făurit legenda şi au dărui
t-o celor de acasă. Astfel figura genera
lului francez a ajuns- să înfierbânte ima
ginaţia, copiilor, să le sădească în suflet 
cultul eroismului şi devotamentului. 

Când răsboiul s'a terminat legenda era 
rotunjită. Generalul intrase în inima tu
turor Românilor. Deaceea a fost încun-
jurat cu atâta entuziasm dela Rege până 
la cel mai umil Român. 

Legenda a pătrus Ardealul în mod ful
gerător. S'a văzut aceasta în decursul 
drumului pe care 1-a făcut prin această 
provincie, marele soldat francez. Un 
drum de triumf. Un entuziasm sincer şi 
unanim. Numai drumul pe care l-na făcut 
Regele Ferdinand se poate asemăna cu 
acesta. Atâtea fiori au fost, atâtea cân
tece, atâtea urale. Ochii generalului lă
crămau. Cuvintele lui erau înăbuşite de 
emoţie. Ne-am arătat atunci recunoştiu-
ţa în mod regal. Gestul nostru a mers 
atât de adânc in inima generalului încât 
i se umplea ochii de lacrimi de câteori 
vorbea de el. 

Două naţii îl plâng. Una 1-a ridicat în 
pantheonul său naţional, liste naţia ro
mânească. 

Horia Trandafir 

Manifestul intelectualilor 
francezi. 

A produs mare vâlvă recentul mani
fest al unor personalităţi de primul, rang 
din Franţa publicat în revista „Notre 
Temps" inspirată de cunoscutul bancher 
Loucheur. Manifestul se ridică împotri
va naţionalismului mărginit, exaltat şi 
lipsit de raţiune. Nimic mai dăunător 
azi pentru noua îndrumare umană de
cât egoismul strâmt al unor popoare or
golioase. In interesul suprem al păcii 
şi refacerii economice se face indispen
sabilă înţelegerea cu Germania asupra 
tuturor problemelor mari contimporane. 
Protagoniştii manifestului se îndreaptă 
în primul rând către germani pentru 
a-i cuceri în favoarea uniunii statelor 
europene. Ei vor să dărâme zidurile izo
lării, să suprime opreliştile din calea 
ideii lui Briand. Un nou val de cuge
tare generoasă pleacă din ir'arisul ma
rilor idealuri de renaştere şi reformă. 
E de admirat universalitatea spiritului 
francez, care-şi dă seama de realitatea 
dureroasă a mizeriilor ce se înstăpânesc 
asupra tuturor ţărilor şi vede soluţia sal
vării numai în concordanta popoarelor 
Europei. Ce miraculoasă e puterea i-
deii. Cuceririle ei deţin o forţă ce nu 
se poate compara cu nici o armă ma
terială — oricât de ingenioasă ar fi. În
cepem să credem în realizarea Statelor-
unite ale Europei. Ideea e pe drum, e 
aproape neînlăturabilă... 

D. Beneş despre dictatură 

In „L'Europe Centrale" au apărut câ
teva fragmente dintr'un articol al mi
nistrului afacerilor streine cehoslovace 
despre dictatură. D. Beneş contează 
printre cei mai de seamă gânditori po
litici contimporani, astfel o teză a dsale 
suscită totdeauna interes. Dupăce d. 
Beneş examinează originile dictaturilor 
de după răsboiu, conclude că, dictaturile 
născute din mişcări populare, cum sunt 
cazurile Rusiei, Italiei şi Turciei dăî-
nuiesc mai mult, decât cele plecate de 
sus în jos, însă întoarcerea la normal a 
celor dintâi este mult mai anevoioasă şi 
sguduitoare decât a cestorlalte. F i 
reşte, că d. Beneş se pronunţă împotriva 
sistemelor dictatoriale şi precizează, că 
asemeni perioade tulburi n'ar fi posi
bile fără incapacitatea democraţiilor... 
Aci dsa pune degetul de rană. Biata 
democraţie! Câţi o invoacă şi ce mic este 
numărul celor cari gândesc şi acţionea
ză în sens curat democratic. Iar în 
România concepţia democrată e prea 
adesea întunecată de influenţe politicia
niste, nesocotită de teoreticiani igno
ranţi şi leneşi, trădată la cea dintâi o-
cazie. Şi nu-şi dă toată lumea seam», 
că democraţiei datorăm totul pentru tre
cut, şi numai în semnul ei ne vom de»-, 
volta în viitor. Organizatorii oneşti ai 
democraţiei să fie puşi în frontul din
tâi al luptei pentru ideal şi progres. 

In ciuda vremii — muncim! 

Expresival desen cu care talentatul ar
tist A. Demian a inaugurat în no. 1 
dela 15 Iani-arie al „Societăţii de mâi
ne" copertele anului curent dă corp ideii 
de muncă şi luptă neîncetată, în ciuda 
mizeriei şi corvezilor fiscale cari apasă 
azi naţia. De multeori ar fi nimerit sa 
se dea explicaţia cuvenită minunatelor 
desene ale colaboratorului nostru, cu 
toatecă în adins am cultivat omisiu
nile: doar publicul îşi are jvdecata s*, 
puterea de divinaţiune şi imaginaţie ca
re face superfluă comentarea simboale-
lor materializate. Am fost totdeauna de 
părerea acelora cari cred necesar să se 
dea cititorului prilejul de reflecţie pro
prie şi să nu i se serviască totul dea-» 
gata... Ideia desenului se încadrează ci» 
programul de muncă încordată profesat 
de această revistă, care nu poate re
comanda în ceasuri atât de grele altă 
condvită mai nimerită decât încordare* 
tuturor puterilor de cruţare şi de muncă 
pentru a trece cu bine preste criza ac
tuală. In ciuda vremii — muncim! 
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Pentru salvarea Europei 
In cursul lunei Ianuarie s'a ţinut la Ge
neva cea dintâiu adunare a comitetului 
pentru uniunea europeană. Felul cum au 
decurs discuţiile acestei conveniri şi re
zultatele obţinute sunt mult mai încuia-
jante, decât ceeace ne-a dat adunarea 
ultimă a Societăţii Naţiunilor. Ideea con
federaţiei europene îşi face drum peste 
voinţele diplomaţilor chiar. Ea es
te atât de urgentă şi de nece
sară încât smulge din tradiţiona
lismul lor mucegăit statele eu-
pene. Se pare că tot mai clar se aude 
strigătul: Unire sau moarte! 

Cele mai luminate spirite europene se 
pasionează pentru această problemă de 
mare actualitate. Şi chiar dacă o discută 
fiecare din p. d. v. al naţiei lui Praht 
totuşi, în principiu, cu toţii o admit. Păre
rea este unanimă că numai federalizarea 
ne va mântui de criza economică şi nu
mai ea va putea garanta pacea. 

Literatura chestiunei s'a îmbogăţit ne
obişnuit în anii din urmă. Cudenhove 
nu mai este un izolat. Cărţile lui nu mai 
stau singure în raft, sub semnul utopiei... 

La noi problema n'a întrat încă în opi -
nia publică. Singurii crri i-au dat atenţia 
până acum au fost delegaţii noştri la con
ferinţele dela Geneva. 

Ca şi în alte chestiuni de mare actuali
tate întâii:l care a dat atenţiune acestei 
probleme a fost Institutul Social al dl ui 
D. Guşti. Ciclul de conferinţe organizat 
<le acest I n t i t u t pentru anul acesta şco
lar discută toate feţele chestiunei. Iar 
pentrucă lumea să fie introdusă într'o 
problemă atât de complexă şi de dificilă 
ultimul volum al Arhivei pentru Ştiinţa 
şi Beforma Socială, organul institutului 
(Anul IX, Nrele 1—3), aduce îu frunte 

-un studiu al dlui Guşti: Problema federa
ţiei statelor europene, o expunere cumpă
nită, clară şi obiectivă, care poate servi 
drept introducere la chestiune. Studiul 
dlui prof. Guşti e urmat de o Bibliografic 
critică a problemei pe o întindere de nu 
mai puţin 28 pag. îndesate. Pentru a avea 
o documentare completă se mai dă apoi, 
în ext*enso răspunsurile statelor europene 
la Memorandul Briand. Orice intelectual 
care se interesează de această problemă 
— şi care intelectual ar putea-o negii i-i'? 

— găseşte aici materialul necesar pentru 
o iniţiere cinstită în stufişul ei. 

Eliberarea lui Gandhi 
După zece săptămâni de discuţii con

ferinţa imperială britanică denumită 
„Masa rotundă", chemată a lua sub stu
diu stările din India şi a regula rapor
turile dintre Anglia şi India, a luat sfâr
şit prin acordarea unei autonomii de 
guvernământ. India îşi va avea parla
mentul său şi se va bucura de situaţia 
aproape egală cu cea a dominionurilor. 
Hotărârea lui Macdonald de a da această 
soluţie problemei, ca un început bina 
marcat în această direcţie, n'a surprins 
opinia publică a Marei Britanii. Chiar 
ziarele conservatorilor laudă politica 
prudentă şi rezonabilă a lui Macdonald 
de a consimţi în mod făţiş la un regim 
de autoguvernare în India. Deodată 
cu închiderea „Mesei rotunde" guvernul 
Macdonald a dispus eliberarea marelui 
şef Gandhi din închisoare. Se pare, ca 
Gandhi nu este mulţumit cu soluţia lon
doneză, ci el vrea independenţă desă
vârşită de stat. In orice caz fanatis
mul lui Gandhi şi mişcarea populară 
pornită au influenţat conferinţa astfe;, 
încât se poate vorbi de un mare s' cces 

al profetului indian. Rezultatul, confe
rinţei şi eliberarea lui Gandhi sunt de 
natură a duce, fireşte, la o potolire a 
raporturilor dintre Anglia şi India, cel 
puţin pentru o vreme. Atârnă de Gan
dhi, dacă înţelege să se opriască aci. 

Guvernele din Paris 

Guvernul Steeg constituit cu mare 
greutate după căderea cabinetului Tar-
dieu nu s'a putut menţine, cu toateca 
partidul radical-socialist deţinea vre-o 5 
portofolii şi se bucura de sprijinul so
cialiştilor. Cu majoritate de 50 voturi 
camera franceză a aprobat formaţia La-
val care se razimă aproape pe aceleaşi 
forţe parlamentare cari susţinuseră şi pe 
Tardieu. Radicalii şi socialiştii au de
clarat opoziţie energică împotriva gru
părilor Maginot şi Marin cari sunt ia-
răş învingătoare. Cât va rezista gu
vernul Laval? Nu se poate' prevedea, 
căci chestiunea încrederii pusă aşa de 
des în corpurile legiuitoare franceze, re
zervă surprize. Azi avem fără îndoia
lă o victorie a dreptei întărită cu parti
dele republicane de centru. Laval este 
pseudonimul lui Tardieu — spune opo
ziţia. Se pare, că Franţa se fereşte să 
se dea pe mâna extremelor de dreapta şi 
de stânga, şi-şi caută echilibrul în a-
lianţele de centru. Opinia publică fran
ceză onorează cu mari simpatii pe ra
dicali şi pe socialişti, însă o orientare 
hotărîtoare în favoarea lor nu poate 
fi aşteptată decât dela alegerile vii
toare. Cu toate marile agitaţiuni de 
idei, Franţa a fost ferită de sguduiri şl 
s'a refăcut ca nicio ţară din lume îmul-
ţindu-şi imens resursele financiare. U-
riaşele rezerve de aur ale Băncii Fran
ţei (cam 53% din cantitatea monedei 
este acoperită de aur) însemnează o 
prosperitate care stoarce admiraţia lu
mii întregi. Bunăstarea materială şi 
echilibrul politic se datoresc desigur ît> 
primul rând formidabilei puteri a par
lamentului care funcţionează în con
ştiinţa tuturor atributelor de suverani
tate naţională. Câtă vreme instituţia 
parlamentară franceză dovedeşte vitali
tatea aceasta, schimbarea guvernelor nu 
afectează aproape de loc viaţa de stat. 

Valută unică europeană 

Eduard Herriot, ilustrul gospodar al 
Lyonului de un sfert de veac, fost pre
şedinte al Consiliului şi ministru în mai 
multe cabinete, este cunoscut şi ca un 
filosof-cugetător politic. Ultimele sale 
lucrări îl înfăţişează ca pe un neostenit 
militant al ideii de federalizare europea
nă. Intr'un proaspăt interview Herriot 
accentuiază cât de apropiat este trium
ful ideii care a fost politiceşte atât de 
adesea şi de amplu desvoltat de către 
Briand la Geneva. In vremea din urmă 
s'au ataşat mişcării a cărei primi sfet
nici sunt Briand, Condenhove-Calergi 
şi Herriot încă două celebrităţi euro
pene: Hymans şi Cobden. Reţinem în 
această însemnare trei păreri ale lui 
Herriot: a) nu se poate înlătura criza 
mondială fără concursul celor trei mari 
puteri ale lumii: Statele Unite ale Ame--
ricii, Statele Unite ale Europei şi Impe
riul Britanic; b) federalizarea nu în
seamnă pierderea independenţii şi su
veranităţii de stat, ci o colaborare In 
anume direcţii; c) ea trebue precedată 
însă de înfiinţarea unei valute unice 
europene, oare să circule şi în Rusia şi 
Turcia. Rezultă cu necesitate, că tre

bue să se cadă de acord în chestiunea 
financiară, să se desfiinţeze sistemul va
mal şi să se pună în vigoare o singură 
monedă, pentru a salva piaţa sdrunci-
nată a continentului nostru. 

E ceva putred în Jugoslavla 

Marele prieten al popoarelor ieri o-
primate d. Scotus Viator n'a încetat sSi 
urmăriască deaproape silinţele de con
solidare în perioada de libertate dela 
răsboiu încoace. Cuvântul său deţin» 
aceeaş autoritate azi ca şi ieri. De-
aceea critica sa înseamnă un concurs 
preţios în a părăsi drumuri greşite şi 
a găsi ritmul unei desvoltări normale. A 
publicat decurând trei articole despre 
ceeace a văzut cu ochii în regatul iu
goslav trecut acum la regimul absolutis
mului dinastic. Constatările sale sunt 
profund pesimiste. Unele metode între
buinţate acum în ţara aliată nouă dove
desc, că multe din învăţăturile şi aver
tismentele trecutului sunt complect pă
răsite. Distinsul om politic dă o sumă 
de fapte cu totul îngrijorătoare, cari ne 
fac a înţelege, că regelui se ascund reali
tăţi, că s'a pornit o prigoană împotriva u-
nor intelectuali de mare suprafaţă ce stâr
neşte depresiune adâncă morală. Ele
mente foarte capabile, cari îndrăsnesc 
să gândiască liber şi să acţioneze po
trivit imperativelor conştiinţei şi con
vingerii lor — pot fi persecutaţi, arestaţr, 
supuşi unor groaznice chinuri în tem
niţe? Sălbatica deslănţuire de instincte 
răsbunătoare nu poate fi înfrânată? Po
liţismul poate acapara totul şi învrăjbi 
o naţiune până întru a se ajunge la ten
siunea des velită de Scotus Viator? Teri
bil memento pentru toţi căţi încearcă a 
opera pe după culise şi a pune stăpânire 
pe voinţa regală. Camarilele cari se for
mează în jurul tronurilor se pare, că 
uită experienţele istoriei şi-şi fac de 
cap. Toţi cei bruscaţi în simţămintele lor 
însă pregătesc revanşa. Iar aceasta se 
poate declanşa cu puterea unui torent 
care sdrobeşte tot ce-i stă în cale arun
când o ţară în înspăimântătoare convul-
siuni interne. Credem, că sfaturile lui 
Scotus Viator vor fi de folos Jugoslaviei 
şi oricăror altor ţări cuprinse de rătăciri. 

Mişcarea cooperatistă 
Se simte în România o preocupare coo

peratistă intensivă şi oarecari rezultate 
practice? Din când în când au loc mici 
solemnităţi de paradă cu exultări în fa
voarea ideii. Nici protagoniştii teoretici al 
cooperaţiei însă, şi nici animatorii prac
tici nu pot afirma cu mâna pe inimă, 
că s'ar putea pipăi undeva un teren so
lid de creaţii pe temeiu de tovărăşii. 
Unde este greşala? Unde ne poticnim? 
E aproape un mister. întregul fundament 
este pus în iluzii desminţite de realitate. 
După părerea noastră sunt de vină deo
potrivă şi cei de sus şi cei de jos. Cei 
de sus pentrucă au zăvorit mişcarea în
tr'o birocraţie plină de forme. Cei de 
jos pentrucă se întemeiază exclusiv pe 
ajutorul de sus. Cooperatismul însemnea
ză întâiu de toate o concentrare de mici 
contribuţii ale celor mulţi pentru a se 
descătuşa de corvezile capitalismului la
com de dobânzi grele. Lipsesc însă sfă
tuitorii şi organizatorii inimoşi acolo în 
fiecare sat românesc, cari să închege nu
cleul acesta economic şi să-1 desvolte 
până la puterea unei adevărate fortăreţe. 
Legi avem destule, şi bune, ele asigură 
cooperaţiei mari înlesniri, scutiri de ch^î-
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tuieli, ocrotiri. Ce folos însă, căci nici o 
menire limpede nu s'a dat cooperaţiei ro
mâneşti. Şi-i păcat.-E un adevărat di
vorţ între idee şi faptă. Cooperaţia a 
ajuns prea mult pe mâna politicianilor 
cari caută să-şi pricopsiască o anume 
clientelă. In loc ca o bancă poporală co
operatistă să exceleze prin bună rându-
ială, -prin cruţare şi administrare model, 
de obiceiu ea nu stă la înălţimea băncli-
societate anonimă unde banul este cu 
mult mai cu grije chivernisit. Credem cu 
tărie în misiunea cooperatistă, însă nu 
e cât de puţin reconfortantă situaţia .ie 
până azi. Să se refacă metodele de ac
ţiune şi să se pună bază sănătoasă ge
neroasei mişcări care a dat în ţările apu
sene roade extrem de bogate. Să nu se 
mai ţină nici un „congres", nici o para
dă goală şi inutilă până nu dăm un rost 
practic marei idei a cooperatismului. 

Un acord necesar 

Spectacolul degradant al vieţii noastre 
publice cu ura înverşunată dintre parti
de, înghiaţă sufletul în bietul cetăţean şi 
schiţează un semn de întrebare pentru 
streinul cu interese la noi. Ceeace face 
un partid se desface de către al doilea. 
Lipsă de o continuitate, absenţă de di
rective hotărîte ale statului, care trebue 
să se ridice peste partide. Când e vorba 
de un împrumut pe piaţa internaţională 
se iveşte şi foaia volantă anonimă care 
intimidează capitalismul extern prin pro
vizoratul actelor, căci partidul din opozi
ţie nu va respecta contractele. Cel mai 
mare succes al tânărului, inimosului şi 
democratului rege Carol al II-lea va fi 
încercarea de a stârpi o asemenea tra
diţie blestemată. Demnitatea acestei na
ţii şi a statului român nu mai poate to
lera manoperele politicianiste de discor
danţă pe marile chestii externe în spe
cial de ordin financiar. Se impune o sta
bilitate a relaţiunilor cu streinătatea şi 
o fermă şi statornică garanţie a respec
tării angajamentelor contractate. Să de
vină deci o realitate acordul dintre par
tidele româneşti pe chestia marelui plan 
cinquenal de refacere financiar-economi-
că a României. E necesar să se inaugu
reze o politică serioasă de stat, care sa 
rupă cu practicele orientale şi să conso
lideze legăturile ţării cu statele streine. 
Toată obştea românească va saluta cu 
entuziasm acordul aşteptat dintre parti
dele româneşti în această privinţă. 

Redacţia 

Banca Naţională a României 
Adunarea Generală extraordinară din 15 Februarie 1931 
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In virtutea art. 78, 79 şi 93 din Statute, 
se aduce la cunoştinţa dlor acţionari, că 
sunt convocaţi în Adunare Generală Ex
traordinară pentru ziua de Duminecă 15 
Februarie 1931. 

Adunarea Generală Extraordinară se 
va ţine în localul Băncii Naţionale, stra
da Lipscani Nr. 25, la orele 10 dimineaţa. 

Condiţiunile şi termenele în care se 
vor primi procurile şi celelalte acte, ce 
dau dreptul a lua parte la Adunarea Ge
nerală Extraordinară, sunt cele publi
cate mai jos pentru Adunarea Generală 
Ordinară din aceeaş zi, cu excepţiunea 
că la această Adunare Extraordinară 
pot fi reprezentaţi, prin acţionari având 
drept de vot, şi proprietarii a mai puţin 
de 20 acţiuni, cari au fost înscrise p» 
numele lor de 3 luni complet scurse până 
în ziua de 15 Februarie 1931, data Adu
nării. 

Scopul convocării este propunerea de 
modificare a art. 20. prin adăogirea unui 
nou aliniat, care să permită desvoltarea 
operaţiunilor cu pieţele internaţionale în 
vederea uşurării plasării capitalurilor 
străine pe piaţa noastră; precum şi mo
dificarea aliniatului G) al aceluiaş arti
col care să permită Băncii a face şi a-
vansuri pe warante, textul actual nepre-
văzând decât scontarea lor. 

Ordinea de zi a Adunării Generale Ex
traordinare va fi: 

Modificarea art. 20 din Statute în mo
dul următor: 

1. Aliniat nou F), — între actualele a-
liniate F) şi G). 

„A primi depozite dela Băncile de E -
misiune străine şi de la Banca Regle
mentelor Internaţionale, a plasa aceste 
fonduri, fie în efecte şi valori cu scaden
ţe scurte şi mijlocii, fie ca depozite pro
ducătoare de dobânzi la băncile româ
neşti aceste operaţiuni putând fi făcute 
atât în numele băncii care a remis fon
durile, cât şi în numele Băncii Naţionale 
a României însăşi; în acest ultim caz 
însă, nici o operaţiune nu va putea avea 
o scadenţă mai mare de 3 luni. 

„A reesconta, conform prevederilor sta
tutare, toate efectele şi valorile cumpă
rate în aceste condiţiuni şi a da garan
ţia sa de bun sfârşit operaţiunilor ci
tate mai sus". 

2. Aliniatul G) al aceluiaş articol pri
meşte următoarea redactare: 

„Scontarea sau acordarea de avansuri 
pe warante liberate în conformitate cu 
legea docurilor sau privitoare la mărfu-
rile depuse în antrepozitele existente, sau 
cari vor fi create în virtutea unor legi 
speciale, în limita şi forma determinate; 
prin convenţiile ce vor fi încheiate cu 
aceste antrepozite". 

Adunarea Generală Ordinară din 15 
Februarie 1931 

In virtutea art. 78, 79 şi 80 din Statute, 

se aduce la cunoştinţa domnilor acţio
nari că Adunarea Generală Ordinară a 
Acţionarilor este convocată pentru Du
minecă 15 Februarie 1931. 

Adunarea Generală se va ţine la Bu
cureşti, în localul Băncii Naţionale, stra
da Lipscani Nr. 25, la ora 10,30 dimi
neaţa. 

Vor avea drept să ia parte la Aduna
rea Generală acţionarii de naţionalitate 
română, proprietari a 20 acţiuni înscrise 
pe numele lor de 3 luni, complet scurse 
până la 15 Februarie 1931, data Adu-, 
nării Generale. 

Orice inscripţiune tardivă, ridică drep
tul proprietarului de acţiuni de a parti-
pa la Adunarea Generală Ordinară. Ac
ţionarii cari îndeplinesc condiţiunile de 
mai sus vor putea fi reprezentaţi prin 
mandatari având ei înşişi drept de vot. 
Societăţile, stabilimentele şi corporaţiu-
nile pot totuşi să fie reprezentate prin-
trun delegat, minorii şi interzişii prin > 
tutori şi curatori, femeile măritate prin : 
soţi, fără a fi nevoie de procură sau prin . 
alţi mandatari, dându-li-se procură cu 
autorizaţia soţului. 

Un mandatar nu poate reprezenta de-» 
cât un singur acţionar. 

Procurile şi orice alte acte, justifi
când dreptul de a participa la Adunarea 
Generală, vor trebui să fie legalizate şi 
contrasemnate de mandatari sau dele-» 
gaţi şi vor fi remise Administraţiunii ' 
Centrale sau Sucursalelor şi Agenţiilor 
Băncii până Joi 12 Februarie 1931, ora 
4 după amiază. 

Douăzeci acţiuni dau dreptul la un 
vot. 

Nici un acţionar, inclusiv Societăţile şi 
Statul, nu poate dispune de mai mult de 
20 voturi, oricare ar fi numărul acţiu
nilor deţinute sau reprezentate. 

Conform Statutelor Băncii, Bilanţul 
General anual, contul de Profit şi Pier
deri, precum şi rapoartele Consiliului de 
Administraţie şi al celui de Cenzori, asu
pra operaţiunilor exerciţiului 1930, • vor 
fi publicate în Monitorul Oficial înainte 
de întrunirea Adunării Generale. 

Ordinea de zi a Adunării Generale va 
fi următoarea: 

1. Aprobarea Bilanţului încheiat la 31 
Decemvrie 1930; 

2. Descărcarea Consiliului de Adminis
traţie de gestiunea sa; 

3. Distribuirea beneficiilor realizate 
conform Bilanţului; 

4. Alegerea unui Administrator în lo
cul dlui I. I. Lapedatu al cărui mandat 
expiră la 31 Decemvrie 1931; 

5. Alegerea unui Cenzor în locul dlui 
Gr. Eremie, al cărui mandat expiră la 
31 Decembrie 1931. 

Membrii ale căror mandate expiră sunt 
realigibili. 
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